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THE COURT-MARTIAL
ON BOARD HIS MAJESTY'S SHIP DUKE
IN PORTSMOUTH,
WEDNESDAY, 12TH SEPTEMBER, 1792
President—
THE RT. HON. LORD HOOD.
MINUTES taken at a Court Martial assembled on board His Majesty's Ship Duke in Portsmouth Harbour on the twelfth Day of September and continued by Adournment from Day to Day (Sunday excepted) until the eighteenth Day of the same Month one thousand seven hundred and ninety-two.
Present.
The Right Honble. Lord Hood, Vice Admiral of the Blue and Commander in Chief of His Majesty's Ships and Vessels at Portsmouth and Spithead, President.
The Prisoners brought in and Audience Admitted.
The Order from the Right Honorable Lords Commissioners of the Admiralty, dated the 20th. August last and directed to the President, representing that by an Order from the late Board of Admiralty dated the 16th. of August, 1787, Lieutenant (now Captain) William Bligh was appointed to Command His Majesty's armed Vessel the "Bounty" and, by Instructions from the same Board dated the 20th. November in the same year, was directed to proceed in that Vessel to the Society Islands in order to procure and transport from thence to some of the British Possessions in the West Indies Bread Fruit Trees and other useful Plants, the produce of the said Islands, and further representing that the said Lieutenant Bligh sailed from Spithead on the 23rd. of December following in prosecution of his destined Voyage and by Letter to their Lordships' Secretary, dated at Coupang (a Dutch Settlement in the Island of Timor) on the 18th of August, 1789, acquainted thier Lordships that the said Vessel, on her return from Otaheite with a large Cargo of those plants in a very flourishing State, had been violently and forcibly taken from him on the 28th of April immediately preceding by Fletcher Christian, who was Mate of her and Officer of the Watch, assisted by others of the inferior Officers and Men armed with Musquets and Bayonets, and that he (the said Lieutenant Bligh) together with the Master, Boatswain, Gunner, Carpenter, acting Surgeon and other Persons named in a list which accompanied his said Letter (being nineteen in number including himself) were forced into the Launch and cast adrift ten Leagues to the South West of Tofoa, the North-westernmost of the Friendly Islands, without Firearms and a very small quantity of provisions and water, and that having landed at Tofoa and been beat off by the Natives with the loss of one of his Party he bore away for new Holland and Timor and on the 15th, of June following arrived at Coupang abovementioned, distant 1200 Leagues from the Place where the Vessel was seized as aforesaid, from whence he was preparing to transport himself, and the surviving Officers and Men who were then with him, to Batavia in Order to procure a Passage from thence to England, where he and most of the said surviving Officers and Men have long-since arrived; and further representing by the Lordships' Order of the 25th. of October, 1790, Captain Edwards of His Majesty's Ship "Pandora" was directed to proceed in her to Otaheite and other Islands in the South Seas and to use his best endeavours to recover the abovementioned armed Vessel and to bring in Confinement to England the said Fletcher Christian and his Associates, or as many of them as had survived and he might be able to apprehend, in Order that they might be brought to condign Punishment; and further representing that the said Captain Edwards, by his Letter to their Lordships' Secretary dated at Batavia the 25th. of November last, gave an account of his proceedings in the execution of the said Order by which it appears that he arrived at Otaheite on the 23rd. of March preceding, soon after which the following Persons who went away withe the abovementioned armed Vessel came on board the "Pandora," viz:
that the other Persons undermentioned (who also went away with the said armed Vessel) were taken a few Days afterwards on another Part of the Island and brought on board the said Ship, viz:
that on his Passage to England the "Pandora" was lost in Endeavour Straits and four of the said Persons, viz. George Steward, Richard Skinner, Henry Hillbrant, and John Sumner drowned; and further representing that the said Peter Heywood, James Morrison, Charles Norman, Joseph Coleman, Thomas Ellison, Thomas M'Intosh, Thomas Burkitt, John Millward, William Muspratt, and Michael Byrn had been brought to England, and to assemble a Court Martial for the trial of the said Peter Heywood, James Morrison, Charles Norman, Joseph Coleman, Thomas Ellison, Thomas M'Intosh, Thomas Burkitt, John Millward, William Muspratt, and Michael Byrn for mutinously running away with the said armed Vessel the "Bounty" and deserting from His Majesty's Service as abovementioned, was read.
The Members of the Court and the Judge Advocate then in open Court and before they proceeded respectively took the several Oaths enjoined and directed in and by an Act of Parliament made and passed in the twenty second year of the Reign of His late Majesty King George the Second intitled "An Act for amending explaining and reducing into one Act of Parliament the Laws relating to the Government of His Majesty's Ships Vessels and Forces by Sea."
Then the said Letter from Lieutt Bligh to the Secretary of the Admiralty dated at Coupang on the 18th. of August 1789 containing the Charges was read.
Then an Extract from the beforementioned Letter from Captain Edwards to their Lordships' Secretary, dated at Batavia the 25th. Day of November last, and also an Extract from Lieutenant Bligh's Journal of his proceedings in the "Bounty" relative to her Capture were read, and the Witnesses were ordered to withdraw and to attend their Examinations separately.
A Letter from Mr. Peter Heywood, one of the Prisoners, addressed to the President, was read by the Judge Advocate and it is as follows:—
Hector, Sept. 10th, 1792.
"My Lord,
By the Advice of my Friends, I am induced to request the Favor of your Lordship to allow me to be tried alone.
It were intruding upon your Lordship's time to state my reasons for making this request which, however, if it does not militate against the established Rules of the Service, nor the Practice of Naval Courts Martial upon such occasions, I flatter myself will be readily complied with.
My Lord,
Your Lordships most obedt. and most Humble Servant, Lord Hood.
(Signed) P. Heywood."
The Court retired and agreed—That the whole of the Prisoners must be tried together.
The Court returned, and the above minutes being read,
The Prosecution
Mr. JOHN FRYER, Master of His Majesty's armed Vessel "Bounty," was called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the Circumstances within your Knowledge respecting the running away with His Majesty's Ship "Bounty"?
A. 0n the 28th. of April, 1789, the first Part we tacked and stood to the Southward and Westward until the Island of Tofoa bore North then steered West North West. In the first Part of the Evening we had little Wind with rain—I had the first Watch. About ten O'Clock the weather cleared and became very fine; the Moon at that time was in its first Quarter and a breeze sprung up from the E.S.E. Between ten and eleven O'Clock Mr. Bligh came on Deck, agreeable to his usual Custom to leave his Orders for the Night; after Mr. Bligh had been on Deck some little time I said, "Sir, we have got a fine breeze and a Moon coming on, which will be fortunate for us when we come to the Coast of New Holland." Mr. Bligh replied, "Yes, Mr. Fryer, so it will," which was all the conversation that passed between us. After leaving his Orders he went off the Deck.
At twelve O'Clock we had fine Weather and every thing quiet on board. I was relieved by Mr. Peckover, the Gunner; every thing remained quiet until he was relieved at four O'Clock by Mr. Fletcher Christian. At the Dawn of Day I was much alarmed, whether from the Noise Mr. Bligh said he made or by the People coming into my Cabin I cannot tell, but when I attempted to jump up John Sumner and Matthew Quintal laid their Hands upon my Breast and desired me to lay down, saying, "You are a Prisoner, Sir." I attempted to expostulate with them; they told me to hold my Tongue or you are a dead Man, but if you remain quiet there is no Person on board that will hurt a hair of your head. I then, by raising myself on the locker, which place I always slept on for coolness, saw on the ladder going upon Deck —Mr. Bligh in his Shirt, with his Hands tied behind him, and Christian holding him by the cord. The Master at Arms, Charles Churchill, then came to my Cabin and took a Brace of Pistols and a Hanger, saying, "I will take care of these, Mr. Fryer." The Pistols would have been of no Service to me as I had no Ammunition; the time we armed to confine the Chiefs at Anamocha on account of a Grapnel being stolen from the large Cutter when on shore, John Mills the Gunner's Mate had taken the Cartridge Box out of my Cabin, which had the Pistol Balls in, and filled it with Musquet Cartridges for one of the People who wanted a Cartridge Box and Mr. Bligh ordered him to load or part load the Pistols with Powder only, to be in readiness to fire off the four Pounders in case of necessity.
When I saw Mr. Bligh on the ladder I asked what they were going to do with their Captain. "Damn his Eyes," Sumner said, "put him into the Boat, and let the Bugger see if he can live upon three fourths of a Pound of Yams a day." "Into the Boat?" I said, "for Godsake for what?" "0 Sir, hold your tongue," they replied (Sumner and Quintal). "Mr. Christian is Captain of the Ship and recollect that Mr. Bligh has brought all this upon himself." I said again, "Consider, my Lads, what you are about." John Sumner replied, "0 Sir, we know very well what we are about." "I am afraid not," I said again, "or you would not persist in your Intentions; let me persuade you to lay down your Arms and I will insure that nothing shall hurt you, for what you have done." "0 No, Sir," they replied, "hold your tongue, it is too late now."
I then said, "What Boat are they going to put Captain Bligh into?" They said, "The small Cutter." "Good God! the small Cutter's bottom is almost out, being very much eaten with the Worms." "Damn his Eyes," Sumner and Quintal said, "the Boat is too good for him." I said, "I hope they are not going to send Captain Bligh adrift by himself." They answered "No, his Clerk, Mr. Samuel, Messrs. Hayward and Hallett, are going with him.";
I requested they would let me go on Deck to speak to Captain Bligh, before he went into the Boat; they answered I could not. At last I prevailed on them to call upon Deck to Christian to give me permission to go up, which after some hesitation he granted. When I came upon Deck Mr. Bligh was standing by the Mizen Mast with his Hands tied behind him and Christian holding the Cord with one Hand and a Bayonet in the other. I said, "Mr. Christian, consider what you are about." "Hold your tongue Sir," he said, "I have been in Hell for Weeks past —Captain Bligh has brought all this on himself." I told him that Mr. Bligh and his not agreeing was no reason for his taking the ship. "Hold your tongue, Sir," he said. I said, "Mr. Christian, you and I have been on friendly terms during the Voyage, therefore give me leave to speak; let Mr. Bligh go down to his Cabin and I make no doubt but that we shall all be friends again in a very short time." He then repeated, "Hold your tongue, Sir, it is too late," and threatening me if I said any more; however, I said, "Mr. Christian, if you will not grant what I first asked you, do pray give Captain Bligh a better Boat than the small Cutter, whose Bottom is almost out, and let him have a chance to get on shore." He said, "No, that Boat. is good enough." I whispered to Captain Bligh to keep his Spirits up, that if I staid on board I might be enabled Soon to follow him. Mr. Bligh said, "By all means stay, Mr. Fryer." This he spoke so loud that Christian could not avoid hearing him, but took no notice.
Captain Bligh said one of the Men under Arms (Isaac Martin) was a Friend, aft by the Hencoops, and said to me several times, "Knock Christian down." All this Christian must hear, but still took no notice. Captain Bligh must certainly have been much confused at this time, otherwise he never would have said "knock Christian down," whatever he thought at that time. There were two Men behind me, Sumner and Quintal, with Musquets and Bayonets fixed. However I made an effort to get past Christian, to speak to Martin, who Captain Bligh said was a friend, when Christian put his Bayonet to my breast, saying, "Sir if you advance an Inch further, I will run you through," and ordered the People to take me down to my Cabin; his orders were readily obeyed by Sumner and Quintal. At the Hatchway I saw James Morrison, the Boatswain's Mate; he was at that time getting a Tackle to hook upon the Launch's stern, apparently, so I said to him, "Morrison, I hope you have no Hand in this Business?" He replied, "No Sir, I do not know a Word about it," or Words to that effect. "If that's the case," I said in a low Voice, "be on your Guard; there may be an opportunity of recovering ourselves." His answer was "Go down to your Cabin, Sir, it is too late." I was then confined to my Cabin and a third Centinel put on, John Millward, who I thought seemed friendly. I winked at him and made a motion for him to knock the Man down that was next to him, which was John Sumner. Millward immediately cocked his Piece and dropt it pointed towards me, saying at the same time, "Mr. Fryer be quiet, no one will hurt you." He held his Piece sometime in that position. I said, "Millward, your Piece is cocked, you had better uncock it, as you may shoot some Person." He then held his Piece up and said, "There is no one who wishes to shoot you." Sumner said, "No, that was our Agreement not to commit Murder." Mr. Samuel, the Clerk, was all this time getting things out of Captain Bligh's Cabin. Messrs. Peckover, the Gunner, and Nelson, the Botanist, were confined down in the Cockpit, to which Place I persuaded the Centinels to let me go. When I got there Mr. Nelson was with Mr. Peckover in his Cabin. Mr. Nelson said; "Mr. Fryer, what have we brought on ourselves?" Mr. Peckover, the Gunner, said, "What is best to be done, Mr. Fryer?" I told him that I had spoke to Captain Bligh desiring him to keep his Spirits up, that if I staid on board the Ship I hoped soon to follow him, and Mr. Bligh said, "By all means stay, Mr. Fryer." I said to them if we were ordered into the Boat—say that you will stay on board, and I flatter myself that we shall recover the Ship in a short time. Mr. Peckover said, "If we stay we shall be all deemed Pirates." I told them not—that I would answer for them and everyone that would join with me. At the time we were talking Henry Hilbrant, the Cooper, was in the Breadroom getting some Bread to put into the Boat for Captain Bligh; I suppose he must have heard our Conversation and had gone on Deck and told Christian, as I was immediately ordered up to my Cabin, when I heard from the Centinels that Christian had consented to give Captain Bligh the Launch, but not for his sake but the safety of those who were going with him. I then asked if they knew who was going into the Boat with Captain Bligh; they said no, but believed a great many. I then heard Christian say, "Give every Man a dram out of Captain Bligh's Case, that is under Arms." John Smith, the Captain's Servant, was called for and the dram served out; this Circumstance gave me great hopes that if I should stay on board, that they would get drunk and in a short time might take the Ship. Sometime after, Messrs. Peckover and Nelson were ordered upon Deck, when Christian said to me, "Mr. Fryer, go into the Boat." I said, "I will stay with you, if you will give me leave." "No, Sir," he replied, "go directly into the Boat." Captain Bligh was at that time on the Gangway without the rail and his Hands at Liberty. He said, "Mr. Fryer, stay in the Ship." "No, by God, Sir," Christian said, "go into the Boat or I will run you through," pointing his Bayonet at my Breast. I then went outside the rail to Mr. Bligh, and asked Christian to let Mr. Tinkler, my Brother in Law, go with me. Churchill said "No"—however, after much solicitations, Christian permitted him to go with me; I then requested my trunk, which was granted, but Christian gave orders that nothing else should be taken out of my Cabin. I requested my Log Book and Quadrant, which was denied me as Mr. Bligh had a quadrant. I cannot say who was in the Boat first, Mr. Bligh or myself; however, we were both on the Gangway together. All this time there was very bad Language made use of by the People to Captain Bligh. We all begged that they would give us two or three Musquets into the Boat; Churchill would not consent to it— said Mr. Bligh was very well acquainted with the People where he was going.
The Boat was ordered astern; after laying astern sometime, four Cutlasses were handed into the Boat, the People at the same time making use of very approbious Language—I heard several of them say, "Shoot the Bugger" (meaning Captain Bligh). Mr. Cole, Boatswain, said, "We had better cast off, and take our Chance, for they would certainly do us a mischief if we staid much longer. "Captain Bligh very readily agreed to cast the Boat off. There was very little Wind; we got our Oars out and rowed directly astern; our reason for so doing was, that we should be sooner out of the reach of the Guns. As soon as the Boat was cast off I heard Christian give orders to loose the Top Gallant Sails; they steered the same course as Captain Bligh had ordered—W.N.W.—and continued to do so for the time we saw them. The Confusion that prevailed on board from the first Alarm to our quitting the "Bounty" was so great, and our attention from that time to our arrival at Timor so much taken up by the attention to our Preservation that it was not possible for us to make any Note or Memorandum at the time, even if I had had the means, so that the foregoing account is an exact State of the Case to the best of my recollection. The following is the list of the Persons that I observed under Arms—Fletcher Christian, Master's Mate, Charles Churchill, Ship's Corporal, Thomas Burkitt, A.B. one of the Prisoners. Christian, Churchill and Burkitt were in the Cabin when Captain Bligh was seized. John Sumner, Matthew Quintal, John Millward—one of the Prisoners —Sumner, Quintal and Millward were Centinels over me. Isaac Martin was Centinel abaft of the Hencoops. The four following that remained on board wished to come into the Boat —Joseph Coleman, Armourer—one of the Prisoners, who called out several times to recollect that he had no hand in the Business —Thomas McIntosh, Carpenter's Mate, another of the Prisoners, and Charles Norman, another of the Prisoners, were leaning over the rail apparently to me to be crying —Michael Byrn, another of the Prisoners, in one of the Boats crying. I heard him say that if he went into the Boat, that the People who were in her would leave him when they got on Shore as he could not see to follow them, or Words to that effect. Mr. Peter Heywood, another of the Prisoners, I did not perceive on Deck at the Seizure of the Ship.
Q. You have named six Persons who were under Arms; do you believe that those were the only Persons under Arms?
A. No.
Q. What was your reason for so believing?
A. From hearing the People in the Boat say so, but I did not see any more under Arms to the best of my recollection.
Q. Inform the Court of the Number of Men you saw upon Deck on each of the times you went upon Deck?
A. Eight or ten.
Q. What time did you remain upon Deck on each of the times that you went upon Deck?
A. About ten minutes or a quarter of an Hour.
Q. What works were going on on each of those times?
A. When I went upon Deck first they were hoisting the Boats out and when I went upon Deck the last time there was nothing going on particularly, but the Centinels over Captain Bligh and myself forcing of us into the Boats.
Q. Do you think that the Boats could be hoisted out by eight or ten People?
A. No.
Q. Have you any other reason to know that there were any Persons under Arms, other than those you have mentioned, but from what you was told in the Boat?
A. No.
Q. When you was upon the Quarter Deck did you perceive any of the Prisoners active in obeying any Orders that they received from Christian or Churchill or while you was on the Gangway?
A. I saw Burkitt and Millward, two of the Prisoners, under Arms as Centinels over Captain Bligh and me at the Gangway, which I suppose was by Order of Christian.
Q. You have said that you saw Morrison, the Boatswain's Mate, assisting in hoisting the Boats out; did you see any other of the Prisoners employed on that Business or on any other?
A. No, my attention was so taken up with the Conversation with Captain Bligh that I did not observe what was doing.
Q. When the Dram was served to the People on board the "Bounty" did you see either of the Prisoners partake of that Dram?
A. 0nly one of them, Millward.
Q. When the Boat in which Mr. Bligh and those who accompanied him were put [was] veered astern, did you observe anyone of the Prisoners join in the bad Language which you say passed upon that occasion?
A. Not to the best of my recollection. I saw Millward upon the Taffrel Rail with a Musquet in his Hand; there was so much Noise and Confusion in the Boat that I could not hear one Man from the other.
Q. You say also that when the Cutlasses were handed into the Boat very bad language was made use of by the Mutineers; did anyone of the Prisoners join in it upon that occasion?
A. Not to my recollection—it was a general thing among the whole.
Q. Did you see Thomas Ellison, one of the Prisoners, in the Day of the Mutiny on board the "Bounty"?
A. No.
Q. Did you see William Muspratt at that time?
A. No.
Q. At the time you were ordered upon Deck after the Conversation you have related to have passed in the Cockpit, how and by whom were those Orders conveyed to you?
A. By the Centinels, Millward, Sumner, and Quintal.
Q. When Mr. Bligh and you were ordered into the Boat, did any Person assist or offer to assist Mr. Christian in putting those Orders into Execution?
A. Yes—Churchill, Sumner, and Quintal—and Burkitt I saw—under Arms upon the Quarter Deck at a Distance.
Q. You have said when you cast the Boat off that you rowed right astern for the purpose of getting out of the Way of the Guns—had you seen any preparations made for firing them?
A. I meant the small Arms that the Men had in their Hands—which they held up, and their language was "Shoot the Buggers."
Q. Was you near enough when you heard Christian order the Top Gallant Sails to be loosed to know any of the People who went upon the Yards?
A. It was only one, who was a Boy at that time, Thomas Ellison.
Q. As Master of the "Bounty," how many Men did it require to hoist the Launch out?
A. It might be done with ten Men.
Q. Was the remark you made of your not having seen Peter Heywood on Deck during that Day the 29th. of April made at Timor or since you knew that he had been apprehended by the "Pandora"?
A. Since I knew he was apprehended, but I had frequently told Captain Bligh in Our Conversations that I had not seen the Youngsters on Deck.
Q. How many men went up to loose the Top Gallant Sails?
A. I only saw this Boy Ellison go up to loose the Main Top Gallant sail.
Q. What reason had you to imagine that John Millward was friendly to you at the time he was placed Centinel over you?
A. He appeared to me to be very uneasy in Mind.
Q. You say that you obtained permission for Tinkler to join the Boat with you. Had he been compelled to remain in the Ship?
A. He had been told by Churchill that he was to stay aboard to be his Servant and came crying to me in my Cabin.
Q. In what Part of the Ship were the Youngsters birthed in?
A. Down the Main Hatchway—they had a Birth on each Side of the Main Hatchway.
Q. Did you observe whether there was a Centinel or Centinels over the Main Hatchway?
A. Yes, I omitted to mention that I saw Thompson sitting upon the Arm Chest on the Main Gratings by the Main Hatchway. I wanted to have gone into Our Mess Place in Order to speak to them thro' the Bulkhead, but I was stopped by Sumner and Quintal.
Q. Was Thompson Armed?
A. To the best of my recollection I saw a Cutlass in his Hand.
Q. Did you consider him to have been a Centinel over the Youngsters' Birth?
A. Yes—and a Centinel on the Arm Chest at the same time.
Q. Do you know that on that Day there was any effort made by any Person in the Ship to recover her?
A. No—only by what I said to the Gunner and Morrison. The Boatswain came down in a flurry and I whispered him to stay in the Ship, but I do not know whether he heard me or not; he has since said he did hear me.
Q. What time elapsed from the first Alarm to the time of your being forced into the Boat?
A. About two hours and a half or three hours, to the best of my recollection.
Q. What did you suppose to be Mr. Christian's meaning when he said he had been in Hell for a fortnight?
A. From the frequent Quarrels that they had had, and the Abuse which he had received from Mr. Bligh.
Q. Had there been any very recent Quarrel?
A. The Day before Mr. Bligh challenged all the young Gentlemen and People with stealing his Cocoanuts.
Q. When you went into the Cockpit were there any Centinels placed over Mr. Nehon [Nelson] and Mr. Peckover?
A. Not below; the same Centinels who confined me to my Cabin kept them below also.
Mr. PETER HEYWOOD delivered a Paper writing to the Court which was read by the Judge Advocate as follows—
"As what I should ask would be rather an examination in Chief, rather than a Cross examination of Witnesses in the usual Manner, and might be the means of delay to the Court, and prevent the Evidence from standing in so clear a point of view, as it is incumbent upon me, and no doubt is the wish of the Court to have it stand, I shall therefore beg to defer asking any questions until I come up on my Defence—reserving to myself, however, the privilege of calling again any of those 'Witnesses' who may be examined on the Part of the Prosecution."
Cross-examined by MICHAEL BYRN—
Q. Was you upon Deck when the large Cutter was hoisted out?
A. No.
Cross-examined by JAMES MORRISON—
Q. Do you recollect when you spoke to me, what particular answer I made, and are you positive that it was me who said, "Go down to your Cabin?"
A. Yes, I am positive it was you—you said, "Go down to your Cabin, it is too late."
Q. Do you recollect that I said, "I will do my endeavour to raise a Party and rescue the Ship"?
A. No.
Q. Did you observe any Part of my Conduct particularly on that Day, which will lead you to think I was one of the Mutineers?
A. I never saw him only at that time, and his appearance gave me reasons to speak to him to be on his Guard; he appeared to be friendly and his answer rather surprised me, or whether he spoke thro' fear of the others or not, I do not know.
By the Court—
Q. Might not Morrison's speaking to you and telling you to keep below, be from a laudable Motive, as supposing your resistance at that time might have prevented a more advantageous effort?
A. Probably it might—had I staid in the Ship he would have been one of the first that I should have opened my Mind to, from his good behaviour in the former Part of the Voyage.
Q. Did he speak to you in a threatening tone or address you as advice?
A. Addressed me as advice.
Q. Did you see any Person that appeared to be forcing Morrison the Prisoner to hook the tackles upon the Launch?
A. No.
Q. Did you see the Prisoner Morrison employed in any other way than that which you have related, from the time you were first confined until the Boat was cast loose from the Ship?
A. No.
Q. In hoisting out that Boat did you consider it as assisting the Mutineers or as giving Captain Bligh a better chance for his Life?
A. Assisting Captain Bligh and giving him a better chance for his Life.
Cross-examined by THOMAS BURKITT—
Q. If you did not see Captain Bligh before he was going up the ladder with Mr. Christian, how could you see me in his Cabin assisting to seize him?
A. I have not said that I saw you assisting to seize Captain Bligh, but when Captain Bligh was on the ladder I saw Churchill and Burkitt come out of his Cabin Armed.
Q. Did you see me when I was on Deck under Arms take any Charge upon me or use any bad Language?
A. No.
Q. Did I in the Course of the Voyage do my Duty and behave myself as became a good Seaman in every respect whatever?
A. Yes.
Cross-examined by JOHN MILLWARD—
Q. Did you see me at the time you came and spoke to Morrison for to rescue the Ship?
A. No, he was ordered as an additional Centinel over me, after that Business.
Q. Did I take the Arms I had at that time voluntarily or by Force?
A. I cannot tell.
Q. Do you recollect the Words I spoke to you when I came down the Cockpit?
A. No, but what I have already said.
The Witness withdrew.
WILLIAM COLE, Boatswain of "Bounty," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the circumstances within your Knowledge respecting His Majesty's Ship "Bounty" being run away with.
A. The first of my knowing it was—one Quintal, a Seaman, called to the Carpenter (but whether Quintal was in the Cabin with the Carpenter or in the Cockpit I do not know) and said that they had mutinied and taken the Ship, and Mr. Christian had the Command; the Captain was then a Prisoner on the Quarter Deck. I was asleep and it awaked me, and I jumped out of my Cabin and says to the Carpenter, "For God's sake, I hope you know nothing of this." He told me not. There was at the same time the Sail maker, Lawrence Lebogue, lying by my Cabin in the Cockpit. I asked him what he meant to do, or what he thought of it (this passed while I was putting my Cloaths on); he told me he did not know what to do, he would do as I did. I went up the Hatchway directly and looking aft I saw Matthew Thompson, Centinel on the Main Hatchway. Mr. Heywood was then leaning over his own Hammock in the larboard Birth and Mr. Young on the Starboard Side—to the best of my knowledge Mr. Elphinstone was looking over the side of the Birth which was boarded up; [then] upon Deck were I believe five Men under Arms about the Fore Hatchway and on the Deck Charles Churchill, William Brown, Alexander Smith, William McKoy, and John Williams. I looked aft and saw the Captain with his Hands tied behind him; there were Centinels over him John Mills, Isaac Martin, Thomas Ellison, one of the Prisoners; and Thomas Burkitt, another of the Prisoners, was on the Quarter Deck, seeing the Captain confined aft.
I jumped down the Fore Hatchway at once and I awaked Morrison, Millward, and M'Intosh, three of the Prisoners who all lay in the same Tier. I informed them of what had happened in the Ship, thinking at that time to form a Party. I asked them if they knew anything of it and they told me not. Millward, the Prisoner, said he was very sorry for it, he said he had a hand in the foolish Piece of Business before, and that he was afraid they would make him have a hand in that also. Then Churchill came forward and called out to Millward, desired him to come upon Deck immediately to take a Musquet, or that he had a Musquet for him, I do not remember the particular Words; with that they all went up as they put their Cloaths on—and I did not see either one of the rest of them have a Musquet at that time. I went upon Deck and went aft, and asked Mr. Christian what he meant to do— he then ordered me to hoist the Boat out and shook the Bayonet, threatening me and damning me if I did not take Care. I asked him Liberty to go and speak to Mr. Fryer and he granted it. I went down below and asked him what to do, or what he thought to do, or Words to that Purport. He spoke in a low Voice to me, "Stay." One of the Centinels (Sumner, I believe it was) said that he (meaning Mr. Fryer) had a wife and Family, but that would be all forgot in a few Months. Then Mr. Fryer came upon Deck and asked Mr. Christian what he was about (the particular Words I do not recollect) he then told him that if he did not approve of the Captain's behaviour to put him under an Arrest and proceed on the Voyage. He told him that if that was all he had to say to go down to his Cabin again, for he had been in Hell for Weeks and weeks past. Then they were intending to send the Captain and they mentioned Mr. Hayward, Mr. Hallett, and Mr. Samuel was to go with them. They had got the Bread and every thing was upon deck ready to hand into the Boat—the small Boat. Her Bottom was stove and they made Interest with Mr. Christian for the other Cutter, she was then a Shell, her thwarts all unshipped. Coleman, Norman, and McIntosh, three of the Prisoners, with the Assistance of the Carpenter, fixed all the thwarts and got the Boat ready—she was then got out— Christian was still threatening me if I carried anything away or sprang any Yard. I then found the Captain was going to be sent from the Ship. I went Aft with the Carpenter and asked him for the Long Boat. Mr. Hallett and Mr. Hayward were upon Deck at this time. I asked Christian for the Boat three or four times before he made any Answer. Captain Bligh said, "For God's sake, Mr. Cole, do all that lays in your Power." Then the Carpenter said, "I have done nothing that I am ashamed or afraid of, I want to see my Native Country." He then granted the Launch. Then the Carpenters and Armourer, with Mr. Purcell, were employed in fitting her.
While the Boat was going over the side I saw Byrn, one of the Prisoners, in the Cutter alongside, but how he came into her I do not know; whether he was hoisted out in her or ordered into her or how he came into her I do not know. Then we were employed getting the Launch over the side. Mr. Christian gave Orders for a Bottle of rum or some other Liquor to be brought upon Deck and ordered a Dram to be given to every Man under Arms —the Liquor was brought forward by John Smith, the Servant; some of them told him to give me a Dram. I told them I would not drink it raw, and then got some Water in a Pot. Mr. Christian was continually calling out, "Take care you carry nothing away"—threatening and shaking the bayonet. I saw Mr. Peter Heywood, one of the Prisoners, who was standing there lending a hand to get the Fore Stay fall along, and when the Boat was hooked on he spoke something to me, but what it was I do not know, for Christian was threatening me at the time, and Mr. Heywood then went below and I do not remember seeing him afterwards, whilst we were in the Ship; then we got the Boat out and were getting the things into the Boat; Norman, McIntosh, Coleman, and Morrison and several others who went in the Boat were assisting. They got the Masts, Oars, Sails, Twine, Lines, Rope, Canvas and other necessaries.
There was Churchill and Quintal walking about saying, "Damn them, they have enough." At this time, looking about, I saw William Muspratt, one of the Prisoners; with a Musquet in his Hand; I don't recollect seeing him before. I heard Churchill call out to keep somebody below, but who it was I do not know. Churchill and Quintal were forcing the people into the Boat; Coleman, one of the Prisoners, had a bag, which appeared to me to contain Iron, and he was handing it into the Boat, or it was in the Boat —Christian ordered him to be stopped, likewise the two Carpenter's Mates, Norman and McIntosh. Most of the People were then in the Boat; they were trying to get the Carpenter's Tool Chest into the Boat, when they wanted to go. Matthew Quintal said, "Damn them, if we let them have those things they will build a Vessel in a Month." The Chest was then handed into the Boat, but some of the tools were taken out of it. The Carpenter had got his Cloaths Chest into the Boat; then they were forcing the People out of the Ship who were going and who were not on their Side—and I went into the Boat, and things laid in great Confusion in the Boat, and they were stowing them away. Then Mr. Peckover and the Botanist, Mr. Hayward and Mr. Hallett, were put into the Boat and then Captain Bligh was brought to the Side, and ordered into the Boat, as soon as they were in Almost; then we veered the Boat astern. Coleman and Norman were standing at the Gangway crying all this Time, after they were ordered not to go into the Boat, and McIntosh was standing there also and would have wished to come into the Boat— and Byrn was in the Cutter all the time crying. We dropt the Launch astern and they handed some Pieces of Pork and two or three cocoanut Shells for holding Water and a couple of Calabashes were handed in— Burkitt went and got some Cloaths for the Gunner and brought it and hove it into the Boat to him. One of the People (Sumner) demanded my Call and said it would be of no use to me where I was going. I asked him at the same time in the Indian tongue if he would give me anything for it; I sent it up to him, but got nothing for it. Norton, one of the Quarter Masters, asked for a Jacket and Skinner said, "You Bugger, if I had my Will I would blow your Brains out." I then told Captain Bligh that we had best cast off; he asked my reason; I told him that I thought they would fire upon us; he then called and wished to speak to Mr. Christian, but he did not come aft, to my knowledge. Coleman called out and beg'd they would take notice that he had no Hand at all in it; if ever any body should live to get to England he beg'd them to remember him to a Mr. Green in Greenwich. Then we cast the Boat off and pulled in towards Tofoa— I suppose our Boat could not be more than seven or eight Inches out of the water a Midships at that time. The last I saw was seeing Thomas Ellison loosing the Main-top Gallant Sail.
Q. How many Men did you see under Arms?
A. Nine upon Deck at first; there were two or three down the Main Hatchway as Centinels—Charles Churchill, William Brown, Alexander Smith, John Williams, William McKoy, Isaac Martin, John Mills, Thomas Burkitt, one of the Prisoners; those were upon Deck—Matthew Thompson was in the Main Hatchway. Matthew Quintal and John Sumner were over the Master's Cabin, and in the after Cockpit together; the Cooper, Henry Hilbrant, who is dead, was also under Arms on Deck—and Skinner was under Arms on Deck but I did not see him at first. William Muspratt was with a Musquet upon Deck—it was at the latter Part of the time that I saw him. Millward was aft under Arms agreeable to his Orders. Churchill called out to him saying, "Damn you, come up, here is a Musquet ready for you."
Q. You have said you were ordered by Mr. Christian to hoist the Launch out. What Number of Men were assisting you to hoist her out?
A. About fourteen or fifteen, those under Arms assisted me as well as the others—but they did not quit their Arms.
Q. Was you ever confined or put under any restraint or a Centinel over you?
A. I was never kept to my Cabin or below, nor was I put under any restraint.
Q. Did any of the Prisoners help to hoist the Launch out?
A. Yes—Coleman, Norman, McIntosh, Morrison and Mr. Heywood; at the first Part of getting the Boat clear those were forward.
Q. Had you any Conversation with either of the Prisoners respecting the Consequences of the Mutiny that was going on?
A. No more than I have already said.
Q. What was the degree of Force used to those People who were ordered not to get into the Boat?
A. No further than that they were ordered and the People stood round them armed and they did not attempt breaking the Order.
Q. Did you see any attempt made by anyone of the Prisoners to put an End to the Mutiny?
A. None.
Q. You say you saw Peter Heywood overhaul the Forestay Tackle fall. Do you think he did it voluntarily or not?
A. Yes, I do.
Q. Do you think he was influenced by threats of People under Arms?
A. No.
Q. You have just said that you saw no one of the Prisoners make any attempt to put a stop to the Mutiny. Did you see anyone of them shew evident marks of disapprobation of what was going forward?
A. No, I did not.
Q. When the drams were ordered to be served did you see anyone of the, Prisoners partake of them?
A. I did not pay any attention to who drinked or not.
Q. Did you hear anyone of the Prisoners threaten to fire into the Launch before you cast off with her?
A. No—nobody but Skinner.
Q. You have said that Coleman, Norman and McIntosh were detained in the "Bounty" against their Will. Have you reason to believe that any other of the Prisoners were detained against their Inclinations?
A. I believe Mr. Heywood was, I thought all along he was intending to come away. I did not think anything else—he had no Arms and he assisted to get the Boat out and then went below.
Q. Have you any other reason which induces you to think that Mr. Heywood was detained contrary to his Will?
A. I heard Churchill call out, "Keep them below"—who he meant I do not know.
Q. Do you think he meant Heywood?
A. I have no reason to think any other.
Q. You have said that you did not see any of the Prisoners shew marks of disapprobation of what was going on. What was the Cause of Coleman, Norman, and Michael Byrn's crying as you have represented them to be?
A. They wanted to come away; as to Byrn I do not know why he was crying. I suppose for no other reason he was blind he could not see, to my knowledge.
Q. What was Thomas Burkitt's particular situation at the time you saw him on the Deck?
A. He was on the Starboard Side of the Quarter Deck, just abreast of the wheel; he had his musquet Shouldered, to the best of my Knowledge, and there he was standing.
Q. When you awakened Morrison, Millward, McIntosh and George Simpson what did they first do when they went upon Deck?
A. Millward was ordered to take a Musquet and he went Aft—the other three were clearing the Boat of the Yams.
Q. How long was it from the time Mr. Heywood quitted the Tackle fall and went below until you was forced into the Boat?
A. I suppose it may be twenty Minutes or half an Hour.
Q. Did you see any of the Prisoners employed in forcing Mr. Bligh into the Boat or were any of them under Arms at that particular time?
A. I was in the Boat alongside and cannot tell who forced him in.
Q. In consequence of Churchill's calling out to Millward, "Damn you, come up, here is a Musquet ready for you," did Millward make any objections to going upon Deck or taking the Musquet?
A. Not to my Knowledge.
Q. You have said that Coleman, Norman and McIntosh assisted at the Tackle fall in getting the Launch out; did you suppose they meant to be of use to Captain Bligh and to accompany him in the Boat or that they were well disposed to the Mutineers and wished to get rid of their Captain?
A. I believe they wished to go with him.
Q. Do you suppose that Peter Heywood acted from the same motive when he assisted at the Tackle fall?
A. I had no reason to think otherwise; he assisted at the Tackle fall.
Q. Where about was Muspratt when you saw him under Arms?
A. Just abaft the Fore Hatchway.
Q. Did he appear to be Centinel over any particular Person or Part of the Ship?
A. No.
The witness withdrew.
At four o'clock the Court adjourned till to-Morrow Morning, nine o'clock.
Thursday, 13th September, 1792
The Court met according to Adjournment.
Mr. WILLIAM COLE called in again.
Examined by the COURT—
Q. Who were the People that forced Mr. Bligh into the Boat?
A. I cannot tell. I was in the Boat, I could not see.
Cross-examined by MICHAEL BYRN—
Q. When the large Cutter was hoisted out, who was the Person that throwed the fall out of her, and hooked on the fore Stay Tackle?
A. I do not remember.
Q. When the Orders were given to hoist her out did you look down the Hatchway, and see three or four People sitting abreast the Starboard Cable Tier?
A. No; I see Norton, the Man who was killed, who was getting out of his Hammock and putting his Cloaths on, and I believe the Cook was there.
Q. Do you remember ordering any Person to hook the Tackle on?
A. Not in Particular.
Q. Did you call to the People then below, to come up and lend a hand to hoist the Cutter out?
A. I do not know, but I may have done so.
Q. When the Cutter was out did you order me to stay in her, to keep her from thumping against the Ship?
A. I do not remember. I told him to haul her ahead when the Launch was going over the side.
Q. When Mr. Purcell and you came out of the Cockpit on the first Alarm did you perceive anyone sitting on a Chest on the Fore hatchway?
A. I do not remember.
Q. Did no one speak to you and Mr. Purcell in the Fore hatchway?
A. He may, but I do not remember.
Q. When you and Mr. Purcell came up did I not say the People are in Arms and the Captain's a Prisoner?
A. I do not remember seeing him, he may be there; he is a Person whom I should take very little Notice of on such an Occasion, being nearly blind.
Cross-examined by JAMES MORRISON—
Q. Do you recollect, when I came upon Deck after you called me out of my Hammock, that I came to you abaft the Windlass, and said, "Mr. Cole, what is to be done?" and that your Answer was, "By God, James, I do not know, but go and help them with the Cutter?"
A. Yes, I do remember it.
Q. Do you remember that in Consequence of your Order I went about clearing the Cutter?
A. Yes.
Q. Do you remember that I did haul a Towline and Grapnel out of the Main hold and put them into the Boat?
A. I remember such Things being in the Boat, but who put them in I cannot tell.
Q. Do you remember calling me to assist you to hoist a Cask of Water out of the Hold, and at the same time threatening John Norton, the Quarter Master, that he should not go in the Boat if he was not more Attentive in getting the Things into her?
A. I remember telling Norton that, for he was frightened out of his Wits, and I have every reason to believe that Morrison was employed on that Business.
Q. Do you recollect that I came to you when you was getting your own Things which were tied up in part of your Bedding, into the Boat, and telling you that the Boat was then overloaded, and that Captain Bligh had begged that no more People should go into her, and that in consequence of that I would take my Chance in the Ship, and that you then shook me by the Hand and said, "God bless you, my Boy, I will do you justice if ever I reach England"?
A. I remember shaking Hands with him and he telling me that he would take his Chance in the Ship. I had no other Reason to believe, but that he was intending to quit the Ship. I do not remember the whole of our Conversation; I may have said that I would do him Justice when I got to England I make no doubt but I did.
Q. Was my Conduct such during the Voyage and particularly on that Day, as to give you reason to suppose that I was concerned in the Mutiny?
A. I had no reason to suppose it.
By the COURT—
Q. Did you hear Morrison, the Prisoner, say that Captain Bligh had desired that no other Men might come into the Boat, as she was deeply Laden already?
A. I remember taking him by the Hand, but from the Confusion I do not remember the Conversation.
Q. Did you at that time believe that the Prisoner Morrison would have gone with you into the Boat, if it had not been apprehended that the Boat was too deeply laden?
A. I had no reason else but to believe it; he was giving his Attention, and whatever 1 told him to do he obeyed it.
Q. What was the Prisoner Morrison doing when you desired him to clear the Cutter?
A. To the best of my Knowledge, he was standing upon the Booms.
Q. Doing nothing?
A. No—he was just come up then.
Q. You have said that Morrison assisted in getting out that Boat; did you consider all those that assisted in getting out that Boat to be of the Captain's Party?
A. No, some were under Arms.
Q. Do you consider those who were not under Arms at that time to have been of the Captain's Party?
A. I certainly did think that they had no hand in the Mutiny.
Q. Do you think that all Mr. Christian's Party were entrusted with Arms?
A. I do not know, because some of them took up Arms afterwards. Mr. Young came upon Deck with a Musquet.
Q. Name those whom you saw take up Arms afterwards?
A. Mr. Young and Muspratt, after the first Boat was hoisted out.
Q. Did you on that Day consider the Prisoner Morrison as a Person that was awed by the People under Arms to assist in hoisting the Boat out, or did you consider him as one that was aiding and assisting them in their Design?
A. I do not think he seemed to be much in Awe of the People—I do not think he was aiding and assisting them in their Design.
Q. Did you hear the Prisoner James Morrison express any Desire to come into the Boat, and was he prevented from so doing?
A. He did not express a Desire to me, nor was he prevented that I know.
Cross-examined by THOMAS ELLISON—
Q. Are you certain when you came upon Deck and looked round you, whether it was I who was Armed, or the Man who stood before me, as I stood at the Wheel.
A. To the best of my knowledge, I thought he was under Arms; there were four on the Quarter Deck who were under Arms: Thomas Ellison, John Mills, Isaac Martin, and Thomas Burkitt.
Q. Are you certain whether it was me or not, as I was then a Boy, and scarcely able to lift a Musquet at that time?
A. He stood by Captain Bligh the best Part of the time on the Quarter Deck with a Musquet and I believe there was a Bayonet fixed.
Q. In what Position did I stand at that time?
A.I cannot tell.
Cross-examined by THOMAS BURKITT—
Q. When you came aft to get the Compass out of the binnacle on the Starboard side of the Quarter Deck, did not Matthew Quintal come and say he would be damned if you should have it; you said, then, "Quintal, it is very hard you'l not let us have a Compass, when there is plenty more in the Store Room," then did you not look hard at me, and did I say, "Quintal, let Mr. Cole have it, or anything else that will be of Service to him?"
A. I know that Quintal objected to let the Compass go, and I said, "It is very hard when there are nine conditioned Compasses below," but I do not remember that Burkitt said anything, but he was standing up there. I do not remember what passed; the Confusion was so great that it was impossible that I could take notice of every thing particularly.
Q. Do you recollect seeing me that Morning during the time that you say I was under Arms—giving any Orders, or hear me make use of any bad Language or laugh, or make Game of any Person whatever?
A. I do not; I only observed he was under Arms, and when Mr. Peckover asked for some Cloaths, Burkitt got it for him.
Q. Do you recollect my coming aft, after the Boat was veered astern, and asking if any body wanted any things that I could get them, and Mr. Peckover told me to get his Pocket Book out of his Cabin and likewise some Cloaths?
A. I cannot charge my Memory, whether he asked if any body wanted any thing or not—but he brought the Cloaths.
Cross-examined by JOHN MILLWARD—
Q. Can you positively say whether I took the Musket according to Churchill's orders?
A. I do not know whether it was by Churchill's Orders or not he took the Musquet.
Q. Do you recollect speaking to me as I stood by the Windlass, when you came up the Fore Hatchway, and asked me what I was doing, and my telling you, "nothing," and your telling me to lend a Hand to clear the large Cutter?
A. No.
By the Court—
Q. Were all the People who were put into the Boat bound, or were they at liberty in going into her?
A. They were not, but they marched them who were below up with Centinels at different times.
Q. Were there no other Arms in the Ship but those in the Arm Chest in the Main Hatchway?
A. Not to my knowledge.
Q. Was it Burkitt's Watch upon Deck in the Morning after the Mutiny?
A. To the best of my knowledge it was.
Q. Was it Muspratt's?
A. I do not know whether he was watched at all or not.
Q. What duty did he do?
A. I believe he assisted the Cook.
Q. Was it Ellison's Watch on Deck?
A. To the best of my knowledge, he was in that Watch.
Q. Was it Norman's?
A. I do not remember what Watch he was in.
Q. Was it Byrn's?
A. I do not think it was.
Q. Was he upon Deck at the time you first came up?
A. I do not remember.
Q. Was it Coleman's Watch upon Deck?
A. No.
Q. Was he upon Deck when you first came up?
A. I did not see him at first.
Q. At what time did the Day break on that morning?
A. I suppose about a quarter before 5 o'clock or half past 4; I cannot recollect exactly.
Cross-examined by MICHAEL BYRN—
Q. When you were in the Boat and all the People, did you not hear me speaking to some of the Men who were forward in the Launch's Bow as I was in the large Cutter's stern?
A. I do not remember;—you may.
Q. Did you ever hear any of the People in the Launch say that I had spoke to them?
A. Yes, I believe I have heard Mr. Purcell say so.
Q. Did you hear nobody else say so?
A. I do not remember.
The Witness withdrew.
Mr. WILLIAM PECKOVER, Gunner of the "Antelope," but late of the "Bounty," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the Circumstances within your Knowledge respecting His Majesty's Armed Vessel "Bounty" being run away with.
A. I was awaked out of my Sleep by a confused Noise; directly after, I thought I heard the fixing of Bayonets. I jumped out, and put my Trowsers on; at the Door I met Mr. Nelson the Botanist, who told me that the Ship was taken from us; my Answer was we were a long way from Land. When I came off the Deck Mr. Nelson answered, "It is by our own People and Mr. Christian at their head"—or "has got the command," I don't know which—"but we know whose fault it is," or, "we know who is to blame"—I do not know which of those Expressions it was; I made Answer, "Let us go forward and see what is to be done." Going to the Hatchway, trying to get up, we were stopped by John Sumner and Matthew Quintal with fixed Bayonets down the Hatchway, who said, "Mr. Peckover, you must come up, we have Mutinied and taken the Ship, and Mr. Christian has got the Command"; those were the Words to the best of my Knowledge. In a short time after Mr. Samuel came up, and told us that he was going away in the small Cutter with Captain Bligh, Mr. Hayward, Mr. Hallet and himself, and advised with me what he should take with him. I told him that if I was in his Place, I should take but very few things, upon which he put a few Shirts and Stockings in a Pillow Case; some short time after, Mr. Fryer came down to my Cabbin he asked me what I meant to do for the best. [I replied] that I wished to get Home if I possibly could, for by staying behind we should be reckoned as Pirates, if we should ever be taken. He told me something about Captain Bligh, but what I can't say, and that he himself would be answerable for that, and he was ordered upon Deck just at this time. I was a long while down before I was ordered up, and when I came upon Deck I saw Captain Bligh, and Mr. Christian standing alongside of him with a naked Bayonet. I saw Burkitt in Arms on the Quarter Deck —John Mills, I can't say whether he was in Arms or not, but he had got a Cartouch Box bound round him. I asked Mr. Christian to [let me] go down forward to get some things out of my Chest; his Answer was, "Have you got no things down aft?" I told him, "No, only a few," and I stepped to the Gangway and went over the side; there was a Centry at the Gangway, but who, I cannot say. I saw Muspratt forward upon the Forecastle, he seemed to me as if he was about something in the Wood, he was not under Arms or in the Act of Splitting Wood. I saw three or four more People there, whose Names I do not recollect, nor do I know whether they were under Arms or not. Then I went down into the Boat; the Centry saw me down; then I believe there was about ten or twelve in the Boat. The Cutter was lying alongs' with Michael Byrn in her. In about four or five Minutes after this, the remainder with Mr. Bligh came into the Boat; a short time after they veered her astern with the Hauser, whilst we were lying under the Stern, Thomas Burkitt came and asked me if I wanted anything. I told him I had only what I stood in, a Shirt, and a pair of Trowsers; he told me if I would send my Keys up, he would go and get me some Cloaths. I told him that I had lost them, or dropped them overboard. He made me some Answer, which I do not remember, but told me that he would go and get me some; he was gone a short time, about 8 or 10 Minutes, and returned with a Handkerchief and different Cloaths, and threw them into the Boat; one more whom I don't know went down into my Cabbin and got me some more Cloaths. Coleman called to me over the Stern and beg'd that I would call upon a friend at Greenwich and acquaint him of the matter; then he said that he wished to come in the Boat. Mr. Cole at different times asked Captain Bligh to cast the Boat off, or cast her loose, that he was rather dubious of their firing into us. I cannot say the Answer that Captain Bligh made him, but the Boat was cast adrift, but by whom I can't tell.
Q. Were you upon Deck any considerable time, before you were put into the Boat?
A. I suppose three Minutes would exceed the time.
Q. Was you carried upon the Quarter Deck?
A. No.
Q. In what part of the Ship did you spend those three Minutes?
A. I believe I was upon the Combings of the after Hatchway.
Q. Did you see Christian?
A. Yes.
Q. Where was he?
A. 0n the Starboard side of the Quarter Deck.
Q. Could you distinguish every body upon the Quarter Deck from the Combings of the Hatchway upon which you stood?
A. By looking round I could, except those that were in the Wake of the Mizen Mast.
Q. Could you see any Persons that were not below that were in any other Part of the Ship?
A. All except those who were where the Pigs were stowed, as there was a Platform over them—on the Starboard side I could.
Q. What hindered you from seeing on the Larboard side?
A. The Main Mast—I don't doubt but I looked round there, but I saw nobody if I did.
Q. Were there any Centinels over you, during the whole time you were upon Deck?
A. I don't remember any—the two Centinels who were over us were at the bottom of the Ladder.
Q. Were you placed on the Combings of the Hatchway by the Centinels, or were you at liberty to stand in any part of the Ship?
A. I was not at liberty to stand in any other part of the Ship —Mr. Christian desired me to go into the Boat; he told me that the Boat was alongside, and that Captain Bligh was just agoing In.
Q. What number of Men did you see under Arms, in any Part of the Ship?
A. Thomas Burkitt; John Mills with a Cartouche Box round him, but whether he was under Arms or not I won't pretend to say; Christian had a Bayonet in his Hand; the two Centinels who were below, John Sumner and Matthew Quintal.
Q. Are you sure that you saw no other Person under Arms, but those which you have mentioned?
A. No more than what I have already mentioned.
Q. Name them over again?
A. Christian, Burkitt, Sumner, Quintal.
Q. Where were the Arms of the Ship kept?
A. All in a Chest upon the Main Gratings.
Q. Was the Arm Chest usually kept locked?
A. Yes—with the Keys in the Master's Cabbin.
Q. How long was it from the time that you first heard of the Mutiny till you went into the Boat?
A. I suppose it might be about two hours, or two hours and a half.
Q. How many People did the Ship's Company of the "Bounty" consist of?
A. Forty-three, I believe, at that time.
Q. How many of those did you consider were concerned in the Mutiny?
A. Four or five.
Q. Was it your opinion that four People took the Ship from nine and thirty?
A. Not by any means.
Q. Give your reasons to the Court for thinking so?
A. There certainly must be more concerned, or they could not have taken the Ship from us; those that I mentioned were all that I saw under Arms when I came upon Deck.
Q. What were your particular reasons for submitting, when you saw but four Men under Arms?
A. I came naked upon the Quarter Deck with only my Trowsers on, and there I saw Burkitt with a Musquet and Bayonet, and Christian alongside of Captain Bligh, and the Centry on the Gangway, but who he was I do not know.
Q. Did you expostulate with Mr. Christian on his Conduct?
A. I did not.
Q. Did you go with the Centinels who were over you?
A. I reasoned with them below, but to no purpose.
Q. Was any Force used towards you, to put you into the Boat?
A. The Centries see me up and Burkitt, as I mentioned before, upon the Quarter Deck, and Mr. Christian ordered me to go into the Boat.
Q. Did you on that day see Joseph Coleman?
A. Yes.
Q. Did he appear to be under Arms?
A. No.
Q. What was he doing when you saw him?
A. Looking over the Stern.
Q. Did you see Peter Heywood, the Midshipman, on that day?
A. No.
Q. Did you see Michael Byrn?
A. Yes.
Q. At what time did you see him?
A. Nearly 8 o'Clock.
Q. Was he under Arms?
A. No, he was in the Boat alongside.
Q. Did you see James Morrison?
A. No.
Q. Did you see Charles Norman?
A. Yes.
Q. Was he under Arms when you, saw him?
A. No.
Q. What was he doing?
A. Looking over the Stern.
Q. Did you consider him at that time as one of the Mutineers?
A. No.
Q. Did you see Thomas Ellison?
A. No.
Q. Did you see Thomass McIntosh?
A. Yes, he was looking over the Stern.
Q. Did you consider him as one of the Mutineers?
A. No.
Q. Did you see William Muspratt?
A. Yes.
Q. Was he under Arms, when you Saw him and what was he doing?
A. No, He was forward upon the Forecastle.
Q. Did he appear to be obeying the Orders of Mr. Christian?
A. He was doing nothing, he was standing upon the Forecastle.
Q. Did you see John Millward that Day?
A. Yes.
Q. Was he under Arms when you saw him?
A. Not to my Knowledge.
Q. Did you consider him as one of the Mutineers?
A. It is impossible to say, he was not under Arms.
Q. Was he one of those People who awed you to go into the Boat?
A. No.
Q. You say you saw Joseph Coleman looking over the Stern, did you consider him as one of the Mutineers?
A. No.
Q. You saw Michael Byrn in the Cutter; did you consider him as one of the Mutineers?
A. No.
Q. In the former part of your Evidence you have said, that you were put into the Boat by the Centinel—Do you know who that Centinel was?
A. No.
Q. Was there a Continel on the Gangway as you went over the Ship's side?
A. There was, but I can't say what his Name was, and he must have been under Arms at the same time. I cannot be upon Oath, whether he was under Arms or not.
Q. In what Situation was Byrn in the Cutter when you saw him?
A. To the best of my knowledge, he was standing in the Cutter. I don't remember whether he was about anything or not.
Q. Did he seem to be in sorrow?
A. He did.
Q. Did you see Norman when he looked over the Stern as you have before described call out to any Person in the Boat?
A. I do not recollect.
Q. What are your reasons for believing that Coleman, Norman, McIntosh, and Byrn were averse to the Mutiny?
A. I often heard Captain Bligh mention it in the Launch.
Q. But what was your own Observation?
A. That when they were upon the Stern they appeared to wish to come into the Boat, what slight sight I had of them—I was busy about moving the Things in the Boat that I do not recollect only Coleman calling to me.
Q. In the former part of your Evidence in Conversation with Mr. Nelson, the Botanist, he said to you that you knew whose fault it was, or Words to that effect— do you apprehend that Mr. Nelson alluded to any of the Prisoners?
A. No—it is impossible to judge what he meant.
Q. Do you know whether any of the thirty nine People, who you say were not of the Mutiny or under Arms, attempted to relieve Captain Bligh?
A. No.
Q. Or if they attempted to accompany him into the Boat?
A. I also understood, Joseph Coleman, McIntosh, and Norman, that they wished to come into the Boat; this is only what I heard Captain Bligh say.
Q. Those Men who remained in the Ship, did you believe them to be of Mr. Christian's Party, except Coleman, Norman, McIntosh, and Byrn?
A. We had every reason to suppose so.
Q. Do you know whether Burkitt had the Watch upon Deck, on the Morning of the Mutiny?
A. Yes, he had.
Q. Was Muspratt one of the Watch on that Morning?
A. I believe he was not in a Watch, he was in a Galley.
Q. Was it Ellison's Watch upon Deck?
A. I believe it was; I can't say, he was not in my Watch.
Q. Had Norman that Watch?
A. I believe he was; he was not in mine.
Q. Had Coleman and Byrn that Watch?
A. I am not certain. Byrn was, I think.
Q. Where was Millward at the time you saw him?
A. Looking over the Stern.
Q. In what Watch did Mr. Heywood, the Prisoner, do his Duty?
A. In the first Watch, with Mr. Fryer.
Cross-examined by JAMES MORRISON—
Q. Do you recollect when you was in that Boat astern of the Ship, that I did hand over the Cutlasses and five or six and twenty Pieces of Pork, two large Gourds of Water, and a ball of Spunyarn to sling the Mast alongside the Boat?
A. No.
Q. Did you ever observe anything in my Conduct that would lead you to think I was concerned in the Mutiny?
A. No.
Cross-examined by THOMAS BURKITT—
Q. Did you see me when you came upon Deck offer to force you or anybody else into the Boat, or use any bad Expressions or make Game of anyone Person in the Boat?
A. No further than standing there with a Musquet and Bayonet fixed.
Q. Did ever my Conduct during the Voyage and during the five Months that I was with you as a Centinel at Otaheite before that Morning give you reason to suspect that I was a ringleader in the Mutiny?
A. Not in the least.
By the COURT—
Q. Who were Mr. Christian's Messmates?
A. Mr. Elphinstone, Mr. Young, Mr. Hallet and Mr. Ledward, the Surgeon's Mate, and Robert Tinkler.
Q. When he relieved you at 4 o'Clock in the Morning, did you observe anything particular in his Conduct, or in his Manner?
A. No.
Q. Were there any Centinels usually placed on board the "Bounty" in any part of the Ship at Sea?
A. No.
The Witness withdrew.
Mr. PURCELL, Carpenter of the "Bounty," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the Circumstances within your Knowledge respecting His Majesty's Ship "Bounty" being run away with?
A. 0n the Morning of the Mutiny, the 28th of April, I think Matthew Quintal, Seaman, came down to my Cabin and awaked me, and said, "Mr. Purcell, you and Mr. Coleman go on deck and do as you think proper, for we have Mutinied and taken the Ship, and Mr. Christian has the Command—the Captain is confined; all resistance will be in vain; if you attempt it you are a Dead Man." I then called Mr. Cole and went up the Hatchway and saw Thompson standing Centry armed in the Main Hatchway. Mr. Heywood, the Prisoner, and Mr. Stewart were in their Birth abreast of the Main Hatch way on the Larboard Side. John Williams came down the Fore hatchway Armed and accompanied us upon Deck— when I saw Captain Bligh with his Hands lashed behind him, standing on the Quarter Deck, and Mr. Christian standing over him with a naked Bayonet, and seeing the small Cutter alongside, I asked Alexr Smith what they meant to do. He answd. they meant to put the Captain, Mr. Hayward, Mr. Hallett, and Mr. Samuel into her to put the Captain on shore. I then told Mr. Christian I hoped he would not send anybody in that Boat, as her Bottom being eaten out by the Worms; she would not swim to the Land. There was an Altercation took place between Christian, Churchill and some others, concerning whether they should suffer another Boat to be hoisted out, which being determined, Mr. Christian ordered me to get the large Cutter ready. I hesitated obeying his orders, when he immediately said, "Do you get the Boat ready directly." Mr. Cole was then gone down below to turn those People, which were in their Hammocks upon Deck. I then called McIntosh and Norman, two of the Prisoners, and desired them to go down to my Storeroom and hand the Knees and Geer Bolts etc. of the Cutter up, to get her ready for hoisting out, which they immediately complied with; in the Interim we were clearing the Cutter of the Yams, and Cocoanuts, and other Lumber that were in her. When we got her ready she was ordered to be hoisted out by Mr. Christian; being hoisted out, Mr. Cole and I went aft to Mr. Christian to intercede for the Launch, when I asked Mr. Christian if he meant to turn us adrift in the Boat, to let us have the Launch and not make a Sacrifice of us, as I had done nothing to be either ashamed or afraid of, and would wish to see my native Country. He then ordered Mr. Cole to hoist her out, but to be careful he carried nothing away. The Boat being hoisted out, I went down to my Cabin in order to procure such Things as I thought would be useful. I desired McIntosh and Norman to fill a Bucket of Nails of different sizes, and hand a crosscut and whip Saw out of the Storeroom, which they did. I then got my Cloaths Chest, put a Looking Glass and several other Articles into it, got it upon Deck and into the Launch. We then got up several Boats' Sails, a lower Studding Sail, Twine, Remnants of Canvas, and several other Articles. I then went and asked Mr. Christian for my Tool Chest, Whip, and Cross cut saw, which after much Altercation he granted, after Churchill the Master at Arms had opposed it, and had taken such Things as he thought proper out of it. Prior to' this, I had been down to Mr. Fryer's Cabin, when he desired me to ask Christian to let him come on Deck; when he came on Deck, he and Captain Bligh had some Discourse, but I was not near enough to hear it. Alexr. Smith, one of the Mutineers who was Armed, desired me not to come aft. Mr. Fryer then addressed Churchill and three or four others that were upon the Quarter Deck at the time Armed who were Alexander Smith, Isaac Martin, John Mills, Thomas Ellison the Prisoner, Thomas Burkitt the Prisoner, desiring them in the Name of God to lay down their Arms, what they were about, and if the Captain had done anything to confine him— when Churchill replied, "No, Damn you, you ought to have done that Months ago," and used a great deal of other abusive Language to' the Captain. Mr. Fryer was then ordered down to his Cabin. The Captain attempting to speak, Mr. Christian replied, "Hold your Tongue and I'll not hurt you; it is too late to consider now, I have been in Hell for weeks past with you." I then went forward to get what Necessaries were handed upon Deck into the Boat. I went then into the Boat myself to stow them, my Chest and several other Articles. Martin, one of the Mutineers, came into the Boat with a Bag; I asked him what he did there; he said he was going in the Boat; I replied if ever we get to England, I'll endeavor to hang you myself. Quintal and Churchill hearing of me, immediately presented their Pieces and desired him to come out of the Boat, which he did. The People were then collecting together to get into the Boat. Mr. Christian not being determined whether he would keep me, several of them opposed my going in the Boat, expressing that I should be the last to leave the Ship, if they had their Wills, who should be suffered to go out of her, and that they might as well give us the Ship as to suffer us to take Tools, for we should have another Vessel in a Month. I then went into the Boat to receive a Cask of Water—some empty Beakers, the Captain's Case, and several other Articles that were handed into the Boat. We were then all of us ordered to get into the Boat, and veered astern, after using a great deal of abusive Language by the People in general to the Captain, threatening to blow his Brains out—after we were under the Stern they called for the Boatswain's Call, and hove us up some Pieces of Pork and Gourds of Water in Lieu, and they chucked Mr. Peckover some Cloaths, and several other Articles were thrown into the Boat. Mr. Cole asked the Captain if he should cast off the Boat, as some of the People were talking of firing into her; which the Captain gave orders for, when we quitted the Ship, keeping right Astern to prevent her Guns from bearing on us, being nineteen People. When the Boat left the Ship she had about 7 1/2 Inches Amidships above water.
Q. Was Churchill under Arms?
A. Yes.
Q. Was Quintal under Arms?
A. Yes.
Q. Was Sumner under Arms?
A. Yes. The People mentioned in this List were under Arms— Christian, Mills, Skinner, Martin, Alexr Smith, Quintal, Williams, Thompson, McKoy, Brown, Ellison the Prisoner, Burkitt the Prisoner, Millward the Prisoner, Young, Churchill, Sumner, and Hilbrant. Those were the Persons that I saw under Arms at the different Times. I forgot to mention a Circumstance, respecting one of the Prisoners, Millward; when Mr. Cole turned the Hands up that were in their Hammocks, Millward came up and said to me, "Mr. Purcell, I assure you I know nothing of this Business, but as I had a hand in the former Foolish Affair, I suppose they will oblige me, or force me," (I am not positive which were the Words) "to be concerned in this."
Q. When you came upon Deck did you see anyone of the Prisoners?
A. I did.
Q. Did you see Mr. Heywood?
A. No.
Q. Had you any Conversation with him?
A. Not at that time.
Q. At any other time?
A. Yes.
Q. Did you see Mr. Heywood standing upon the Booms?
A. Yes.
Q. Had he a Cutlass in his Hand?
A. He was leaning the Flat Part of his Hand on a Cutlass on the Booms, when I exclaimed, "In the Name of God, Peter, what do you do with that!" when he instantly dropped it. One or two of the People had previous to that laid down their Cutlasses, being armed with Cutlasses and Pistols, to assist in hoisting the Launch out.
Q. Do you know what Number of Men laid down their Arms to assist in hoistiing the Boat out?
A. 0ne or two—their Cutlasses, but not their Pistols.
Q. Did Mr. Heywood assist in hoisting the Boat out?
A. Yes.
Q. What number of Men did you see with Pistols?
A. About four with Pistols and Cutlasses, the rest were Armed with Musquets and Bayonets—their Bayonets fixed.
Q. Do you recollect seeing any of the other Prisoners on Deck?
A. Yes I saw them all on Deck.
Q. Had you Conversation with any of them?
A. No, except what I have related.
Q. Relate to the Court what you remember of Coleman on that Day.
A. I remember his assisting in getting the Boats ready, and handing the Things into the Boat after she was hoisted out, and wanting to come with us—but was not suffered by the Mutineers, and his desiring me to take notice that he had no hand in the Conspiracy.
Q. Relate to the Court all you know of Mr. Heywood's Conduct on that Day from the beginning of the Mutiny until you left the Ship?
A. When I came upon Deck he was in his Birth; I did not see him on Deck until the Launch was ordered to be hoisted out, when he was standing on the Booms resting his Hand on a Cutlass—I exclaimed, "in the Name of God, Peter, what do you do with that!" when he instantly dropped it and assisted in hoisting the Launch out and handing the Things into the Boat, my Chest and all the other Articles, and then went down below, when I heard Churchill call to Thompson to keep them below, but could not tell whom he meant. I did not see Mr. Heywood after that.
Q. Did Mr. Heywood hand any of his own Things into the Boat?
A. Not to my knowledge; I can't tell.
Q. What do you know of Michael Byrn?
A. The first thing I observed of him was his being in the large Cutter to keep her from the side, in which Situation he remained when we left the Ship, but was crying and said if he was with us he could be of no manner of Service to us—he being Blind; he was not Armed.
Q. Relate all you remember of the Conduct and Behavior of Morrison an that Day?
A. The first I saw of Morrison was when Mr. Cole went dawn to turn the Hands up, who were in their Hammocks. I do not remember his being Armed, but I saw him assist in hoisting the Launch out.
Q. Did you hear any Conversation between him and Mr. Fryer?
A. I did not.
Q. Did he appear to you at that time to be in League with the Mutineers?
A. No.
Q. Relate all you remember of Norman?
A. I called him out of his Hammock and ordered him to go and fetch the Boat's Knees and Geer, which he did, he then gave me every assistance during the whole Transaction that laid in his Power, and was crying when we came away, and desired me to take Notice that he had no Hand in the Conspiracy.
Q. Relate all you recollect of Ellison?
A. When I came on Deck, he was standing near the Gangway on the Larboard Side, Armed with a Musquet and Bayonet; in that Situation he was during the whole time to the best of my Knowledge in different parts of the Ship.
Q. Had you any Conversation with him?
A. None.
Q. Relate all you know respecting McIntosh?
A. I called him out of his Hammock, desiring him to go with Norman, down to the Storeroom, to get the Boat's Knees and Geer, which he did, and gave me every Assistance during the whole Transaction as laid in his Power, and desired me to take Notice that he had no hand in the Conspiracy.
Q. Relate what you know respecting Muspratt?
A. I can't Charge my Memory with any particular Circumstance respecting Muspratt. I do not remember seeing him in Arms. I saw him once handing some of the Captain's, or Mr. Fryer's Things up, and I think he handed some Liquor up to the Ship's Company.
Q. Do you mean that was at the time the Dram was ordered?
A. Yes.
Q. Relate everything you remember of Thomas Burkitt?
A. When I came on Deck, Burkitt was standing by the Windlass, Armed with a Musquet and Bayonet, and he soon afterwards went aft on the Quarter Deck; to the best of my knowledge was there during the whole of the Transaction, still in Arms.
Q. Did Thomas Burkitt make any Answer to the Master, when he desired him and the other Men that were armed abaft for God's sake to lay down their Arms?
A. Not as I heard.
Q. Relate all you remember of Millward's Behavior?
A. When I came on Deck Millward was one of those People that were in their Hammocks, which Mr. Cole turned up; when he came on the Booms he said, "Mr. Purcell, I assure you I know nothing Of this Business, but as I had a hand in the former foolish Affair I suppose they will oblige me, or force me,"—I can't positively say which—"to take a part in this." I saw Millward afterwards down the after Ladder by Mr. Fryer's Cabin Armed with a Musquet, but don't recollect his having a Bayonet fixed in it; I don't recollect seeing him afterwards until we were in the Boat, when I saw him look over the Taffrail but can't tell whether he was Armed or not.
Q. When you all went into the Boat, was there any Centry at the Gangway?
A. Yes.
Q. Who was that Centry?
A. Matthew Quintal and Richard Skinner were standing by the Gangway Armed, but I can't say that they were placed as Centinels.
Q. Were you forced into the Boat, suddenly, or did it take up some time for every body to go in?
A. I don't think it was more than ten Minutes from the time the Things were in the Boat.
Q. Was it generally known throughout the Ship that the Boat was going to put off?
A. I think it must be, as we were a long time collecting the Necessaries that were to go in the Boat.
Q. Did you hear any body call out that they wished to go in her, except those you have already named?
A. I can't say that I did.
Q. Did Norman and McIntosh shew any Disposition or express a Wish to do any thing to recover the King's Ship?
A. No.
Q. Did you propose any such thing to them?
A. No.
Q. Did any One of the other Prisoners shew any such Disposition, or express such Wish?
A. No.
Q. In what light did you look up an Mr. Heywood at the time you say he drop'd the Cutlass up an your speaking to him?
A. I looked upon him as a person confused and that he did not know that he had the Weapon in his Hand, or his Hand being on it, for it was not in his Hand.
Q. What reason had you for supposing that he was so confused, as not to know that his Hand was on it?
A. By his instantly dropping it and assisting in hoisting the Boat out, which convinced me, in my own Mind, that he had no hand in the Conspiracy.
Q. Were there any People Armed near Mr. Heywood at that time?
A. I don't recollect there were.
Q. After the Launch was hoisted out, you have said Mr. Heywood went below, and you saw no more of him; did he of your Knowledge go below of his own Accord or was he compelled to go below by any of the Mutineers?
A. I think he went by his own Accord, in order to collect some of his Things to put into the Boat.
Q. How long was it after the Launch was hoisted out before she went from the Ship?
A. I think it must be near two Hours.
Q. Do you think then that Mr. Heywood was so long employed in collecting his Things as you have before supposed?
A. No, he was assisting me and the rest, to get the Necessaries into the Boat, which I suppose prevented him from collecting any thing of his own until that time.
Q. You have just said that you saw nothing more of Mr. Heywood after he went below; did he go below immediately after the Boat was hoisted out?
A. No.
Q. How long did the Launch remain alongside after Mr. Heywood did go below?
A. I can't be positive, but it could not be but a very short time, ten Minutes or a Quarter of an hour.
Q. Were the Booms of the "Bounty" above the Deck?
A. They were off the Deck on Chocks.
Q. When you represent Mr. Heywood to have been leaning his Hand on a Cutlass, was that Cutlass leaning against it, or supported by anything else?
A. I can't be positive, as the Booms were full of Lumber.
Q. Describe the Position in which he was standing with the Cutlass?
A. He was leaning his Hand on it open; it might be supported on some of the Lumber, as we had a deal upon the Booms at that time.
Q. Do you upon the Solemn Oath you have taken, believe that Mr. Heywood by being Armed with a Cutlass at the time you have mentioned, by any thing that you could collect from his Gestures or Speeches, had any intention of Opposing or joining others that might Oppose to stop the Progress of the Mutiny?
A. No.
Q. Except the Cutlass, upon which you saw the Hand of Mr. Heywood, did you see any Cutlasses upon the Deck, other than those which were in the Hands of the Mutineers?
A. I can't say that I did at that time; once I think I saw one of the People lay his Cutlass down for a short time, while he assisted to hoist the Launch out.
Q. Do you know whether any of the Mutineers took notice of Mr. Heywood's having a Cutlass?
A. No.
Q. Have you any reason to believe that the Cutlass you saw in the Possession of the Prisoner Mr. Heywood was placed upon the Booms accidentally and that he did not furnish himself with it?
A. I have reason to think he did not furnish himself with it.
Q. What is your Reason?
A. As Thompson was standing over the Arm Chest, and Mr. Heywood in his Birth, had he meant to have Armed himself, he certainly might have done it before 1 came upon Deck.
Q. Was the Arm Chest near Mr. Heywood's Birth?
A. It stood directly in the Center of the Main Hatchway, between the two Births, at the Aft part of the Birth.
Q. Did you go upon Deck before the Prisoner Heywood or after him?
A. Before him; he was in his Birth when I went on Deck.
Q. Did you see him leave his Birth and go upon Deck?
A. No.
Q. Can you say then that he might not have carried the Cutlass upon Deck with him?
A. I have reasons to think he did not.
Q. What Reason?
A. As Thompson was Centry over the Arm Chest, and knew Mr. Cole and I was not of the Conspiracy, and knew Mr. Heywood was in his Birth and did not attempt to Arm himself before he went upon Deck, he must certainly have suspected that Mr. Heywood wanted to procure Arms to assist us in the retaking of the Ship.
Q. Supposing it possible that Mr. Heywood being inclined to join in the Mutiny, would he have armed himself before you and Mr. Cole?
A. I should have supposed not, as he might have Armed himself before we were called up, as Thompson was Centry over the Arm chest and he in his Birth at the time I went upon Deck, had he any Intention of being with the Party of Mutineers.
Q. From the after part of the Midshipmen's Birth forward, was there any other Centry except Thompson?
A. There were two more when I went upon Deck, the Man who accompanied me up and called me up; Quintal and John Williams came to the foot of the lower Deck Ladder and followed us up.
Q. Did you see Mr. Heywood in his Birth previous to your going upon Deck?
A. I saw him in his Birth as I was going up the Cockpit Ladder in company with Mr. Cole; I will not be positive whether he was sitting or lying over his Hammock; his Hammock was hanging at the time.
Q. Had you any Conversation with him?
A. No.
Q. Did you know at that time whether he knew of the Mutiny then in the Ship?
A. I think he must, as the Centry was over the Arm Chest close to their Birth; whether the Centry was over the Arm Chest or their Birth I can't tell, as it was between both Births.
Q. Did the Centry or any other Person prevent his going upon Deck [with] the Boatswain, had he shown an Inclination so to do?
A. I can't tell.
Q. Did you see anybody oppose it?
A. I did not.
Q. When you say Mr. Heywood dropt the Cutlass, did it fall down upon his taking his Hands from it, or did he lay it down?
A. I think it did fall, to the best of my Knowledge he did not lay it down.
Q. Do you think that the Mutineers noticed Mr. Heywood having the Cutlass in his Hand the manner you have described?
A. I don't know, as I was busy myself to get the Boat out, that I had not time to make any Observations at that time.
Q. Would they have permitted you, the Master, or any well—disposed Person to the Captain, to have touched a Cutlass?
A. I can't tell, as they were Armed with Pistols, but I should imagine not.
Q. Did it appear to you after they got Possession of the Ship that they were Careless of their Arms?
A. No, by no means, except in that Instance of assisting to hoist the Boat out.
Q. In the time that Mr. Heywood was assisting you to get the Things into the Boat, did he in any degree whatever manifest a Disposition to assist in the Mutiny?
A. No.
Q. Was he during that time deliberate or frightened, and in what manner did he behave himself?
A. I had not an opportunity of observing his every Action, being myself at that time engaged in getting several things into the Boat, which I was apprehensive the Mutineers might have stopped, such as Nails, that I cannot tell.
Q. Putting every Circumstance together on your going into the Boat, declare to this Court on the Oath you have taken, how you considered his Behavior, whether as a Person joined in the Mutiny, or as a Person wishing well to Captain Bligh?
A. I by no means considered him as a Person concerned in the Mutiny or Conspiracy.
Q. At the time Mr. Heywood was assisting you in putting things into the Boat did he know it was the Intention of the Mutineers to send the Commander of the "Bounty" and several of the Officers and Men away in that Boat?
A. I can't tell.
Q. Did he know that you was going out of the Ship?
A. He certainly must think so, seeing me get my Chest and Things into the Boat.
Q. Did you know that Captain Bligh was going in the Boat?
A. Yes.
Q. Can you suppose that there was anyone Man on board the Ship who did not know that the Captain was to go into the Boat?
A. I do not suppose that there might be.
Q. Did he know what caused you to go out of the Ship?
A. Everybody must have known at the time that was on Deck, he must have known that I meant to follow my Commander to go with him.
Q. Did the Prisoner Mr. Heywood express any Desire or Inclination to follow his Commander along with you?
A. Not to me.
Q. Was Mr. Bligh confined upon the Quarter Deck in such a Situation as that he must necessarily have been seen by the Prisoner Mr. Heywood, either when he was on the Booms or assisting you in handing Things into the Boat?
A. I think he was in such a Situation, as he must have been seen by Every Person on the Deck.
Q. Was there any Bulk Head or Screen round Mr. Heywood's Birth?
A. It was half boarded and half Canvas to the best of my Knowledge, the Screen let down.
Q. If the Screen was let down how did you see Mr. Heywood on going on Deck?
A. The Screen was not let down then.
Q. Did it appear to you that at the time you saw Mr. Heywood's Hand on the Cutlass that it might have been used to Advantage, had he been Disposed rather to have given it to you, or to have made use of it himself?
A. No, by no means, as there were fourteen Men on the Deck all Armed at that time, and the Officers all being confined to the Cockpit and their various Cabins, and most of the Mutineers or all of them, had either Musquets or Pistols.
Q. Were any of the Prisoners amongst those who opposed your going into the Boat?
A. No.
Q. You said that the Prisoner Morrison did not seem to be leagued with the Mutineers; did he express to you any Desire to follow the Fate of his Commander in the Boat?
A. He desired me to take Notice in the face of the whole of the Mutineers that he was prevented from coming into the Boat.
Q. Did you see him prevented?
A. I did not see any body personally prevent him— but Christian had given an Order before that neither Coleman, Norman nor McIntosh should quit the Ship.
Q. How do you know that he gave that Order?
A. I heard him myself.
Cross-examined by MICHAEL BYRN—
Q. When you were first alarmed and came from below with Mr. Cole, did you observe anyone sitting on a Chest in the Fore hatchway a Midships?
A. I did not.
Q. When you was in the Launch receiving the Things from some body on board did I not speak to you out of the Stern of the large Cutter?
A. I recollect no such things, no otherwise than his desiring everyone of us to take Notice that if he went with us he could be of no Service, and he was crying in the Boat.
Q. Before the Captain and Mr. Fryer and several of the other Officers and People were in the Boat, was you not down in the Launch?
A. I was several times in and out of the Launch to stow the Things in her and receiving the Things from on board.
Q. Do you recollect my saying, "Mr. Purcell, if you live to go home I hope you will go to my Friends and let them know, I know nothing of this Transaction, nor had any hand in it?"
A. No.
At four o'clock the Court adjourned till tomorrow morning, nine o'clock.
Friday, 14th September, 1792
The Court Martial met according to Adjournment
Lieutenant THOMAS HAYWARD, late 3rd Lieut. of His Majesty's Ship "Pandora," and formerly Midshipman belonging to His Majesty's Armed Vessel the "Bounty," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the Circumstances within your Knowledge respecting His Majesty's Ship "Bounty" being run away with?
A. At 4 o'clock in the Morning of the 28th of April, 1789, Fletcher Christian relieved the Watch as usual; at about 5 o'clock, after giving Orders to prepare for Washing Decks, he ordered me to look out, as being Master's Mate of his Watch, while he went down to lash his Hammock up—a few Minutes elapsed, and I was abaft looking at a Shark that was astern of the Ship, when to my unutterable Surprise I saw Fletcher Christian, Charles Churchill, Thomas Burkitt, one of the Prisoners, John Sumner, Matthew Quintal, William McKoy, Isaac Martin, Henry Hilbrandt and Alexander Smith coming aft, Armed with Musquets and Bayonets. On my going forward to prevent their Proceedings I asked Fletcher Christian the Cause of such an Act— he told me to hold my Tongue instantly, and left Isaac Martin as a Centinel on Deck, and proceeded with the rest of his Party below to Lieutenant Bligh's Cabin, some few of the number remaining in the After Hatchway with their Head above the Deck. At the time that this happened the People on Deck were Mr. John Hallett, myself, Robert Lamb, Butcher, Thomas Ellison (the Prisoner) at the Helm and John Mills at the Conn. When Christian had got below I asked Mills if he knew any thing of the Matter; he pleaded total Ignorance, and Thomas Ellison quitted the Helm and armed himself with a Bayonet. The Ship's Decks now began to be thronged with Men, out of which Edward Young, a Midshipman, John Millward, William Muspratt, John Williams, Richard Skinner and William Brown were Armed with Musquets and Bayonets— Peter Heywood, one of the Prisoners, George Stewart and James Morrison, one of the Prisoners, unarmed on the Booms. Fletcher Christian and his Gang before mentioned had not been down long before I heard the Cry of Murder from Lieutenant Bligh, and on the other Hand heard Churchill call for a Rope— it was now that I found that John Mills was one of the Mutineers' Party, for, contrary to all Orders and entreaties, he cut the Deep sea Line, and carried a piece of it to their Assistance. Soon after, I saw Lieutenant Bligh brought up upon the Quarter Deck with his hands bound behind him; he was surrounded by most of those who came last on Deck. Now some of the Officers were permitted to come on Deck, and Christian ordered us to hoist the Cutter out; we remonstrated against it, she being too small and very leaky to contain us, and he gave us the Launch, and as soon as the Launch was out Christian ordered Mr. John Samuel, the Clerk, Mr. John Hallet, Midshipman, and myself into her; we requested time sufficient to collect a few Clothes before we disembarked, which being granted, I repaired to the Main Hatchway, which was clear by the Launch's being out, but was prevented from descending at first by Matthew Thompson, who was Armed with a Cutlass and Centinel over the Arm Chest, which stood in the after part of the Main Hatchway. Gaining his consent, I descended with Mr. Hallet, and perceived Peter Heywood the Prisoner in his Birth; I told him to go into the Boat, but in my hurry do not remember to have received any Answer; after taking a few Clothes in a bag I went up and put them into the Launch and went to Christian and asked him for my Instruments and Charts, but was positively refused and hurried into the Boat by Christian, tho' not before I had seen Lieutenant Bligh brought to the Gangway held by Christian and surrounded by John Mills, who was at this time Armed, Thomas Burkitt, the Prisoner, Matthew Quintal, John Sumner, John Millward, the Prisoner, William McKoy, and Thomas Ellison, the Prisoner, who came up rather in a hurry with a Bayonet in his hand swearing, "Damn him, I will be Centry over him: "I then went over the Gangway. When in the Launch I saw Michael Byrn in the Cutter and heard him say he was sorry he could not have leave to come with us. The Officers and Men being in the Boat, Lieutenant Bligh was then forced in and we were veered astern, the Mutineers saying they would give us a tow towards the Land. In this Situation astern of the Ship we prayed much for Arms, Ammunition and more Provisions, which, for a Watch and the Boatswain's Call, we received four Cutlasses and a small addition of Pork. Numbers of the Mutineers had collected themselves at the Taffrail, among whom I particularized Richard Skinner, Matthew Quintal, John Millward, the Prisoner, Henry Hilbrandt, Thomas Ellison, the Prisoner, Alexander Smith and William Brown, who publicly insulted Lieutenant Bligh, and Richard Skinner would have shot into the Boat, but was prevented by others of the Mutineers. After Waiting some time John Millward, the Prisoner, jeered us saying, "Go and see if you can live upon a Quarter of a lb. of Yams per Day." Just before casting off, Joseph Coleman came and avowed his Ignorance and Innocence of the Matter. After casting off, I heard Orders given for loosing Top Gallt. Sails and saw Thomas Ellison going up the Shrouds for that purpose. This is all I know of the Mutiny in His Majesty's Ship "Bounty."
Q. Were you sent by Captain Edwards to apprehend some of the Prisoners at Mativy?
A. Yes.
Q. Relate to the Court all you know of that Circumstance?
A. Before His Majesty's Ship "Pandora" anchored at Mativy Bay in the Island of Otaheite I saw Joseph Coleman, the Prisoner, coming off to the Ship, who was upset but was assisted by the Natives and brought on board, and when on board he asked me how I did and after the Officers and Men who had quitted the "Bounty" in 1789. Soon after we were at an Anchor George Stewart and Peter Heywood, Prisoner, came on board, but I did not see them until they were in Captain Edwards' Cabin. They made themselves known to Captain Edwards, saying that they belonged to His Majesty's late Ship "Bounty" and were happy that he was arrived. I asked them how they came to go away with His Majesty's Ship "Bounty" and received an answer from George Stewart, that when called upon hereafter he would answer all Particulars; from further Questions I was prevented by Captain Edwards, and they were sent out of the Cabin to be confined. In the Afternoon, about 4 o'clock of the same Day, Richard Skinner came on board, but I was not present at any Conversation, which passed between the Officers and him. Hearing from the Natives that part of the Mutineers which had staid on Shore from His Majesty's Ship "Bounty" had built a small Vessel and the Day before had sailed from Mativy Bay to the North West part of the Island, Captain Edwards in the Evening of the Day that the Ship arrived sent Lieutenant Corner and myself in two boats manned and Armed to take them; on the next Morning about 7 o'clock we perceived a Schooner far to Windward on the Shore (she appeared to us at first to be on Shore) and we being under the reef rowed up but were soon perceived, or from Intelligence from the Natives, by the Mutineers; they made all possible Dispatch and got under Way and stood out to Sea. The Schooner might be about 16 Tons. Our Boats being inside the Reef and not any opening near, we were obliged to row ahead against a strong Sea Breeze, which give the Schooner an opportunity of getting far out to Sea; in about half an hour we gained an opening and made Sail after them, myself in the Pinnace, Lieut. Corner in the Launch; we chased them out to Sea till Sun Set, when I was the Headmost Boat, and perceived the Schooner to gain much of us. It coming on Dark and being about seven Leagues from the Land, and having no hopes of coming up with her, I made the Signal and gave over Chace, and we returned to the Land and the next Morning to the Ship. On my Arrival at the Ship I found that Michael Byrn was come on board and that a European by the Name of Brown, who had been left by a Ship that had visited Otaheite since the departure of Lieutenant Bligh in the "Bounty," was also on board, having Intelligence of the Schooner's returning to Land at a Place called Papara. Lieutenant Corner was dispatched with a Party to take them. A few hours afterwards I was dispatched with a Party, and on my arrival at Attahourah, which is half way from the Ship to where the Schooner was supposed to be, I found the Launch lying there with James Morrison, Thomas Ellison and Charles Norman, Prisoners, on board, whom I dispatched under Charge of Mr. Seville to the Ship, left the Boat that I came in and marched by Land to the Assistance of Mr. Corner. On my Arrival at Papara I found that the rest of the mutineers— Thomas Burkitt, John Sumner, John Millward, Henry Hillbrandt, William Muspratt and Thomas McIntosh —had fled to the Mountains, and had left their Schooner there. We lay there over Night and in hopes by the Assistance of the Natives to procure the abovementioned Men, but finding it ineffectual returned to the Ship with the Schooner. Either the Day or two Days after our return Mr. Corner landed at Point Venus with an Armed Party [and] Marched to Happianah, in order to proceed thro' the Valley which stretches to the Opposite side of the Island into the District of Papara. The next day after Mr. Corner's departure I was dispatched to Papara with an Armed Party in Order to receive and take Prisoners the Mutineers, who were supposed to be in the Valley. As soon as I arrived in Papara I had Intelligence that they were not far off, and with a Guide I marched in search of them but without success. In the Morning following at about 11 o'clock I had intelligence of the Mutineers coming down. I therefore drew out my Party in Order to receive them, and when they were within hearing called to them to lay down their Arms and to go on one side, which they did, and I confined them and brought them to the Ship. Before I left Papara I wrote to Lieutenant Corner, who was coming thro' the Valley, of my having taken them Prisoners.
Q. What was the Number of Armed men you perceived on board the "Bounty" on the Morning of the Mutiny?
A. Eighteen.
Q. Were there eighteen upon Deck armed?
A. Yes, at last.
Q. Do you know of any Conversation that passed between Christian and any of the Officers of the "Bounty" for having the Launch in the Room of the Cutter?
A. None, there was a general Clamour respecting the Size of the Boat, she being too small, but I know of no particular Person speaking to Christian.
Q. What Number of Men were in the Boat when you were ordered in her?
A. I saw none. I was the first that was ordered in her.
Q. How long did the Boat remain alongside after you were in her?
A. About a 1/4 of an Hour or it might be less.
Q. Were all the People that were in the Boat ordered or did they go Voluntarily?
A. I know no one ordered in except Mr. John Hallet, Mr. John Samuel, and myself.
Q. What Number of Men were on Deck assisting hoisting out the Boats?
A. I cannot say.
Q. Can you particularize any that were below at that time?
A. None except those who guarded the Officers' Cabins in the after part of the Ship.
Q. Relate to the Court all you remember of Coleman's Behavior on the Day of the 28th?
A. I saw nothing of Coleman till he came to the Tafrail and declared his Innocence.
Q. Relate everything you remember of Mr. Heywood's Conduct on that Day?
A. I remember Mr. Heywood on the Booms where he was not doing anything that I remember and afterwards in his Birth below, where I spoke to him as before mentioned.
Q. Did he make any Answer to you?
A. Not as I remember.
Q. Did you at any time of that Day see Mr. Heywood with Arms in his hands?
A. No.
Q. Did you see him assist in hoisting the Boats out?
A. No.
Q. Relate what you know of Michael Byrn's Conduct?
A. I saw nothing of Michael Byrn until I was in the Launch when I saw him keeping one of the cutters and heard him say he was sorry he could not go with us.
Q. Relate what you know of James Morrison?
A. I remember seeing Morrison assisting in clearing the Yams out of the Boats, but am doubtful whether he was first under arms or not.
Q. Did you hear any Conversation pass between him and any Officers in the Ship at first?
A. I do not remember any.
Q. Did he at all appear to you by his Conduct to be assisting the Mutineers or was it merely obeying the orders that were given to get the Boats out?
A. If I was to give it as my opinion I should say that he was assisting the Mutineers, he perhaps might wish to get the Boats out to get quit of us as fast as possible.
Q. Did you at any time see Morrison go aft upon the Quarter Deck?
A. I am doubtful whether I did or not.
Q. Relate what you know of Norman?
A. Norman was forward on Deck, but I neither saw him under Arms nor in the least assisting the Mutineers, but got a Tool Chest towards the Gangway for the Purpose of putting it into the Boat.
Q. Relate all you know of Ellison?
A. Ellison was at the Helm, and soon after the People had gone below to Lieutenant Bligh's Cabin quitted it and armed himself with a Bayonet, and just before my going into the Boat, saw him as a Centinel with a Bayonet in his hand, over Lieutenant Bligh, saying damn him I will be Centinel over him.
Q. Relate all you saw of McIntosh?
A. I did not see McIntosh under Arms, neither did I suppose him to be one of the Mutineers; he was one that assisted in getting the Boat out.
Q. Relate what you know of Muspratt respecting the Mutiny?
A. I remember seeing Muspratt on the Larboard side of the Waste with a Musquet in his hand and supposed him to be one of the Mutineers.
Q. Relate what you remember of Thomas Burkitt?
A. I saw Thomas Burkitt come aft, following Christian and Churchill, and saw him descend the After Ladder with them, Armed, with a Musquet and Bayonet.
Q. Relate what you remember of Millward?
A. I do not remember Millward's being upon Deck at first, but after Lieutenant Bligh being brought on Deck I saw him Armed as one of the Centinels, and after the Boat was astern, I saw him at the Tafrail where he jeered [at] us and said, "Go and live upon a Quarter of a Pound of Yams per Day," or something to that Purport.
Q. Was you present when Norman, Morrison and Ellison were taken and put into the Launch?
A. No, they had been left there by Lieutenant Corner under the Charge of Mr. Seville.
Q. When you fell in with the four Prisoners McIntosh, Muspratt, Burkitt and Millward did they make any Resistance to you?
A. None.
Q. Did they surrender immediately upon your demanding them to lay down their Arms?
A. Yes.
Q. When you went down the main Hatchway who was there besides Thompson?
A. Peter Heywood, Mr. John Hallet, who went down with me, and Mr. Elphinstone.
Q. Were no body else to your knowledge between Decks?
A. Not to my Knowledge.
Q. Was Thompson the only Centinel there?
A. In the Main Hatchway, Yes, but there were Armed Men round the Hatchway on the Booms.
Q. Of the Prisoners, whom you did not see under Arms, did you observe any Efforts either by their Actions Words or Deeds made to recover the Ship?
A. None.
Q. On the Day of the Mutiny on board the "Bounty" did the Prisoner Norman express to you any Desire of going into the Boat with you?
A. No.
Q. Or any disapprobation of the Conduct of the Mutineers?
A. No.
Q. How long after the Mutiny began was it that you saw Muspratt Armed?
A. It might be about ten Minutes.
Q. At the time you have related the Mutineers to go down into the Cabin was Thomas Burkitt one of those People that you say remained in the Hatchway?
A. No.
Q. Have you any Reason to know that the Prisoner Peter Heywood would have been prevented from going into the Boat at the time you did, after you desired him to do so?
A. No.
Q. How long was it before you went into the Boat after you spoke to him?
A. Two or three Minutes.
Q. You have said that if you had given it as your Opinion you looked upon the Prisoner James Morrison to be assisting the Mutineers and to get rid of us out of the Ship; you have also said in another part of your Evidence that the Prisoner McIntosh was also assisting to hoist the Boat out, and that you did not look upon him in that light; what is the Reason of your thinking Differently of them?
A. The Difference was in the Countenances of the People, tho' Opinion may be ill grounded; the Countenance of the one was rejoiced and the other depressed.
Q. You have said the Prisoner Norman was employed in putting a Tool Chest into the Boat; do you know why he did not accompany you in her?
A. No.
Q. When Peter Heywood was in his Birth and you admonished him to go into the Boat, was he prevented by any force or restraint from going on Deck?
A. No.
Q. What was Mr. Heywood employed about in his Birth when you went below?
A. Nothing but sitting with his Arms folded on his own Chest, in the fore Part of the Birth.
Q. Did you' from his Behavior consider him as a Person attached to his Duty or to the Party of the Mutineers?
A. I should rather suppose after my having told him to go into the Boat, and he not joining us, to be on the side of the Mutineers, but that must be only understood as an Opinion as he was not in the least Employed during the active part of it.
Q. Did you observe any Marks of Joy or Sorrow on his Countenance or Behavior?
A. Sorrow.
Q. You have said just now that you supposed McIntosh not to be attached to the Mutineers because he had a depressed Countenance; might not the Sorrow that you perceived in the Countenance of Peter Heywood arise from the same Cause?
A. It might so.
Cross-examined by JAMES MORRISON—
Q. You say that you observed Joy in my Countenance and that you are rather inclined to give it as your Opinion that I was one of the Mutineers; can you declare before God and this Court that such Evidence is not the result of a private Pique?
A. No, it is not the result of any private Pique, it is an Opinion that I formed after quitting the Ship, from the Prisoner's not coming with us when he had as good an Opportunity as the rest, there being more Boats than one.
Q. Are you certain that we might have had the large Cutter to have accompanied you?
A. Not being present at any Conference between you, I cannot say, but perhaps you might.
Q. Can you deny that you were present when Captain Bligh begged that the Long Boat might not be overloaded and that he did say he would do Justice to those who remained?
A. I was present at the Time Lieutenant Bligh made such a Declaration, but understood it as respecting Clothes and other heavy Articles with which the Boat was already too full.
Q. Do you recollect that in Consequence of such Declaration I told you, "I will take my Chance in the Ship"?
A. No, I do not remember such a Circumstance.
Q. Do you remember when you handed your Bag up the Main Hatchway and with it your Fuzee, that I was the Person who received them from you, and that Matthew Quintal came and seized upon the Fuzee, and swore damn his Eyes if you should have it?
A. I don't remember the Person that took the Bag and Fuzee from me and it might have been you, but remember the Circumstances of Matthew Quintal's swearing that I should not have it—but from whose hands he took it I cannot remember.
Q. Do you remember any time on that Day calling upon me to Assist you in any Point of Duty or to give any Assistance to retake His Majesty's Ship?
A. I have a feint Remembrance of a Circumstance of that Nature.
By the Court—
Q. Relate the Circumstance?
A. It is so very feint that I can hardly remember it or the Person who it was— but on seeing Charles Churchill upon the Booms I thought that had I had a Friendly Island Club, of which there were many on board, I could, had I not been observed, have gone forward, which was behind Churchill, and knocked him down; that was the Time after handing the Bag up, and the Prisoner might have been the Person whom I called to my Assistance.
By JAMES MORRISON—
Q. What answer did I give to you?
A. I do not remember.
Q. Did I say, "Go it, I'll back you, there is Tools enough"?
A. I do not remember.
Q. Did you ever observe any thing in my Conduct thro' the Voyage and particularly on that Day that should give Cause of Complaint?
A. During the Voyage not—and on that day I thought he was pleased as far as I can judge of Countenances. The Prisoner Assisted in preparing the Boat for our departure, but as I have Said before I do not know his real intention.
Q. Are you positive that there was a Continual Smile or Appearance of Joy in my Countenance, all the time that you observed me, or at that time only when you called upon me for Assistance?
A. I cannot say.
Cross-examined by WILLIAM MUSPRATT—
Q. In answer to a Question just asked by Morrison, you allow Captain Bligh used these Words— "Don't let the Boat be overloaded, my Lads, I'll do you Justice," which you say alluded to the Clothes and other heavy Articles. Do you mean to understand the latter Words of "My Lads I'll do you Justice" to apply to Clothes or to Men whom he apprehended might go into the Boat?
A. If Captain Bligh made use of the Words "My Lads," it was to the People already in the Boat and not to those in the Ship.
By the Court—
Q. To whom do you imagine Captain Bligh alluded when he said that he would do them Justice, was it your Opinion to the Men in the Boat with him or to any Persons then remaining in the Ship?
A. To Persons remaining in the Ship.
Q. Are you of Opinion that he meant he would do them Justice on Account of their remaining in the Ship or that he would cause Satisfaction to be given to them for any property they might lose?
A. I rather imagine that it was to those few whom Captain Bligh knew to be of his Party that were detained contrary to their Inclinations and that he would do them such Justice which would throw aside all doubt of their being True to the Service of their Country.
Q. Do you know of any Persons that were detained in the Ship contrary to their Wi1l?
A. But of two to my own Knowledge—Joseph Coleman and Michael Byrn, which from the latter's declaration I supposed to be the Case.
Q. What authority have you for saying that Coleman was detained contrary to his Wi1l?
A. From hearing from among the Mutineers their Intention to detain him, as well as the Acting Surgeon, whom they afterwards let go, saying that they would have Little Occasion for Doctors.
The Witness withdrew.
Lieutenant JOHN HALLETT of the Royal Navy, late Mid-shipman belonging to the "Bounty," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the Circumstances within your knowledge respecting His Majesty's armed Vessel "Bounty" being run away with?
A. In the Morning a little after Day Break of the 28th. of April, 1789, having then the Watch upon Deck, I saw Mr. Christian, the Officer of the Watch, come up the Fore Hatchway armed and several armed Men following him who were, Thomas Burkitt, the Prisoner, Charles Churchill, John Sumner, and Isaac Martin; I do not remember any more coming up at first. I attempted to go down the Fore Hatchway, but was prevented by two fixed Bayonets being thrust up and being myself ordered to stay where I was—but who were the Men who had those Bayonets I cannot say. I was then going aft, but before I got upon the Quarter Deck I heard Captain Bligh sing out "Murder!" He was instantly brought upon Deck naked excepting his Shirt, with his Hands tied behind him and Christian holding the end of the Cord which tied them in one Hand and either a Bayonet or a Cutlass in the other, and he was kept in that situation with a Guard round him, those Men I mentioned before still remaining under Arms. The Cutter was hoisted out by Order of Christian, and Mr. Samuel, Mr. Hayward and myself ordered to go into her, but upon the Boatswain's and Carpenter's coming aft and telling Mr. Christian that they would prefer going in the Boat with the Captain to staying in the Ship and asking to have the Launch in Lieu of the Cutter, he granted it, and said that he did not wish to compel them or any other Person to stay against their Inclinations or to go. We then asked for various Articles which we thought might be of use, and having got what we could we went into the Boat and were veered astern, Christian saying that he would tow us in towards the Land, but there being very little Wind and thinking we could get in without it faster with our Oars, having procured a few more things from the Ship, we were cast loose.
Q. Did you ever hear any Conversation between Christian and any of the Officers for the Launch instead of the Cutter?
A. No more than I have related.
Q. What Number of Men were in the Boat when you went into her by Christian's Order?
A. To the best of my recollection I was one of the first—I was early in the Boat; there might be five or six in.
Q. How long did the Boat remain alongside after you was in her?
A. I think between ten Minutes or a Quarter of an Hour.
Q. Were all the People that were in the Boat ordered in or did they go voluntarily?
A. I believe the Major Part came voluntarily.
Q. What Number of Men do you believe Assisted in hoisting out the Launch?
A. I should suppose about twenty.
Q. Were all those unarmed?
A. I remember that one or two of the armed Men gave their Arms to others and assisted and as soon as she was out resumed their Arms.
Q. What Number of Men did you perceive under Arms during the Morning?
A. Thomas Ellison, one of the Prisoners, James Morrison, a Prisoner, Thomas Burkitt, a Prisoner, Henry Hilbrandt, John Sumner, Richard Skinner, Fletcher Christian, Edward Young, Charles Churchill, Matthew Thompson, Alexander Smith, John Mills, William McKoy, John Williams, William Brown, Isaac Martin, and Matthew Quintal.
Q. At what time did you make the Memorandum from which you have named the Prisoners?
A. I made it lately.
Q. Had you any Conversation with any of the Officers or Men on the morning of the 28th. respecting endeavouring to recover the Ship?
A. Being so many Armed men and not having a possibility of procuring any Arms ourselves, I believe it was deemed impracticable.
Q. When the Mutineers gave their Arms to others whilst they hoisted the Boats out, did they give them to their own Party?
A. Entirely so.
Q. Did you see Joseph Coleman, one of the Prisoners, on the Day of the Mutiny?
A. I did.
Q. Relate to the Court the whole that you know of his Conduct on that Day?
A. He assisted in getting different things into the Boat and when she was astern called to the Gunner saying, "Remember, Mr. Peckover, if ever you do arrive in England, I had no hand in this."
Q. Did you see Peter Heywood, one of the Prisoners, on the Day of the Mutiny?
A. I remember to have seen him once.
Q. Where was he when you saw him?
A.Upon the Platform on the Larboard Side, upon Deck.
Q. What was he doing at that time?
A. He was standing still, looking attentively towards Captain Bligh.
Q. Had he any Arms in his Hands when you saw him?
A. I did not see him under Arms at all.
Q. Had you any Conversation with him on that Day?
A. I do not remember to have Spoken to him.
Q. Do you know whether he was or not prevented coming into the Boat?
A. I do not know that he ever offered to go into the Boat.
Q. Did you hear any Person propose to him to go into the Boat?
A. No.
Q. Do you know any other particulars respecting him on that Day?
A. When he was standing as I have before related, Captain Bligh said something to him, but what I did not hear, upon which he laughed, turned round, and walked away.
Q. Did he appear to be at Liberty or was he at any time confined?
A. He appeared to be at Liberty.
Q. Relate all you know respecting Michael Byrn?
A. I only remember to have seen him once, he was then keeping the Cutter alongside—I know nothing more respecting him at all.
Q. Relate all you know of the Conduct of James Morrison on that Day?
A. When I first saw him he and Millward were talking together unarmed, but he shortly after appeared under Arms.
Q. How was he Armed?
A. With a Musquet.
Q. At what Part of the Ship was he when he was Armed with a Musquet?
A. I did not see him under Arms till the Boat was veered astern and he was then looking over the Taffrail and called out in a jeering Manner, "If my friends enquire after me, tell them I am somewhere in the South Seas."
Q. Relate all the other Part of his Conduct from the beginning of the Mutiny until that time?
A. I have related the whole to the best of my recollection.
Q. Relate all you know of the Conduct of Norman?
A. Norman was employed getting things out of the Carpenter's Storeroom, and just before we came away he was crying and saying that he wished he could go with us to see his Wife and Family.
Q. Did you consider him as one of the Mutineers at that time?
A. I considered him as an innocent Man detained against his Inclination.
Q. Relate to the Court all you know respecting Thomas Ellison?
A. He appeared early under Arms, and he came up to me and insolently said, "Mr. Hallett, you need not mind this, we are only going to put the Captain on Shore and then you and the others may return on board," meaning Mr. Hayward and Mr. Samuel only, as no others at that time were ordered to quit the Ship.
Q. Relate all you remember respecting the Conduct of Thomas McIntosh?
A. McIntosh was employed as Norman was, in getting things from the Storeroom, and appeared willing to procure those things for us which we had required.
Q. Did he shew any Inclination to come into the Boat?
A. I did not myself observe any.
Q. Relate all you know respecting the conduct of Muspratt?
A. I do not remember to have seen him.
Q. Relate any other Circumstances than what you have already related to the Court respecting Burkitt?
A. I have related the whole.
Q. Relate all that you know respecting Millward?
A. As I before said, I saw him and Morrison talking together and saw him shortly afterwards armed.
Q. Do you know whether Coleman, Norman and McIntosh were detained in the Ship contrary to their Will?
A. I have great reasons to suppose they were.
Q. Did you speak to Byrn?
A. No.
Q. Did you take particular Notice of him so as to form an Opinion of the situation of his Mind?
A. He appeared pensive and sorrowful.
Q. Do you believe that to have proceeded from his disapprobation of the Event that had taken Place?
A. 0f the Cause I am wholly ignorant.
Q. Describe to the Court the Situation of Mr. Bligh, Commander of the "Bounty," when Mr. Heywood the Prisoner laughed, turned round, and walked away as you have already related?
A. He was standing with his Arms tied behind his Back— Christian holding the Cord with one Hand and a Bayonet to his Breast with the other.
Q. Did you go down the Main Hatchway with Mr. Hayward that Morning?
A. I was in the Main Hatchway with Mr. Hayward getting some things out of my Chest.
Q. Do you remember to have seen Mr. Heywood at that time below?
A. I do not remember to have seen him during the Morning excepting the one time I have already related.
Q. At the time the Boats were hoisting out can you recollect the Persons to whom the Mutineers gave their Arms to hold?
A. There were very few who gave them up at all, and those who did gave them to some of their own Party, but I can't recollect their Names.
Q. When the Boat put off from the Ship did you see or hear any Person express any dissatisfaction at being left behind?
A. Coleman and Norman.
Cross-examined by JAMES MORRISON—
Q. You say you saw me under Arms on the Tafrail and that I did sneeringly say, "Tell my friends if they enquire that I am somewhere in the South Seas"— can you positively declare before God and this Court that it was me and no other Person whom you saw under Arms and to whom I declared the said sneering Message?
A. I have declared it, but did not remark that the Message was said to any particular Individual.
Q. Can you deny that I did lower down into the Boat from the Larboard Quarter two Cutlasses, two large Gourds of Water and five or six and twenty Pieces of Pork?
A. I remember that four Cutlasses were lowered, as also the other things (he mentions) into the Boat, but by whom I cannot say.
Q. Do you remember that I did personally assist you to haul one of your Chests up the Main Hatchway and whether or not I was armed then?
A. The circumstance concerning the Chest I do not remember, and have before said that I did not see you under Arms till after the Boat was veered astern.
The Witness withdrew.
JOHN SMITH, a Seaman lately belonging to the "Bounty," called in and Sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of all the Circumstances within your knowledge respecting His Majesty's armed Vessel "Bounty" being run away with?
A. I was called up between five and six o'Clock on the Morning of the 28th of April, 1789, to the best of my Knowledge by Thomas Hall, and he told me that I was wanted Aft upon the Quarter Deck. When I went aft Captain Bligh stood upon the Quarter Deck in his shirt; Mr. Christian had him by the left Hand and a Cutlass in his right and he ordered me to bring up his Cloaths. I went and brought up his Cloaths, put on his Trowsers and laid his Jacket over his Shoulders and Christian then ordered me to bring up a Bottle of rum and serve every Man under Arms with a Glass round— I served Mr. Christian first, to the best of my Knowlege, then I went forwards and served William McKoy and John Williams; I returned into the Waste on the Starboard Side and I served several, but I am not positive who they were; I then came Aft upon the Quarter Deck and served some more of them—Thomas Ellison I served a Glass to; then I went down with the Bottle and did not come any more upon Deck, but the Captain went over the Side, to the best of my remembrance—I was in the Captain's Cabin getting his Cloaths out with Mr. Samuel, who was getting his private Papers out. The Centries below between the Captain's Cabin and Mr. Fryer's were John Sumner and Matthew Quintal. I remained below till the Captain was ordered over the side and then I came up with some Twine in my Hand and went across the Ship to go into the Boat. I put the twine into the Boat and went into her myself and she was dropped astern.
Q. Did you give a Dram to any of the Prisoners?
A. I gave Coleman a Dram in a Tin pot. I offered Peter Heywood some but he refused it.
Q. Where was he standing?
A. He was standing with his Hands in his Pockets, and his Back towards the Windlass. I gave Ellison a Dram. I gave Thomas Burkitt a Dram and one to John Millward.
Q. Did any Person go into the Boat after you went into her?
A. Not to my Knowlege.
Q. How long was the Boat alongside after you was in her?
A. She was veered a stern immediately.
Q. Did you hear Christian order any Body into the Boat?
A. Not to my knowlege.
Q. Was you ordered into the Boat?
A. No.
Q. Did you assist in hoisting the Launch out?
A. No, I did not see her hoisted out.
Q. In what Station were you on board?
A. As Captain's Servant at the time.
Q. Who ordered you to go down into the Cabin to get the Captain's Cloaths?
A. I went down with the Bottle and Mr. Christian ordered me to get the Captain's Cloaths out.
Q. How long was it after the Mutiny was begun before you served the Dram to the People?
A. Immediately after I put the Captain's Cloaths on; I can't recollect how long the Mutiny had begun, for I was in my Hammock.
Q. Where was Coleman standing when you gave him the Dram?
A. He was forward by the Booms.
Q. Was he armed?
A. No.
Q. Had Mr. Heywood any Arms in his Hands?
A. No.
Q. Was he doing any thing or was he in Conversation with any body?
A. Not to my Knowlege.
Q. Did you see Morrison on that Day at all?
A. Yes.
Q. In what Part of the Ship did you see him?
A. I do not recollect.
Q. Had he any Arms in his Hands?
A. No.
Q. Did you see Charles Norman on that Day?
A. Yes.
Q. What was he doing?
A. I do not recollect.
Q. When you served the Dram to Ellison what was he doing?
A. He was standing with a Musquet in his Hand.
Q. In what Part of the Ship?
A. Before the Mizen Mast to the best of my Knowlege.
Q. Did you see McIntosh that Day?
A. Yes.
Q. What was he doing when you saw him?
A. He was standing by the booms, to the best of my Knowlege.
Q. Had he any Arms in his Hands?
A. Not as I know of.
Q. Did you see Muspratt?
A. I do not recollect seeing him that Morning.
Q. Where was Burkitt when you saw him?
A. 0n the Fore part of the Quarter Deck to the best of my Knowlege.
Q. Was he under Arms?
A. Yes—he had a Musquet in his Hand.
Q. What was Millward doing?
A. He stood with a Musquet in his Hand upon the after ladder, to the best of my Knowlege.
Q. Did you hear Captain Bligh speak to either of the Prisoners on that Morning at the time you were near them?
A. No.
Cross-examined by JAMES MORRISON—
Q. Do you recollect when you came forward with the Bottle that abaft the Windlass Mr. Cole and me were speaking together— that you gave Mr. Cole a Glass into a tin pot and said, "Morrison, you may as well have a drop, tho' I am ordered to serve none but the Centries?"
A. I do not recollect a Word of it.
Cross-examined by WILLIAM MUSPRATT—
Q. Did you know on that Morning of the Mutiny any Person to come down abaft and get a Bottle of Rum to serve the Ship's Company with Glasses besides yourself?
A. Not to my Knowlege.
Cross-examined by JOHN MILLWARD—
Q. Do you recollect the Person who took Captain Bligh's Case up from you and the other Necessaries that were handed up, for the good of them that were going into the Boat?
A. No—I do not recollect who they were.
The Witness withdrew.
Captain EDWARD EDWARDS, of the Royal Navy, called in and Sworn.
Examined by the Court—
Q.Inform the Court the Conversation that passed between you and Coleman, Peter Heywood and George Stewart when they came on board the "Pandora"?
A. Joseph Coleman attempted to come on board before the Ship came to an Anchor at Otaheite— he was soon afterwards taken up by Canoes, and came on board before the Ship came to an Anchor. I began to make Enquiries of him after the "Bounty" and her People. He informed us that some of the People were at a Place Called Mativy, near the Place where the Ship Anchor'd at, and the others had sailed from Mativy in a Schooner that had been built by the "Bounty's" People; he gave me an Account likewise of the Master at Arms, or Ship's Corporal, having been Murdered by Thompson, another of the People belonging to the "Bounty"; he likewise gave an Account that the "Bounty" had been twice at Otaheite since she had been out of the Possession of Captain Bligh; that the last time after the People were landed she went away in the Night and was seen in the Morning in a N. W. direction. To the best of my recollection he seemd to be ready to give me any Information that I asked of him. The next who came on board, were Stewart and Peter Heywood; they came after the Ship was at an Anchor but before any Boat was on Shore. I did not see them Come alongside. Lieutenant Larkin reported to me that they were come on board and I desired Mr. Larkin to bring them down to the Cabin. I asked them what News. Peter Heywood I think said he supposed I had heard of the Affair of the "Bounty." I don't recollect all the Conversation that passed between us; he sometimes interrupted me by asking for Mr. Hayward, the Lieutenant of the "Pandora," whether he was on Board or not; he had heard that he was; at last I acknowledged that he was, and I desired him to come out of my Stateroom, where I had desired him to go into, as he happened to be with me at the time.
Lieutenant Hayward treated him with a sort of contemptuous look, and began to enter into Conversation with him respecting the "Bounty," but I called the Centinel in to take them into Custody, and order'd Lieutent. Hayward to desist, and I order'd them to be put into Irons; some Words passed and Peter Heywood said he hoped he should be able to vindicate his Conduct. The next who was brought on board was Skinner, who came on board about the third Day. The next that came on board were Thomas Ellison, James Morrison, Charles Norman; they were brought on board by the Party whom I sent for them.
Cross-examined by MICHAEL BYRN—
Q. Did you, or any of your commissioned warrant, or petty Officers or Seamen, bring Me on board the "Pandora" as a Prisoner?
A. No, I did not understand that any of them did.
Q. Did you know at what part of the Island I was when the "Pandora" anchored in Mativy Bay?
A. No, I did not exactly, but I heard it was at some Distance from the Place.
Q. Was not I introduced into your Cabin to you by some of your Officers?
A. It is probable that he was, but I do not recollect whether I first saw him on the Quarter Deck, or in my Cabin. It is an Omission that Byrn was mentd. in my Letter to the Admiralty, as one who was brought on board, for he came on board.
By the COURT—
Q. Did the Prisoner Byrn on his first interview with you say that he came from Papara, a Distant Place, and that he had walked all Night to join the Ship?
A. I do not particularly recollect the Place, but I believe he did say that he came from a distant Place, and that he had travelled in the Night.
The Witness withdrew.
Lieutenant JOHN LARKIN, first Lieutenant of the "Pandora," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court how the Prisoners came on board the "Pandora"?
A. Coleman came on board before we came to an Anchor, Heywood came on board next, Norman, Ellison, Morrison came next. Coleman came voluntarily and Michael Byrn, Norman, Ellison and Morrison were brought round in one of our Boats by a Mr. Seville. McIntosh, Muspratt, Millward and Burkitt were brought in one of our Boats.
The Witness withdrew.
Lieutenant ROBERT CORNER, 2nd Lieutenant of the "Pandora," called in and sworn.
Examined by the Court—
Q. Inform the Court of the Prisoners that were apprehended by you and brought on board the "Pandora"?
A. There were three of them, Norman, Morrison and Ellison, that came to me in company with another Man named Brown, who had been left at Otaheite— it was at Attahourah about halfway from the Ship to where I was going in search of the Schooner. I landed there for Intelligence about 2 o'Clock in the Morning; these People with Brown came; Brown was armed, and they were also, with Hatchets and Instruments that he waid he had given them to defend themselves from the Indians, in whose Possession I understand they were. When Brown came to me I confined them on board the Boats, and marched on to secure the Schooner.
Q. Was you sent in Pursuit of the Prisoners with the "Pandora's" Boats?
A. I was, on he Evening of the Day the Ship arrived.
Q. How near did you get to the Schooner?
A. About a Mile, I suppose.
Q. Did the Schooner avoid you?
A. She did, she made Sail into the offing and I chaced her in the Boats.
Q. Which of the Prisoners do you know were on board the Schooner at the time?
A. I cannot speak to a certainty who were on board, as I was not near enough to discover them.
Q. Was the Schooner in your Possession, before the three Prisoners whom you have mentioned delivered themselves up with Brown?
A. No.
Q. Where was the Schooner at this time?
A. At Papara, which I suppose may be about twenty, or twenty four Miles.
Q. Did you find any of the Prisoners on board?
A. No.
Q. Did the Prisoners, Norman, Morrison and Ellison voluntarily surrender themselves up to you?
A. They made no kind of resistance— they came to me of their own Accord with Brown.
The Prosecution being closed and the Prisoners being called on for their Defences, Mr. Heywood delivered a Paper Writing to the Court which was read as follows:—
"After the long Examination which has taken place upon this Trial, it will not I hope be deemed unreasonable, if I request to be allowed the Whole of tomorrow, to prepare my Defence."
At four O'Clock, the Court adjourned till to-morrow Morning, nine o'Clock.
The Defense
Saturday, 15th September 1792.
The Court met according to Adjournment.
JOSEPH COLEMAN being called on for his Defence,
Mr. COLE, Boatswain of the "Bounty," called in again and sworn.
Examined by JOSEPH COLEMAN—
Q. Do you remember at the fore Hatchway that you said, "Armourer, what do you intend to do?" and that I said, "To go with the Captain, go where he will"; and that you answered, "So will I," and that you said, "Jump down below and put your Cloaths into a Bag," and that if I had any Trade left to put them into the Bag, it might be of service to us?
A. I do not remember so much Conversation pass'd; it might have slip'd my Memory. I remember his saying he would go with the Captain, go where he would, and I remember he had a Bag, but I do not recollect whether he had it in his Hand, or whether it was in the Boat and Mr. Christian ordered him to be stopped.
By the Court—
Q. Did you hear Christian order him to be stopped?
A. Yes I heard Christian order him to be detained.
Q. Did the Armourer at the time Christian Ordered him to be detained expostulate with him?
A. I did not hear him say any thing at all; he was then surrounded by Armed Men and I saw him crying afterwards.
The Witness withdrew.
The Court adjourned to nine o'Clock on Monday Morning.
Monday, 17th September 1792.
The Court met according to adjournment.
Mr. PETER HEYWOOD, being called upon for his Defence, said that owing to the long and severe Confinement he had suffered he was afraid he was not capable of delivering it with that force of Expression which it required, and therefore desired one of his Friends might be permitted to read his defence, which being granted
Mr. Const read his Defence and it is hereto annexed.
My Lords and Gentlemen of this Honorable Court,
Your attention has already been sufficiently exercised in the painful Narrative of this Trial; it is therefore my Duty to trespass on it as little as possible.
The Crime of Mutiny for which I am now arraigned is so seriously pregnant with every dan2010-03-31ischief that it makes the Person so accused, in the Eyes not only of military Men but Men of every description and of every Nation, appear at once the object of unpardonable guilt and exemplary vengeance.
In such a Character it is my misfortune to appear before this Tribunal—and no doubt I must have been gazed at with all that horror and indignation which the conspirators of such a Mutiny as that in Captain Bligh's Ship so immediately provoke—hard then indeed is my fate, that circumstances should so occur to point me out as one.
Appearances probably are against me but they are appearances only, for unless I may be deemed guilty for feeling a repugnance at embracing Death unnecessarily I declare before this Court and the Tribunal of Almighty God I am innocent of the Charge.
I chose rather to defer asking any questions of the Witnesses until I heard the whole of the Evidence, as the Charge itself, altho' I knew it generally, was not in its full Extent nor in particular points made known to me before I heard it read by the Judge Advocate at the beginning of the Trial, and I feel myself relieved by having adopted such a Mode as it enables me to set right a few particulars of a narrative which I had the honour to transmit to the Earl of Chatham, containing an account of all that passed on the Fatal morning of the 28th. of April, 1789, but which from the Confusion the Ship was in during the Mutiny I might have mistaken or from the errors of an imperfect recollection I might have mis-stated. The difference however will now be open to correction; and I have great satisfaction in observing that the mistakes but very slightly respect my part of the transaction and I shall consequently escape the imputation of endeavouring to save myself by imposing on my Judges.
When first this sad Event took place I was sleeping in my Hammock nor, till the very Moment of being awakened from it, had I the least intimation of what was going on. The Spectacle was as sudden to my Eyes as it was unknown to my Heart—and both were Convulsed at the Scene.
Matthew Thompson was the first that claimed my attention upon waking. He was sitting as a Centinel over the Arm Chest and my Birth, and informed me that the Captain was a Prisoner and Christian had taken Command of the Ship. I intreated for permission to go upon Deck and soon after the Boatswain and Carpenter had seen me in my Birth as they were going up the fore Hatchway I followed them as is stated in their Evidence. It is not in my power to describe my feelings upon seeing the Captain as I did, who, with his hands tied behind him, was standing on the Quarter deck a little abaft the Mizen Mast and Christian by his side— My faculties were benumbed and I did not recover the power of recollection until called to by somebody to take hold of the tackle fall and assist to get out the Launch, which I found was to be given to the Captain instead of the large Cutter already in the Water alongside the Ship. It were in vain to say what things I put into the boat, but many were handed in by me, and in doing this it was that my hand touched the Cutlass (for I will not attempt to deny what the Carpenter has deposed) tho' He should have known what the charge was and, in general, how it was to be supported. on my Conscience I am persuaded it was of momentary duration, and innocent as to intention. The former is evident, from its being unobserved by every Witness who saw me upon Deck—some of whom must have noticed it had it continued a single Minute and the latter is proved by the only Person who took Notice of the Circumstance and has also deposed that at the moment he beheld me I was apparently in a state of absolute stupor—the Poison therefore carries with it its antidote and it seems needless to make any further comment on the Subject. For no Man can be weak enough to suppose that if I had been Armed for the purpose of assisting in the Mutiny that I should have resigned a weapon in the Moment of triumph and when the Ship was so completely in the possession of the Party that (as more than one Witness has emphatically expressed it) all attempts at recovering her would have been impracticable.
The Boat and Ship, 'tis true, presented themselves to me without its once occurring that I was at liberty to choose, much less that the choice I should make would be afterwards deemed Criminal; and I bitterly deplore that my extreme youth and inexperience concurred in torturing me with Apprehensions and prevented me from preferring the former; for, as things have turned out, it would have saved me from the disgrace of appearing before you, as I do at this day—it would have spared the Sharp conflicts of my own Mind ever since, and the agonising tears of a tender Mother and my much-beloved Sisters.
Add to my Youth and inexperience that I was influenced in my Conduct by the Example of my Messmates, Mr. Hallet and Mr. Hayward, the former of whom was very much agitated and the latter, tho' he had been many years at Sea, yet, when Christian ordered him into the Boat he was evidently alarmed at the perilous situation, and so much overcome by the harsh Command, that he actually shed tears.
My own Apprehensions were far from being lessened at such a Circumstance as this and I fearfully beheld the preparations for the Captain's departure as the preliminaries of inevitable destruction, which, although I did not think could be more certain, yet I feared would be more speedy, by the least addition to their Number.
To show that I have no disposition to impose upon this Court, by endeavouring to paint the situation of the Boat to be worse than it really was, I need only refer to the Captain's own narrative, wherein he says that she would have sunk with them on the evening of the 3rd. May, had it not been for his timely caution of throwing out some of the Stores, and all the Cloaths belonging to the People excepting two suits for each.
Now what Cloaths or Stores could they have Spared which in Weight would have been equal to that of two Men (for if I had been in her and the poor fellow Norton had not been Murdered at Tofoa, she would have been encumbered with our additional weight), and if it be true that she was saved by those means which the Captain says she was it must follow that if Norton and myself had been in her (to say nothing of Coleman, McIntosh, Norman, and Burn, who 'tis confessed were desirous of leaving the Ship) she must either have gone down with us or to prevent it we must have lightened her of the Provisions and other necessary articles and thereby have perished for Want—dreadful alternative!
A Choice of Deaths to those who are certain of dying may be a matter of indifference, but where, on one hand, death appears inevitable and the means of salvation present themselves on the other, however imprudent it might be to resort to those means in any other less trying situation, I think (and hope even at my present time of life) that I shall not be suspected of a want of courage for saying few would hesitate to embrace the latter.
Such then was exactly my situation on board the "Bounty" —To be starved to Death, or drown'd, appeared to be inevitable if I went in the Boat and surely it is not to be wondered at if at the age of sixteen Years, with no one to advise with and so ignorant of the discipline of the Service (having never been at Sea before) as not to know or even suppose that it was possible that what I should determine upon might afterwards be alledged against me as a Crime—:I say under such circumstances, in so trying a situation, can it be wondered at if I suffered the preservation of my Life to be the first, and to supersede every other, consideration?
Besides, through the Medium of the Master, the Captain had directed the rest of the Officers to remain on board in hopes of retaking the Ship—such is the Master's assertion and such the report on board, and, as it accorded with my own wishes for the preservation of my life I felt myself doubly justified in staying on board, not only as it appeared to be safer than going in the Boat, but from a consideration also of being in the way to be useful in assisting to accomplish so desirable a wish of the Captain.
Let it not—for God's sake—let it not be argued that my fears were groundless, and that the arrival of the Boat at Timor is a proof that my Conduct was wrong. This would be judging from the event and I think I have plainly shown that but for the death of Norton at Tofoa and the prudent order of the Captain not to overload the Boat neither himself nor any of the people who were saved with him would at this moment have been alive to have preferred any Charge against me, or given Evidence at this Trial.
If deliberate guilt be necessarily affixed to all who continued on board the Ship, and that of consequence they must be numbered with Christian's Party— in such a strict view of matters, it must irrevocably impeach the Armourer and two Carpenter's Mates, as well as Martin and Burn, who certainly wished to quit the Ship. And if Christian's first intention of sending away the Captain with a few persons only in the small Cutter had not been given up, or if even the large Cutter had not been exchanged for the Launch, more than half of those who did go with him would have been obliged to stay with me. Forgetful for a moment of my own misfortunes I cannot help being agitated at the bare thought of their narrow escape.
Everybody must, and I am sure that this Court will, allow that my case is a peculiarly hard one inasmuch as the running away with the Ship is a proof of the Mutiny having been committed. The Innocent and the Guilty are upon exactly the same footing—had the former been confined by Sickness without a leg to stand on or an arm to assist them in opposing the Mutineers they must have been put upon their Trial and instead of the Captain being obliged to prove their guilt, it would have been incumbent upon them to have proved themselves innocent. How can this be done but negatively? If all who wished it could not accompany the Captain they were necessarily compelled to stay with Christian— and being with him, were dependent on him subject to his Orders, however disinclined to obey them, for force in such a state is paramount to every thing. But when, on the contrary, instead of being in arms or obeying any orders of the Mutineers, I did every thing in my power to assist the Captain and those who went with him, and by all my Actions (except in neglecting to do what if I had done must have endangered the lives of those who were so fortunate as to quit the Ship) I showed myself faithful to the last moment of the Captain's stay, what is there to leave a doubt in the minds of impartial and dispassionate Men of my being perfectly innocent? Happy indeed should I have been if the Master had stayed on board, which he probably would have done if his reasons for wishing—to do so had not been overheard by the Man who was in the Bread room.
Captain Bligh in his narrative acknowledges that he left some friends on board the "Bounty," and no part of my Conduct could have induced him to believe that I ought not to be reckoned of the Number. Indeed, from his attention to and very kind treatment of me personally, I should have been a Monster of depravity to have betray'd him—The Idea alone is sufficient to disturb a mind where humanity and gratitude have, I hope, ever been noticed as its Characteristic features; and yet Mr. Hallet has said that he saw me laugh at a time when Heaven knows the Conflict in my own Mind, independent of the Captain's situation, rendered such a want of decency impossible. The Charge in its nature is dreadful—but I boldly declare, notwithstanding an internal conviction of my innocence has enabled me to endure my sufferings for the last sixteen Months, could I have laid to my heart so heavy an accusation I should not have lived to defend myself from it. And this brings to my recollection another part of Captain Bligh's narrative, in which he says—"I was kept apart from everyone and all I could do was by speaking to them in general but my endeavours were of no avail, for I was kept securely bound and no one but the Guard was suffered to come near me."
If the Captain, whose Narrative we may suppose to have been a detail of every thing which happened, could only recollect that he had spoken generally to the people I trust it will hardly be believed that Mr. Hallet, without notes at so distant a period as this, should be capable of recollecting that he heard him speak to anyone in particular; and here it may not be improper to observe that, at the time to which I allude, Mr. Hallet (if I am rightly informed) could not have been more than fifteen years of age. I mean not to impeach his Courage, but I think if circumstances be considered and an adequate Idea of the confused state of the Ship can be formed by this Court it will not appear probable that this young Gentleman should have been so perfectly unembarrassed as to have been able to particularise the Muscles of a man's Countenance even at a considerable distance from him, and what is still more extraordinary is that he heard the Captain call to me from abaft the Mizen to the Platform where I was standing, which required an exertion of Voice and must have been heard and noticed by all who were present, as the Captain and Christian were at that awful Moment the object of every one's particular attention; yet he who was standing between us and noticing the transactions of us both, could not hear what was said.
To me it has ever occurred that diffidence is very becoming, and of all human attainments a knowledge of ourselves is the most difficult—and if in the ordinary course of life it is not an easy matter precisely to account for our own Actions, how much more difficult and hazardous must it be, in new and momentous scenes when the Mind is hurried and distressed by conflicting passions, to judge of another's Conduct; and yet here are two young Men who after a lapse of near four Years (in which period one of them, like myself, has grown from a Boy to be a Man) without hesitation in a Matter on which my life is depending, undertake to account for some of my Actions at a time, too, when some of the most experienced Officers in the Ship are not ashamed to acknowledge they were overcome by the confusion which the Mutiny occasioned and are incapable of recollecting a number of their own transactions on that day.
I can only oppose to such open boldness the calm suggestions of reason, and would willingly be persuaded that the impression under which this Evidence has been given is not in any degree open to suspicion. I would be understood at the same time not to mean anything injurious to the Character of Mr. Hallet— and for Mr. Hayward I ever loved him and must do him the justice to declare that whatever cause I may have to deplore the effect of his Evidence or rather his Opinion, for he has deposed no fact against me, yet I am convinced it was given conscientiously, and with a tenderness and feeling becoming a Man of honor.
But may they not both be mistaken? Let it be considered that their long intimacy with Captain Bligh, in whose distresses they were partakers and whose sufferings were severely felt by them, naturally begot an abhorrence towards those whom they thought the Authors of their Misery; might they not forget that the Story had been told to them and by first of all believing, then constantly thinking of it, be persuaded at last it was a fact within the compass of their own knowledge?
It is the more natural to believe it so from Mr. Hallet's forgetting what the Captain said upon the occasion, which, had he been so collected as he pretends to have been, he certainly must have heard. Mr. Hayward also, it is evident, has made a Mistake in point of time as to seeing me with Morrison and Millward upon the booms for the Boatswain and Carpenter in their Evidence have said, and the concurring testimony of everyone supports the fact, that the Mutiny had taken place and the Captain was on Deck before they came up, and it was not till after that time that the Boatswain called Morrison and Millward out of their Hammocks therefore to have seen me at all upon the Booms with those two Men it must have been long after the time that Mr. Hayward had said it was. Again Mr. Hayward has said that he could not recollect the day or even the Month when the "Pandora" arrived at Otaheite. Neither did Captain Edwards recollect, when on his return he wrote to the Admiralty, that Michael Byrn had surrendered himself as one of the "Bounty's" people, but in that letter he reported him as having been Apprehended—Which plainly shows that the Memory is fallible to a very great degree and it is a failed conclusion to draw that if when the mind is at rest, which must have been the Case with Mr. Hayward in the "Pandora," and things of a few Months' date are difficult to be remembered, it is next to impossible, in the state which every body was on board the "Bounty," to remember their particular actions at a distance of three Years and a half after they were observed.
As to the Advice he says he gave me to go into the Boat, I can only say I have a feint recollection of a Conversation with somebody—I thought it was Mr. Stuart, but be that as it may, I think I may take it upon me to say it was on Deck and not below, for, on hearing it suggested that I should be deem'd Guilty if I staid in the Ship, I went down directly, and in passing Mr. Cole told him in a low tone of voice that I would fetch a few necessaries in a Bag and follow him into the Boat, which at that time I meant to do but was afterwards prevented.
Surely I shall not be deem'd Criminal that I hesitated at getting into a Boat whose Gunnel when she left the Ship was not quite eight inches above the surface of the Water. And if, in the moment of unexpected Trial, fear and confusion assailed my untaught Judgment and that by remaining in the Ship I appeared to deny my Commander, it was in appearance only—it was the sin of my head, for I solemnly assure you before God that it was not the vileness of my Heart.
I was surprised into my error by a mixture of ignorance, Apprehension and the prevalence of Example, and, alarmed as I was from my Sleep, there was little opportunity and less time for better recollection. The Captain, I am persuaded, did not see me during the Mutiny, for I retired as it were in sorrowful suspense, alternately agitated between hope and fear not knowing what to do. The dread of being asked by him, or of being ordered by Christian to go into the Boat or—which Appeared to me worse than either—of being desired by the latter to join his Party, induced me to keep out of the sight of both until I was a second time confined in my Birth by Thompson, when the determination I had made was too late to be useful.
One instance of my Conduct I had nearly forgot which, with much anxiety and great astonishment, I have heard observed upon and considered as a fault, tho' I had imagined it blameless if not laudable—I mean the Assistance I gave in hoisting out the Launch, which, by a mode of expression of the Boatswain's, who says I did it voluntarily (meaning that I did not refuse my assistance when he asked me to give it) the Court I am afraid has considered it as giving assistance to the Mutineers and not done with a view to help the Captain of which, however, I have no doubt of being able to give a satisfactory explanation in Evidence.
Observations on matters of opinion I will endeavour to forbear where they appear to have been formed from the impulse of the Moment but I shall be pardoned for remembering Mr. Hayward's (given I will allow, with great deliberation and after long weighing the question which called for it) which cannot be reckoned of that description, for altho' he says he rather considered me as a friend to Christian's Party, he states that his last Words to me were, "Peter, go into the Boat"— which words could not have been addressed to one who was of the Party of the Mutineers. And I am sure, if the Countenance is at all an Index to the Heart, mine must have betrayed the sorrow and distress he has so accurately described,
It were trespassing unnecessarily upon the patience of the Court to be giving a tedious history of what happened in consequence of the Mutiny and how thro' one very imprudent step I was unavoidably led into others.
But amidst all this pilgrimage of distress I had a conscience, thank heaven, which lull'd away the pain of personal difficulties, dangers and distress. It was this conscious principle which determined me not to hide myself as if guilty. No—I welcomed the arrival of the "Pandora" at Otaheite and embraced the earliest opportunity of freely surrendering myself to the Captain of that Ship.
By his order I was chained and punished with incredible severity—tho' the Ship was threatened with instant destruction, when fear and trembling came on every Man on board; in vain for a long time were my earnest repeated Cries that the galling Irons might not in that moment of affrighting consternation prevent my hands from being lifted up to Heaven for Mercy.
But tho' it cannot fail deeply to interest the humanity of this Court and kindle in the breast of every Member of it compassion for my sufferings, yet as it is not relative to the point and as I cannot for a moment believe that it proceeded from any improper motive on the part of Captain Edwards, whose Character in the Navy stands high in estimation both as an Officer and a Man of humanity, but rather that he was actuated in his Conduct towards me by the imperious dictates of the Laws of the Service, I shall therefore waive it and say no more upon the Subject.
Believe me, again, I intreat you will believe me, when, in the name of the tremendous Judge of Heaven and Earth (before whose vindictive Majesty I may be destined soon to appear) I now assert my innocence of plotting, abetting or assisting either by word or deed the Mutiny for which I am tried. For, young as I am, I am still younger in the school of art and such matured infamy.
My Parents (but I have only one left, a solitary and Mournful Mother who is at home weeping and trembling for the Event of this day) thanks to their fostering care taught me betimes to reverence God, to honour the King and be obedient to his Laws and at no time have I resolutely or designedly been an Apostate to either.
To this honorable Court then I now Commit myself. My Character and my Life are at your disposal, and as the former is as sacred to me as the latter is precious, the consolation or settled misery of a dear Mother and two Sisters who mingle their tears together and are all but frantic for my situation—pause for your Verdict I If I am found worthy of life, it shall be improved by past experience and especially taught from the serious lesson of what has lately happened.
But if nothing but Death itself can atone my pitiable indiscretion I bow with submission and all due respect to your impartial decision.
Not with sullen indifference shall I then meditate on my doom as not deserving it—No, such behaviour would be an insult to God and an affront to man—and the attentive and candid deportment of my Judges in this place requires more becoming Manners in me.
Yet if I am found Guilty this day they will not construe it, I trust, as the least disrespect offered to their discernment and opinion if I solemnly declare that my Heart will rely with confidence in its own innocence until that awful period when my Spirit shall be about to be separated from my body to take its everlasting flight and be ushered into the presence of that unerring Judge, before whom all Hearts are open, and from whom no Secrets are hid.
I will now call my witnesses and establish the facts I have assumed.
P. HEYWOOD.
Mr. FRYER called in again and Sworn.
Examined by Mr. HEYWOOD—
Q. Whose Watch was I in on board the "Bounty" and what Watch had I on the Day of the Mutiny?
A. In my Watch and in the first Watch the preceding Evening.
Q. If you had been permitted would you have staid in the Ship in preference to going into the Boat?
A. Yes.
Q. Had you staid in the Ship in expectation of retaking her, was my Conduct such from the first moment you knew me to this, in which you are now to answer the question, such as would have induced you to intrust me with your Design, and do you believe I would have favoured it and given you all the assistance in my power?
A. I believe he would. I should not have hesitated a Moment in asking of him when I had had an opportunity of opening my Mind to him.
Q. Was it the general impression, at the Moment when Christian gave permission for the Launch to be hoisted out, that if it were not done immediately he might alter his mind and turn the Captain adrift in the Cutter.
A. Yes.
Q. If he had done so, what Number of Men would she have carried?
A. Nine or Ten.
Q. Did you consider those People who assisted in hoisting out the Launch as helping the Captain or the Mutineers?
A. Those who were without Arms, assisting the Captain.
Q. How many Men (including Captain Bligh) went into the Boat?
A. Nineteen.
Q. What height was the Gunwale of the Boat from the Water when she put off from the Ship?
A. About 8 Inches; between 8 and 9 Inches, to the best of my Knowledge, or remembrance.
Q. Did you ever hear any Person besides the Boatswain and the Carpenter in the Boat mention my being in my Hammock at the time the Mutiny began?
A. Yes, Mr. Tinkler.
Q. At the time of the Mutiny, was I of an Age, or do you think I was then sufficiently experienced, to judge of the probable safety of the Boat when she left the Ship?
A. No.
Q. What was my general Temper and Disposition on board the Ship?
A. Beloved by every body, to the best of my Recollection.
The Court did not ask the Witness any Questions and he withdrew.
Mr. WILLIAM COLE called in again and Sworn.
Examined by Mr. HEYWOOD—
Q. Did Captain Bligh speak to me whilst I was on Deck on the Morning of the Mutiny?
A. I do not know.
Q. Did you hear him speak to me?
A. No.
Q. Do you recollect asking me to assist you in hoisting out the Launch?
A. Yes.
Q. Did you consider me when helping to hoist out the Launch as assisting the Captain or the Mutineers?
A. By no means helping the Mutineers; I thought him to be on the Captain's side.
Q. Did you at any time during the Mutiny see me Armed?
A. No.
Q. If you had remained in the Ship in hopes of retaking her, would you, from your knowledge of my past behaviour and from every Observation you made of my Conduct on the Day of the Mutiny, have intrusted me with your design, and do you think I should have afforded you all the assistance in my power?
A. Yes.
Q. From anything you observed in my Conduct during the Morning of the Mutiny, did you then, or do you now, believe that I was of the Mutineers' Party?
A. No.
Q. Was I in any instance that Morning guilty of Levity or apparent Merriment?
A. No.
Q. As you have said that when I left the Deck to go below, I said something to you but you cannot now recollect what I would ask you whether it was not that I would go below and put some things into a Bag and join you in the Boat?
A. I know it was something about a Bag, but what I could not tell; I supposed he was going to get some things to come into the Boat.
Q. After I went below accompanied by Stewart, and while we were there, did you hear any Orders, given to Thompson the Centinel upon the Arm Chest, not to let them come up again, and by whom were such Orders given?
A. I heard Churchill call out keep them below.
Q. Do you think he meant me as one of them, whoever they were?
A. Yes, I do.
Q. Altho' you cannot positively say it was me he meant to have confined, have you any doubt in your mind but that it was me?
A. None at all.
Q. Was it not the general Impression at the Moment when Christian gave permission for the Launch to be hoisted out, that if it were not done immediately he might alter his mind and turn the Captain adrift in the cutter?
A. Yes.
Q. If he had done so, what Number of Men would the Cutter have carried?
A. I suppose she might carry 8 or 10; I mean the large Cutter.
Q. Could Captain Bligh have spoken to me loud enough for me to have heard him, as I was situated, without your hearing him?
A. No, he was forward at the fore Hatchway, and I was about there, getting the Boat out.
Q. Did you see Mr. Hayward upon Deck during the Time of the Mutiny?
A. Yes.
Q. In what state. did he appear to be—was he cool and collected, or did he seem agitated and alarmed?
A. More alarmed.
Q. Did you see Mr. Hallet upon Deck during the Time of the Mutiny?
A. Yes.
Q. In what state did he appear to be, was he cool and collected or did he seem agitated and alarmed?
A. Alarmed.
Q. In a former part of your Evidence, you described all who staid in the Ship (except Coleman, Norman, McIntosh, and Byrn) as Mutineers. Did you mean to include me as a Mutineer?
A. By no means, neither him nor Morrison.
Q. Did Mr. Fryer, when you went into the Cockpit to him, desire you to stay in the Ship if you could?
A. He said, "Stay."
Q. What was my general Conduct, Temper, and behaviour on board the Ship?
A. Always, a very good Character.
By the COURT—
Q. Did you see Mr. Peter Heywood farther Aft than the fore Hatchway on that Day?
A. I saw him on the Booms; he may go a little farther aside the Boat; I did not see him on the Quarter Deck or any where there.
Q. How long was you below when Mr. Fryer, the Master, spoke to you?
A. I don't suppose I could be there a Minute.
Q. Except that Time, was you upon Deck from the beginning of the Mutiny until the Boat put off?
A. I went down below once to my Cabin.
Q. When Mr. Fryer, the Master, bid you stay, did you understand it, that you should remain with him in Case he staid for the Purpose of retaking the Ship?
A. Yes.
Q. Was that the Time you staid below a Minute?
A. No.
Q. How many Times was you below?
A. I do not know that I was down above thrice After I went down to turn the People out of their Beds.
Q. What length of Time do you think you observed the Prisoner Mr. Heywood on that Day?
A. It may be 10 Minutes, or a Quarter of an Hour, that he was there assisting.
Q. In the different times you went below how long do you think you was below in the whole?
A. I don't suppose I was below more than 10 Minutes in all the three times—I think it would not be so long—I was down and up again directly, almost.
The Witness withdrew.
Mr. PECKOVER called in again and sworn.
Examined by Mr. HEYWOOD—
Q. If you had remained in the Ship in hopes of retaking her, should you, from your knowledge of my Conduct from the first Moment you knew me to the Moment in which you are now to answer the question, have entrusted me with your design and do you believe I would have given you all the assistance in my power?
A. He should have been one of the first that I would have endeavoured to have opened my Design to.
Q. What was my Temper, disposition, and general Conduct on board the Ship?
A. 0f the most amiable, and deserving of everyone's Esteem.
Q. As you have said in a former part of your Evidence that all who remained on board you considered to be of the Mutineers' Party—did you mean to include me as a Mutineer?
A. Not by any means. I did not see Mr. Heywood.
By the Court—
Q. As you did not see Mr. Heywood on that Day nor observe any part of his Conduct, what are your Reasons for saying that he would have been one of the first that you would have opened your Mind to, in Case you had endeavoured to retake the Ship?
A. From the Universal Character that he bore in the Ship, and the five Months that he was ashore with me at Otaheite.
The Witness withdrew.
Mr. WILLIAM: PURCELL called in and Sworn.
Examined by Mr. HEYWOOD—
Q. Did you see me upon Deck during the time of the Mutiny?
A. I did.
Q. Did you see me assist in hoisting out the Launch?
A. I did.
Q. Was it the general impression at the moment when Christian gave permission for the Launch to be hoisted out that if it were not done immediately he might alter His mind and turn the Captain adrift in the Cutter?
A. Yes.
Q. If he had done so, what Number of People could have accompanied the Captain?
A. I think not more than 8 or 10.
Q. Did you consider me when assisting to hoist out the Launch as helping the Captain or the Mutineers?
A. The Captain.
Q. After what you have said respecting the Cutlass on which you say my hand rested, just as the Launch was going to be hoisted out, I would ask you whether, on the most mature consideration of the matter, you did then, or you do now, believe that I could be considered as an Armed Man?
A. No.
Q. Did my Conduct when you spoke to me indicate that I wished to be Armed, or could you, from what you saw me do, or heard me say at any particular time or during the whole time you saw me on the day of the Mutiny, give you cause to believe then, or do you now upon recollection think, that I was of the Mutineers' Party?
A. No.
Q. If you had remained in the Ship in hopes of retaking her, would you, from your knowledge of my past behaviour and from Every Observation you have made of my conduct, as well on the Day of the Mutiny as at other times, have entrusted me with your design, and do you think I should have afforded you all the Assistance in my Power?
A. I should have entrusted him and do think that he would have afforded me every assistance in his Power.
Q. Did Captain Bligh speak to me whilst I was on Deck on the Morning of the Mutiny?
A. I don't know that he did—I did not hear him.
Q. Could Captain Bligh have spoken to me loud enough for me to have heard him as I was situated without your hearing him?
A. I think not.
Q. Was I in any Instance during that Morning guilty of Levity or apparent Merriment?
A. By no Means.
Q. After I went below and while I was there did you hear the Master at Arms call to Thompson, the Centinel, to keep me below?
A. "To keep them below."
Q. What height was the Gunwale of the Boat from the Water when she put off from the Ship?
A. About seven Inches and a half.
Q. Did you hear Mr. Hallet upon Deck during the time of the Mutiny?
A. I did.
Q. In what State did he appear to be? Was he cool and collected or did he seem agitated and alarmed?
A. He appeared to me to be very much confused.
Q. Did you see Mr. Hayward upon Deck during the time of the Mutiny?
A. I did.
Q. In what state did he appear to be? Was he cool and collected or did he seem to be agitated and alarmed?
A. He likewise appeared to be very much confused.
Q. What was my general Conduct and Temper on board the Ship?
A. In every respect becoming the Character of a Gentleman, and such as merited the Esteem of every body.
By the Court—
Q. Was you upon Deck from the Commencement of the Mutiny until the Time the Boat was turned adrift?
A. I did not come up till after the small Cutter was hoisted out; I occasionally went below to the Cockpit and my Cabin.
Q. How long was you below altogether?
A. I can't answer to the time exactly; a few Minutes each time.
Q. During the time you was upon Deck did you see Peter Heywood the whole of that time?
A. No, I was too much employed to take Notice of any singular Person, the whole of the time.
Q. Had you any Conversation with Peter Heywood for the Purpose of retaking the Ship, supposing you had staid?
A. No.
Q. How then do you know that he was not of the Mutineers' Party?
A. I judge from his former Behaviour and his Behaviour at that Time in giving every Assistance in Power.
Q. As you was so frequently below, what are your Reasons for saying that you think Captain Bligh could not have spoken to Peter Heywood without your observing it?
A. I never see Mr. Heywood Abaft the Bow of the Boat and I think the Captain must have spoken very loud for him to have heard, and I know Mr. Christian would not permit that, when I was upon Deck, and my stay being so short at each time below, that I still think I must have heard it.
Q. Where was Mr. Peter Heywood when you spoke to him about the Cutlass?
A. Upon the Booms upon the Starboard side by the Bow of the Boat.
Q. Where about does the Bow of the Boat rest upon the Deck?
A. She stood in a Chock. Her Bow came well with the Combings of the Fore Hatchway, rather projecting over it.
Q. Altho' you did not see the Prisoner Mr. Heywood farther aft than the Bow of the Boat, as you have already described, might he not have been farther Aft, when you was below?
A. He might.
Q. As you say you did not look upon the Prisoner as a Person Armed, to what did you allude when you exclaimed, "Good God, Peter, what do you do with that" upon seeing his Hand leaning upon a Cutlass?
A. I looked upon it to be an Accidental Thing.
Q. You have said that the Prisoner Mr. Heywood gave every Assistance—do you mean to Captain Bligh?
A. Yes, and the Officers and People that were going in the Boat.
Q. Describe that Assistance?
A. He assisted me in getting my Chest into the Boat and hauling it out from between Decks, and several other Necessaries which were the Preservation of all our Lives. It was the Cloaths Chest he assisted at; the Tool Chest was on the Quarter Deck.
Q. Who do you think Churchill alluded to when he called to Thompson, the Centinel, to keep them below?
A. I thought he alluded to Mr. Heywood and Mr. Stewart as they were both below at that time and I did not consider either of them as Mutineers.
Q. Was Mr. Elphinstone in his Birth with the Prisoner when that Order was given?
A. No, to the best of my Knowledge Mr. Elphinstone was upon Deck.
Q. Was Mr. Heywood alone or was any other Person with him?
A. Mr. Stewart was below with him at the Time.
Q. To your Knowledge were there no other Persons except Mr. Heywood and Mr. Stewart to whom it was possible Churchill might have alluded?
A. I don't know whether there was any other Person below.
Q. Do you know that there were not other Persons below?
A. No.
Q. As Mr. Heywood assisted you in getting your Chest into the Boat did you hear or see him express any Marks of Disapprobation or Sorrow at the Mutiny?
A. He seemed very much confused; he did not say anything.
The Witness withdrew.
Captain Edwards called in again and sworn.
Examined by Mr. HEYWOOD—
Q. Did I surrender myself to you upon the Arrival of the "Pandora" at Otaheite?
A. Not to me, to the Lieutenant. I apprehend he put himself in my power—I always understood he came voluntarily; our Boats were not in the Water.
Q. Did I give to you such Information respecting myself and the "Bounty" as afterwards proved true?
A. He gave me some Information respecting the People in the Island, that corroborated with Coleman's. I do not recollect the particular Conversation, but in general it agreed with the Account given by Coleman.
By the Court—
Q. Did Peter Heywood give you any Account of the Transactions of the "Bounty" after the Boat was turned adrift to her return to Mativy Bay, Otaheite?
A. Yes, I had Conversations with Heywood upon that Subject, but I do not recollect all the Conversation that passed.
Q. Did Peter Heywood inform you of the Number of Days that passed after the Boat was turned adrift to her return to Mativy Bay?
A. I know he gave me some Account; I had recourse to his Journals, and he was ready to Answer any Questions that I asked him.
Q. Did the Information you received from Peter Heywood enable you in any Manner to give the Account you transmitted to the Admiralty respecting the Return of the "Bounty" to Mativy Bay, and her Stay there each Time she did return?
A. I have observed before that it corroborated with the Information I got from Joseph Coleman, Relative to the People at Otaheite, telling me who were at Mativy Bay and who at the other Parts of the Island; from the Information that I had from Coleman and what I collected from the Journals and sometimes from Peter Heywood I was enabled to form my Letter to the Admiralty; sometimes I had Heywood to explain Parts of the Journal.
Q. Did the Information you received from Peter Heywood enable you to state the Time between the Boats leaving the "Bounty" and her return to Mativy Bay and how long was it and how long she remained at Mativy Bay?
A. It was I believe more than a Month before her return, and her stay I believe did not exceed a Week, but I can't positively say.
Q. How long did she remain after her return the Second Time?
A. I understood a very short time, for, after the People were landed, she went away in the Night.
Q. Can you give the Court any Information respecting the Number of Men who went away in the "Bounty" the second time?
A. I understood there were nine belonging to the "Bounty."
Q. Can you inform the Court of the Number that remained?
A. I believe they were sixteen.
Q. Did Peter Heywood inform you, whether he continued at Otaheite the first time, or went away in the "Bounty" with the Pirates?
A. I believe he did tell me that he went away with the "Bounty" the first time.
Q. Was you ever Informed whether any of the "Bounty's" People remained at Otaheite the first time?
A. I understood there were none.
Q. When Mr. Peter Heywood surrendered himself to you did he give you any Reason for continuing with the Pirates?
A. He said he was closely watched and suspected by Christian and his Party.
Q. Do you know that Mr. Peter Heywood, the Prisoner, was informed by any Person on board the "Pandora," that any Part of the "Bounty's" Crew had arrived in England, prior to your interrogating him upon that Subject?
A. Not People belonging to the "Pandora."
Q. Did Mr. Heywood know that Lieutenant Hayward was on board the "Pandora" when he came to you?
A. I can't say positively.
Q. Do you know whether Mr. Heywood knew, prior to your Examining him, that the "Bounty's" People had arrived in England?
A. I can't say positively; he said that he had heard that Lieutenant Hayward was on board.
Q. Did he, upon his coming on board, tell you that the "Bounty" had been run away with and was the Information he gave you, relative to the other Prisoners, of any Service to you in apprehending them?
A. Yes, in Regard to the Recovering the People. I believe he told me many Circumstances relative to the "Bounty." I believe he did inform me that the "Bounty" had been run away with.
Q. From the Conversation you had with Mr. Heywood did it appear to you that he then considered himself as partaking of the Guilt of the Mutineers, or did he seem conscious of Innocence and desirous of assisting you in apprehending them?
A. I have declared before that he hoped to vindicate his Conduct on board the "Bounty." He gave me Information that was useful in apprehending them; in Consequence of the Information from him and Coleman, I sent the Boats in search of them.
Q. Did you ever receive any Information from any of the Inhabitants of Otaheite that was of Use to you in apprehending the Prisoners?
A. Yes.
Q. Did the Information you received from the Island come from any Person of Consequence there?
A. Yes, Oediddee, who was considered as a Chief, and others.
Q. Did you receive assistance from any of the People of Otaheite in apprehending them?
A. Yes, several.
Q. You have related in your Letter to the Admiralty that at your Arrival at Otaheite you were informed that the Pirates, upon their Arrival there, had told the People that they had met with Captain Cook who had taken the other Officers from them; from whom did you get that Information?
A. I believe it was generally allowed by the Natives and some of the People.
Q. Did you receive that Information from Mr. Peter Heywood, the Prisoner?
A. I can't particularly call to my recollection whether he did or not, but he might have mentioned it with the others.
By Mr. HEYWOOD—
Q. When I told you that I went away the first time from Otaheite with the Pirates did I not at the same time inform you that it was not possible to separate myself from Christian, who would not permit any Man of the Party to leave him at that time, lest, by giving Intelligence, they might have been discovered, whenever a Ship should arrive?
A. Yes, but I do not recollect the latter Part of it respecting giving Intelligence.
The Witness withdrew.
Lieutenant LARKANS called in again and sworn.
Examined by Mr. HEYWOOD—
Q. Did I come aboard the "Pandora" voluntarily?
A. Peter Heywood came on board about 2 Hours after the Ship was at Anchor, in a Canoe, and gave himself up to me on the Quarter Deck as one belonging to the "Bounty."
By the Court—
Q. Mention the Words he made use of?
A.He said, "I suppose you know My Story." I made no Answer to that Question; he immediately said, "I belong to the Bounty." I went down and acquainted Captain Edwards that he was on board, and then took him down to the Cabin, and left him there with Captain Edwards.
Q. How long was the Prisoner Peter Heywood on board, before you carried him down to the Cabin?
A. It could not be above two or three Minutes.
Q. Did no other Conversation pass between you and Peter Heywood than what you have already related?
A. No.
Q. Did you remain in the Cabin with Captain Edwards and the Prisoner?
A. No.
Q. After you carried the Prisoner down to Captain Edwards, how long was it before you received Orders to put him into Confinement?
A. As nearly as I can recollect, about 7 or 8 Minutes after he was in the Cabin Captain Edwards came out to me and desired I would bring the Master at Arms and a Couple of Men to take him in Charge and put him in Irons.
Q. Did the Prisoner Peter Heywood surrender himself to you?
A. He gave himself up as one belonging to the "Bounty." I considered it so at the time.
Q. Did any Person on board the "Pandora" to your knowledge inform the Prisoner that any of the "Bounty's" Crew had arrived in England or did he know that Lieutenant Hayward was on board before you took the Prisoner down to Captain Edwards?
A. Not to my Knowledge.
The Witness withdrew.
Mr. HEYWOOD desired Permission for his Friend to read a few Observations upon the Evidence given in his Defence.
Which were read by Mr. Const and hereto annexed.
My Lord,
The Court having heard those Witnesses I have been enabled to call, it will be unnecessary to add anything to their testimony in point of fact, or to observe upon it by way of illustration. It is, I trust, sufficient to do away any suspicion which may have fallen upon me, and to remove every implication of Guilt which, while unexplained, might by possibility have attached to me. It is true I have by the absence of Captain Bligh, Simpson, and Tinkler been deprived of an Opportunity of laying before the Court much, that would at least have been grateful to my feelings, tho' I hope not necessary to my defence; as the former must have exculpated me from the least disrespect, and the two last would have proved past all contradiction that I was unjustly accused: I might regret that in their Absence I have been arraigned, but thank Heaven I have been enabled, by the very witnesses who were called to criminate me, to oppose facts to opinions and give explanation to circumstances of suspicion. It has been proved that I was asleep at the time of the Mutiny and waked only to confusion and dismay. It has been proved, 'tis true, that I continued on board the Ship, but it has also been proved I was detained by force—and to this I must Add I left the Society of those with whom I was for a time obliged to associate, as soon as possible, and with unbounded satisfaction resigned myself to the Captain of the "Pandora," to whom I gave myself up, to whom I also delivered my Journal (faithfully brought up to the preceding day) and to whom I also gave every information in my Power. I could do no more, for at the first time we were at Otaheite it was impossible for me, watched and suspected as I was, to separate from the Ship. My information to Captain Edwards was open, sincere and unqualified, and I had many opportunities given me at different times of repeating it. Had a track been open to my native country I should have followed it. Had a Vessel arrived earlier, I should earlier, with the same eagerness, have embraced the opportunity, for I dreaded not an inquiry in which I foresaw no discredit; but Providence ordained it otherwise. I have been the victim of suspicion and had nearly fallen a Sacrifice to misapprehension. I have, however, hitherto surmounted it, and it only remains with this Court to say if my sufferings have not been equal to my indiscretion.
The decision will be the voice of Honor and to that I must implicitly resign myself.
MICHAEL BYRN being called upon for his Defence, he delivered to the Court a Paper Writing containing his Defence, which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
It has pleased the Almighty, amongst the Events of his unsearchable Providence, nearly to deprive me of Sight, which often puts it out of my Power to carry the Intentions of my Mind into Execution.
I make no Doubt but it appears to this Honorable Court that on the 28th. of April, 1789, my Intention was, to quit His Majesty's Ship the "Bounty" with the Officers and Men who went away, and that the Sorrow I expressed at being detained was real and unfeigned.
I do not know whether I may be able to ascertain the exact Words that were spoken on the Occasion; but some said, "We must not part with our Fiddler," and Charles Churchill threatened to send me to the Shades, if I attempted to quit the Cutter, into which I had gone, for the Purpose of attending Lieut. Bligh.
Without trespassing more on the Time of this Honorable Court I, with the most profound Humility, willingly submit my Fate to the Judgment and Mercy with which it may decide upon the Reward, which it may be induced to think. is merited by their
unfortunate Prisoner
ML. BYRN.
Mr. FRYER called in again.
Examined by MICHAEL BYRN—
Q. Was I in your Watch all the Voyage?
A. Yes.
Q. As I was in your Watch and under your immediate Inspection all the Voyage, give the Court an Account of my Behaviour, making an Allowance for my want of sight?
A. I have nothing to alledge against him; he behaved himself in every respect as a very good Man.
The Witness withdrew.
JAMES MORRISON being called on for his Defence, he delivered a Paper Writing to the Court containing his Defence, which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
Consious of my own Innocence of Evry Article of the Charge Exhibited against me, and fully saitisfied of my Zeal for His Majesty's service, I offer the following Narration, in Vindication of my Conduct on the 28th day of April 1789.
I was Boatswain's Mate of His Majesty's Ship "Bounty," and had the Watch on deck from eight till twelve on the Night of the 28th. of April, 1789. When I came on deck, Mr. Fryer, who was an Officer of the Watch, ordered me aft to the Conn, as Peter Linkletter, the Quarter Master, complaind that he could not keep his Watch. There was little wind all the Watch, and we were then Near the Island of Tofoa; I suppose about 8 or Nine Leagues off.
I staid at the Conn till 12 O'Clock; when I was releiv'd by John Norton, Quarter Master, and went to my hammock; and slept till daylight; when Mr. Cole the Boatswain waked me, and told me the Ship was taken, and that Mr. Christian had made the Captain prisoner; and then said, "I hope. Morrison, you have no intention to join Christian's party?"
I answerd him, "No, Sir, you may depend upon it, that I will not; it is far from my intentions." He then left me, and I hurried on my Cloaths, went up the fore scuttle, and into the Head to look round about me, when I soon found the truth of what Mr. Cole had said, and saw Jn. Williams on the Fore Castel with a Musquet and fix'd Bayonet, Wm. M'Coy and Robt. Lamb at the fore hatchway, Isaac Martin and Wm. Brown on the after part of the Booms, and Henry Heildbrant on the Quarter deck, all Arm'd in the same manner; Captain Bligh was on the larboard Side of the quarter deck between the Guns, with his hands tied behind him and Mr. Christian standing by him with a bayonet in one hand and the other on Captain Bligh's Shoulder. The small boat was then Out and some hands were Clearing the large Cutter, and Chas. Churchill on the booms giving directions with a drawn cutlass in his hand.
I staid but a few Minutes in the head, when I came Aft and met Mr. Cole at the forehatchway and asked him, "What was to be done?" he told me he did not know, but desired me to assist in Clearing the Cutter; Jn. Smith at the same time came forward with a bottle of Rum and a Glass; of which he gave me a glass saying, "you may as well have a drop, Morrison, Tho' I am ordered to serve none but the Centinels." I took the rum and went about Clearing the Cutter and got her out, when Chas. Norman, who was then in the small Cutter complaining that he could not keep her free. She was got in, and in the Meantime Mr. Christian Ordered Chas. Churchill to see Mr. Hayward, Mr. Hallet, Mr. Fryer, and Mr. Samuel, into the boat, telling them himself at the same time to get ready to go on shore with the Captain. Mr. Cole, Mr. Purcell, some others then went to Mr. Christian and beg'd for the Long boat, which after some hesitation was granted and Orders given for getting her out. I went about Clearing her, and while I was thus Emply'd Mr. Fryer came to me and asked me if I had any hand in the Mutiny. I told him No! He then desired Me to see Who I could find to Assist me and try to rescue the Ship. I told him I fear'd it was then too late, but would do my endeavour, when Jn. Millward, who stood by Me, and heard what Mr. Fryer said, swore he would stand by Me if an Opportunity Offered. Mr. Fryer was about to Speak again, but was prevented by Mathw. Quintell, who, with a pistol in one hand, Collar'd him with the Other saying, "Come, Mr. Fryer, you Must go down into your Cabbin," and hauled him away. Churchill then Came, and shaking his Cutlass at Me, demanded what Mr. Fryer said. I told him that he Only aske'd me if they were going to have the Long-boat; upon Which Alexdr. Smith, who stood on the Opposite side of the boat, said "It's a dam'd lye Charley, for I saw him and Millward shake hands when the Master spoke to them." Churchill then said to me, "I would have you mind how you Come on, for I have my Eye upon you." Smith at the same time Calld out, "Stand to your arms, for they intend to' make a Rush."
This, as it was intended, put the Mutineers on their Guard, and I found it Necessary to be very Cautious how I Acted, and I heard Captain Bligh say to Smith, "I did not expect you would be against me, Smith"— but I could not hear what answer he made.
However, I proceeded in Clearing the boat, and when she was hoisted out I heard Mr. Christian order Churchill to see that no Arms were put into her, to keep Norman, McIntosh and Coleman in the Ship, and get the Officers into the boat as fast as possible while Churchill was putting his Orders into execution I was employ'd in getting a Towline and Grapnell and sundry other articles into the boat, but she in the meantime was got so full and so deep that those who were in her began to Cry out that she would sink alongside if any more came into her; upon which Captain Bligh said, "you can't all go in the Boat, my lads; don't overload her, some of you must stay in the Ship." Captain Bligh then ask'd Mr. Christian to let the Master and same of the Men remain in the Ship, to which he replied, "The Men may stay, but the Master must go with you," and Ordered Mr. Fryer to go into the Boat Imediately.
Mr. Fryer beg'd permission to stay, but to no purpose, and he was forced to go into the Boat; on seeing Mr. Fryer and Most of the Officers go into the boat without the least Appearance of an effort to rescue the Ship I began to reflect on my own Situation and seeing the situation of the boat, and Considering that she was at least 1000 leagues from any friendly Settlement and Judging by what I had seen of the Friendly Islanders but a few days before, that nothing Could be expected from them but to be plunder'd, or killd, and seeing no Choice but of one evil, I chose, as I thought, the least, to stay in the Ship, especially as I Considered it as Obeying Captain Bligh's Orders, and depending on his promise to do Justice to those who remaind, I informed Mr. Cole of my Intention, who made me the like promise, taking me by the hand and saying, "God bless you, my boy, I will do you Justice if ever I reach England."
I also inform'd Mr. Thos. Hayward of My intention, and on his droping a hint to me that he intended to knock Chas. Churchill down I told him I would second him, pointing at some of the Friendly Island Clubbs which were sticking in the Booms and telling him there were tools enough!
I was heartily rejoiced to think that any Officer intended to make an Attempt, but was as suddenly damp'd to find that he went into the Boat without making the Attempt he had proposed, and now gave over all hopes, and resolved to bear my fate with as much fortitude as I was Able.
As Soon as Captain Bligh was in the Boat she was wore Astern. I went aft and on hearing Captain Bligh request some provisions I got all the pork which was in the harness Casks, twenty five or six pieces, and handed into the boat. I also got two large Gourds of Water out of my Own birth which contain'd from 3 to 4, Gallons each; these I also handed in, and on Captain Bligh's desiring me to get him a Musquet or two I went to Christian and beg'd him to let me give one into the Boat, but was refused; when on making further intersession he Ordered four Cutlasses, two of which I handed in my self and Churchill brought the other two and said, "There, Captain Bligh! you don't stand in Need of fire arms as you are Going among your friends."
There being little wind, Christian said, "They will make better at their Oars than wait to be tow'd." Notice of this being given to those in the Boat, Mr. Cole asked for some thing to sling the Masts over the side that they might be the better able to work at their Oars; on hearing this I procured a Ball of Spun yarn and gave into the Boat.
She was now Cast off and Christian call'd me to hoist in the Cutter. I heard Captain Bligh desire to speak to Mr. Christian, but he gave Orders that no person should answer.
With respect to the Evidence given against me, it has been said that from my alacrity in assisting to Clear the Boats, and get them out, it would appear, as if I rather favoured those in Arms; But! it has been fully proved to this Honorable Court that the Boats were only granted after Much solicitation by the Officers who intended quitting the Ship; and if the Launch had not been prepared with the utmost expedition the Chief of the Mutineers might have recall'd his grant.
I acted in this, by order of Mr. Cole, the Boatswain, nor can more Guilt (if it can be deem'd such be imputed to me in this particular than to Himself, Who hoisted them out, or to the Carpenter and his Crew who were also active in preparing them.
My Countenance has also been compared with that of another employ'd on the same business. This Honorable Court knows that all Men do not bear misfortunes with the same fortitude or equanimity of Mind, and that the face is too often a bad index to the Heart.
If there were No sorrow mark'd in my Countenance, it was to deceive those whose Act I abhorred, that I might be at liberty to seize the first Opportunity that might appear favourable, to the retaking of the Ship.
The Evidence who drew this Comparison has Owned that it did not then appear to him I was Concerned in the Mutiny, and that it was only an opinion formed, from not finding me in the Boat.
An Opinion so founded will, I trust, have no Weight with this Honorable Court, having no foundation whereupon it may rest.
So uncertain is the Judging of Countenances, that Captain Bligh declares in his letter, from the Carpenter's sullen and ferocious aspect, he took him to be one of the Chief Mutineers; which unfavourable Opinion was entirely overthrown by his bearing him Company in the Boat; but, had he chosen to remain in the Ship, to an Uncertain (and Judging by Appearances) inevitable fate in the Boat, such Conjecture would have been thought well grounded on him, though his innocence would have been equally strong, to a being who Could have discerned his Inward Soul.
It has been fully proved and Owned that I was not the only person who bore no active part in the Mutiny that wish'd to remain in the Ship, had they been permitted; and I Humbly conceive it is impossible to say who might have staid had permission been granted.
Let the Members of this Honorable Court Suppose themselves in my then unfortunate situation, and it will appear doubtful even to them, Which alternative they would have taken.
A Boat alongside already crowded, those who were in her Crying Out she would sink, and Captain Bligh desiring no more might go in, with a slender stock of Provisions; what hope could there be to reach any Friendly Shore, or withstand the boisterous attacks of Hostile Elements? The Perils those underwent who reached the Island of Timor, and whom Nothing but the Apparent Interference of Divine Providence could have saved, fully justify my fears, and prove beyond a Doubt, that they rested on a solid foundation; for by staying in the Ship an opportunity might offer of escaping, but by going in the Boat nothing but Death appeared, either from the lingering torments of Thirst and Hunger, or from the Murderous Weapons of Cruel Savages, or being Swallowed up by the Deep.
Mr. Hayward in Saying there were other Boats, which those who had chosen might have got into, tacitly acknowledges that the Launch was then as deep as she could swim, and which also fully appears from Mr. Fryer and the Carpenter's Evidence to have been the Case.
As to the suggestion of having another Boat, This Honorable Court is well informed that the small Cutter, by reason of her defective Bottom, would not swim; is it therefore in the least probable that Christian would have granted me the large Cutter, the only Boat then remaining; and the only one fit for Service? Or even should I go so far as to allow she would have been granted, it would have been Madness in me to have got into a heavy Boat by myself without Water or provision, for, after having with much assiduity and Intreaty, only procured so Small a quantity for the Number Crowded into the Launch, Could I have expected anything for myself? And Might I not have Perished with Hunger, thirst, and fatigue, without getting one Mile nearer the Land, or if I had reached it, from the reception those met with in the Launch would not a cruel death have been my portion: for such a disposition I conceived the Natives to be of.
It has also been said that when the Boat veerd astern, I appeared by the Taffarel under Arms. Amidst such a Crowd, Tumult, and Confusion Might not the Arms in the hands of another wedged by my side easily be thought to be in my possession? And might not the Voice of another easily have been taken for mime? To what purpose should I have Armed myself when all Apprehensions of an Attempt to retake the Ship must have been over?
Had I approved of the Mutiny and wish'd to Arm myself to Assist in putting it into Execution, I surely would not have defered till the Officers and the Men who accompanied them were placed in a helpless situation, where they Could have no recourse to Arms and could make no Effectual attack on those who had assumed the Command.
Had I approved of the violence carried into execution, would I have been so active in procuring subsistance for those whom by so doing I gave perhaps the Only Chance they could have of reaching an European Settlement, and appearing against me at a Bar of Justice?
I have endeavoured to recall to Mr. Hayward's remembrance a proposal he at one time made by Words; of attacking the Mutineers, and of my encouraging him to the Attempt, promising to back Him with all the Efforts I was capable of making—He says he has but a feint recollection of the business, so feint indeed, that he cannot recall to his Memory the particulars: but owns there was something pass'd to that purpose.
Feint as the Remembrance is (which for me is the more unfortunate) ought it not to do away with all doubt with respect to the Motives by which I was then Influenced?
If I Offered to second the Only Attempt that was proposed for the recovery of the Ship, and which to me appear'd practicable if put in Execution, Could My Heart be on the side of the Mutineers? No! If I had wish'd them to succeed would I not Immediately have left him and put them on their Guard? Besides, it fully proves by Mr. Hayward's disclosing his Mind to me, that he had unlimited Confidence in my Attachment to Him, or he would not have expressed himself to one of who's intentions he was doubtful, in that Manner.
After the Members of this Honorable Court have Maturely weigh'd in their Minds, these Circumstances which to me are of the Utmost Importance, if any doubts remain in their Minds with respect to my Innocence on that fatal Day; it has always been Accounted the Glory of Justice in a doubtful Case to throw Mercy into the Ballance, when, I doubt not, I shall be acquitted of so black a Crime.
Resting with entire confidence on the Humanity and Integrity of this Honorable Court, I humbly wait its Awful decision.
I beg leave most humbly to remind the Members of this Honorable Court that I did freely and of my Own Accord deliver myself up to Lieutenant Robt. Cornor, of His Majesty's Ship "Pandora," on the first Certain Notice of Her Arrival.
JAMES MORRISON.
[With his defence Morrison handed in the following evidence as to character.]
I do certify that Mr. James Morrison served as a Midshipman on board His Majesty's Sloop "Termagant" under my command during the year 1782, and I perfectly recollect his conduct met with my entire approbation, not only for sobriety and attention to his duty, but I have ever found he paid due respect to his superiors, and that he was always obedient to command.
London, September 3rd, 1792,
CHARLES STIRLING.
Captain Stirling encloses Mr. Morrison a certificate of good behaviour whilst serving under his command on board the "Termagant"; and he most earnestly hopes that as Mr. M. at that time behaved...*well he will now be able to vindicate his character from the charge exhibited against him.
Bryanston Street,
Sept. 3rd. 1792.
*[Indecipherable.]
Mr. FRYER called in again.
Examined by JAMES MORRISON—
Q. Did you ever see me under arms on the Day of the 28th. of April, particularly on the Tafrail after the Boat was astern or know that I made use of any sneering Expressions?
A. No.
Q. Do you know what Watch I was on, in the Ship, and what Watch I had on the 28th. of April?
A. In my Watch, in the first Watch on the preceding Evening.
Q. Do you recollect the Circumstances of the Pork being handed in over the Stern, or was there any in the Boat before that time?
A. I know that there was some Por handed in, but by whom I cannot tell, neither do I know that there was any Pork in the Boat before.
Q. Do you know that there were such Things as two Gourds of Water handed into the Boat?
A. I know that they were in the Boat, but I do not recollect seeing them handed in.
Q. Do you recollect the Cutlasses coming into the Boat, and by whom they were handed in?
A. I recollect the Cutlasses being lowered down by a Rope, but by whom I cannot tell.
Q. As I was in your Watch during the Voyage you must be a Judge of my Conduct and you'll therefore explain it to the Court, giving my Character at large?
A. A steady, sober, attentive, good, Man.
By the Court—
Q. You have said that you did not see him armed nor hear him make use of any sneering Expression; if he had done so was your situation such that you must have seen and heard him?
A. I must have seen him if he had been armed, and if he had made use of any approbious Language I must have heard him.
By JAMES MORRISON—
Q. You acknowledged in a former Evidence that had you remained in the Ship I should have been one of the first whom your would have called upon to assist you in your Plan; do you now confirm that Evidence?
A. Yes.
By the COURT—
Q. When the Prisoner Morrison told you to go down to your Cabin, that it was now too late, in what light did you consider that Advice?
A. It struck me at the Time that he was afraid of being over heard by the People, who were under Arms behind me, guarding me down, that he did not speak in a jeering contemptuous Manner.
The Witness withdrew.
Mr. WILLIAM COLE called in again.
Exmained by JAMES MORRISON—
Q. Do you recollect seeing me under Arms at the Time of the Mutiny on board the "Bounty" or hearing me make use of any sneering expressions—particularly over the Stern?
A. I did not see him under Arms—I heard him say that if anybody asked for him, to let them know that he was to the Southward of the Line or something to that Purport.
Q. Do you recollect the Circumstance of the Pork being handed into the Boat and if it was not by me, can you point any Person out who did hand it in?
A. I know the Pork was put into the Boat, but by whom I cannot say.
Q. Do you recollect that it was by the Clumsiness and Awkwardness of John Norton, that two or three Pieces of the Pork went overboard and that you damned his Clumsy Eyes, and shoved him away from receiving any more of it?
A. No, I do not remember it—I know three or four Pieces went over board.
Q. Do you remember the Gourds of Water being in the Boat?
A. Yes, two; I do not know that there was Water in more than one.
Q. Do you remember previous to the Mutiny that there were two Gourds in our Birth, the Property of myself and Messmates?
A. I can't say what they have in their Messes.
Q. Be pleased to give my Character at large to the Court?
A. He was a Man of very good Character in the Ship; he was Boatswain's Mate and steered the Captain; he was attentive to his duty, and I never knew any harm of him in my life.
By the COURT—
Q. When you heard the Prisoner Morrison say that if anybody enquired for him, you should answer, he was to the Southward of the Line, or Words to that Nature, were those Words spoken in a jeering Manner or did he seem to be in Sorrow, at being left behind in the Ship?
A. They sounded to me as tho' they were spoken jeeringly.
The Witness withdrew.
WILLIAM PURCELL called in again.
Examined by JAMES MORRISON—
Q. Did yo see me under Arms on the Tafrail?
A. I did not.
Q. Did you hear me use any jeering speeches?
A. I did not.
Q. Did you hear me deliver a Message to Mr. Elphinstone, the Master's Mate?
A. I did not.
Q. Be pleased to give my Character to the Court?
A. I always saw him diligent, and attentive, during the time I was in the Ship.
By the COURT—
Q. Was you so situated that had he been armed, or made use of any jeering Expressions you must have seen or heard him?
A. I cannot tell.
Q. Did you hear the Prisoner speak at all after you was astern in the Boat?
A. I cannot say that I did.
Q. While you was astern in the Boat did you hear any Person from the Ship make use of jeering Language?
A. Yes, but I cannot charge my Memory with who it was.
Q. Did you hear any Person desire that if Enquiries were made for them, it should be said that they were Southward of the Line or Words to that Nature?
A. No.
Q. Do you know if Morrison gave you either Arms, Provisions or Water at the time you were in the Boat?
A. I do not.
The Witness withdrew.
CHARLES NORMAN being called on for his defence, he delivered a Paper Writing to the Court, which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
I had the Watch on Deck on the Morning of the 28th. Of April, 1789, and between the Hours of five and Six Mr. Christian ordered me to Coil up the Ropes on the quarter Deck. When I had done I saw a large Shark alongside and call'd out, "There's a Shark on the larbd. quarter." Mr. Hayward said, "Don't make a Noise," and him and Mr. Hallet went forward on the larboard side and call'd to some one to get a Shark hook. Mr. Christian then order'd me to go aft and unship the Gangboard ready for Drawing Water for Washing Decks. He then Went down the Fore hatchway and two or three Minutes after I saw Chas. Churchill, Isaac Martin, Alexr. Smith, Jn. Sumner, Matthew Quintell, come armed with Musquets and bayonets, loading as they Came Aft, and run down the After hatchway; in about two Minutes after, Christian Came Aft with a Drawn Cutlass in his hand and follow'd them down the Hatchway. I was then standing by the Larboard Gangway and I heard Captain Bligh Call out, "What's the matter? What's the Matter? Murder!" Thos. Burkett was then Standing by the Pump on the larboard side and I saw no Arms that he had then. Churchill call'd out two or three times in terrible threats for some one to hand a line down to tye the Captain, and John Mills, the Gunner's Mate did hand a piece of line down. Soon after I saw Captain Bligh Come up and Christian and Churchill with him, and Martin and A. Smith after him; his hands were tied and he was in his Shirt without any Breeches or Trowsers. They placed him between the two Guns on the Larboard Side of the Quarter Deck and Christian stood by him with the Cutlass in his hand. Churchill then Came to me With a Drawn Cutlass and Pistol and in a Commanding Voice ordered me to Clear the Yams out of the Small Cutter. I ask'd him for What, to which he replied "Do as I order you." I was afraid to refuse and as soon as she was Clear I was hoisted out in her. She was not long Out before I call'd out that she would sink if she was not hoisted in as I could not keep her free with bailing, her bottom being Eaten so much by the Worms. While I was in her McIntosh call'd to me and ask'd me where the large Cutter's Knees were. I told him they were in my tool Chest and soon after the large Cutter was hoisted out and the Small one was hoisted in. As soon as I came out of the Boat Mr. Purcell ordered me to go down to the Store room and Assist McIntosh to bring up the Launch's Knees, which I did, and we brought them up and got her ready for hoisting out and then I lent a hand at the Main Stay and Yard tackles to get her out. Mr. Purcell then told Me and McIntosh to get the two Saws out of the Store Room and a Bucket of Nails of different sizes and some other Stores for the Use of the Boat. I obey'd his orders willingly, as I thought to go with the Captain, but Mr. Christian gave Churchill Orders to mind that Coleman, McIntosh and Norman were kept in the Ship and on hearing this I was affraid to go over the Side for fear of being Shot at, and I can solemnly say before God and this Honorable Court that I was kept against my Own Consent and I told Mr. Hallet to remember me to my Wife and family, for Mr. Christian would not let me go in the Boat with them.
CHARLES NORMAN
Mr. PURCELL was called in again.
Examined by CHARLES NORMAN—
Q. Do you recollect Christian told Churchill, the Master at Arms, to keep Norman, Coleman and McIntosh in the Ship?
A. Yes he gave a general Order of that Kind, but not to any particular Person that I recollect.
Q. Did I not go down to the Storeroom, and bring up the Stores for the use of the Long Boat?
A. Yes.
Q. Be so good as to speak to my Character?
A. He was sober, diligent and attentive.
The Witness withdrew.
Mr. JOHN HALLET called in and sworn and the Letter of Captain Bligh to Norman's Relation being shown to him he was asked by Norman—
Q. Is that Captain Bligh's Hand Writing?
A. Yes—I think it appears like it. I believe it to be his.
The Letter was delivered to the Court and is hereto annexed.
No. 4 Broad Street, St. Geoges East,
March 26th, 1790
"Your unfortunate Brother, Charles Norman, was Carpenter's Mate with me and was kept in the Ship against his Will, and I have recommended hi to Mercy—his friends may therefore be easy in their Minds on his account as it is most likely he will return by the first ship that comes from Otaheite. He was in very good health.
I am Your. . .
Wm. Bligh.
I only recd. your letter today."
Q. Do you recollect, when you was over the Side in the Launch, I called out, "Mr. Hallet remember me to my Wife and Family, I am kept against my own Will in the Ship"?
A. I can't remember that Circumstance.
The Witness withdrew.
THOMAS ELLISON, being called on for his Defence, delivered a Paper Writing to the Court containing his Defence which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
Defence of Thomas Ellison.
Honble. Gentlemen.
On Tuesday Morning the 28 Day of April, 1789, 4 Bs., it Being Mr. Christain's watch, he being officer of the third watch to which I belonged to, It was my trick at the wheel from 4 till six in the morning. I repaird to my post, John Mills, Gunner's Mate, being at the Conn, he acting as quartermaster in the same Watch. About five Chas. Churchill, ship's Corl., came aft to Mr. Christain on the starboard Side of the quarter Deck, she being on the Starbd. tack, he spoke to Mr. Christain in Close Conversation about ten Minutes. I could not hear one word that past between them, They being a breast of the four must gun, on the qr. Deck. I had not the least Suspition of anything but Minding my Duty. About three Bells I was surprized to see Mr. Christain and others come aft Armed and went directly down the Companion Lader. In about five Minutes or so Mr. Christain and Party came upon Deck bringing up Captn. Bligh in his shirt with his hands tide be hind him; this Proceeding greatly amaz'd and Terrifyde me; my terror was more Increas'd, at the site of Mr. Christain; he looked like a Madman, is long hair was luse, is shirt Collair open. By this time a number of men was Armd on the quarter Deck around the Captain, Mr. Christain with a Baynet in his hand standing a Long side of him. Captn. Bligh Wanted to talk with him, I believe. I heard Mr. Christain say two or three times "Mammoo, sir," which the meaning of the word is, "Sillance, sir." Then the Captn., looking Round and seeing the Ship Standing of the land, he Disird me to clap the helm down, which I directly obeyed. Mr. Christain orderd the small Cutter to be hoisted Out, and the Main yard was squar'd for that purpose. I then lashde the helm a lee And walking fore and Aft by the wheel the small cutter was hoised out. I then saw Lawrence Labouge [Lebogue] Standing by the Starbd. Chress-tree; he being my Messmate And old ship mate in the "Britania" west India man the Voyage before this, and Captn. Bligh was the Commander, I thought it proper to ask this man's advice as I was Ignorant of what was Intended. I then spoke to John Mills, Quater master, and told him I wanted to go to the head. He told me I might go and would Mind the helm the wile I was absent. I then went and spoke to Labougue and ask What the People where going to do with the Captn. I oney pretended to go to the head For the Purpose to speke to him and ask his advice, he being an old seaman and had Been many years in His Majtys. Service. He being wex'd, I believe, answerd me in a Sharp surly manner, told me to go to hell and not bother him; this Reception from my oId ship mate quite Disheartened me from making an application to any One else. The men that was armd was in seeming great Confusion; Others was Clearing out the large Cutter to be hoisted out. When the Large Cutter was hoisting out John Mills went forward and did not Come near me any more. Mr. Christain Told Messers. Samuel, Hayward and Hallet to get ready to go into the Boat with the Captain. When the two later Gentlemen Rec'd the order they weep't Bitterly and Mr. Hayward begged to know what he had done to be sent out of The Ship. On this Mr. Christain repeated his order and told him to go and get himself Ready, as he was Determindn'd he should go. At the time those things where doing The Captain often attempted to talk with Mr. Christain but to no purpose, for he, with many threats bid him Silane. About a Qr. of an hour after the Large Cutter Was out, Mr. Cole, Boatn., [and] Mr. Hayward Jointly begged of Mr. Christain to let them Have the Longboat, as they said the L Cutter was very leakey and would not Swim long and was likewise to small. After some pause Mr. Christain granted their request and gave orders for the Longboat to be hoisted out, and told Mr. Cole, "Mind and see the Yards well Secured." When the weight of the boat came on the Yards The four yard top'd greatly, on which Mr. Christain threatn'd him and told him if Either of the yards gave way to take care of himself. The boat went out safe. Mr. Christain still kep his Countenace very severe and by Continual threats Keep everyone in fear of him. Some time after the boat was out Isaac Martin, seaman, Lay'd down his Musket And went into the boat, but was sone order'd out again, and if he did not Comply Was threatned to be Shot if the Boat should put of with him in her; then he Came out of the Boat; he did not take up his Musket again as I seen but went foreward. While those things were doing the officers who was Confin'd below was orderd up and was sent into the boat; as they came on Deck and Mr. Christain gave repeated orders to Chas. Churchill not to let the carpenter mates and Armourer go, but to detain them in the ship. When the officers was in the Boat then Mr. Christain orderd the Captain to go in likewise. After some talk with Mr. Christain he went in likewise. Then [a] number of the people followed as fast as they Could and Captn. Bligh, seeing Great many still wanting to come, begged for god sake that no more would come In, for she would be over loaded and sink with them, and at the same time orders The hammocks and other to be thrown over boad, and too prevent more from Coming in orderd the boat to be vore a stern of the ship, saying to the people In the Ship "My lads, I will do you all Justice for I know whos and who." When the Boat was a stern some pork and other things was handed over into her. Captn. asked for some fire arms, but Mr. Christain would not let him have Any. He sent four Cutlasses to him. This, honourable Gentlemen, is the reale Truth of all I know about this unhappy affair and I hop your honours will take my Inexpearence'd Youth into Consideration, as I never did or ment any harm to anyone, much more to my Commander, to whose care I Was recommended by Mr. Camble, a west India Merchant in whose emply Captn. Bligh has saild a Commander in the "Britania" and "Lynx," both is ship. On account of this recomendation Capt. Bligh took great pains with me and spoke too Mr. Samule, his Clark, to teach me Writing and Arithmetick and I believe Would have taught me further had not this happend. I must have been very Ingreatfull if I had in any respect assisted in this Unhappy Affair agains my Commander and Benefactor, so I hope, honorable Gentlemen, yo'll be so Kind as to take my Case into Consideration as I was No more than between Sixteen and Seventeen Years of age when this of done. Honourable Gentlemen, I leave my self at the Clemency and Mercy of this Honourable Court.
I am with great Respect
Hond. Gentlemen Obt. Humble. Sert.
THOMAS ELLISON.
Mr. FRYER called in again.
Examined by THOMAS ELLISON—
Q. Do you not know if I had been armed on the Quarter Deck when you came upon Deck twice or three times that you could not have seen me as you staid talking to the Captain?
A.I was only on Deck once before I came away; I do not recollect seeing him when I came up.
Q. Do you not think if I had been armed with a Musquet. and Bayonet fixed at the Larboard Gangway that you must have seen me as you went down the Companion?
A.I don't recollect seeing anybody at the Larboard Gangway when I went up; he possibly might have been there, but from my Attention to other Things, I had not an Opportunity of seeing him.
Q. Do you not think if I had been on the Tafrail jeering anybody, that you must have seen me?
A. He might have been in the Crowd, on the Tafrail, and being a Boy at the Time I had not an Opportunity of seeing him.
Q. What Age do you think I was of, at that Time?
A. About 15 Years of Age.
The Witness withdrew.
THOMAS McINTOSH being called on for his Defence, delivered a Paper Writing to the Court containing his Defence which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
On the Morning of the 28th. of April, 1789, I was in my hammock and asleep when Mr. Cole Came and waked me and at the Same time Call'd Morrison, Simpson and Millward as we all slept in one tier. He told us that the people taken the Ship. I imediately got up and was putting on my Cloaths when Mr. Purcill Call'd me. I went up to him and ask'd what was to be done; he told me to go and get the Large Cutter's Knees, upon Which I went in quest of Norman and found him in the Cutter alongside and ask'd him where the Knees were; he told me they were in his Tool Chest. I went and got them and fitted the Boat and she was hoisted out. Mr. Purcill then Order'd me to get the Launche's Knees out of the Store Room. I went and was getting them when Norman Came to Assist Me; we got them up and fitted Her, and she was hoisted out, when Mr. Purcill Order'd me and Norman to get a Buckit of Nails some small Stores and two Saws (a Whip and Cross Cut); these we brought up and went for more articles which I thought might be of Service in the Boat; these I also brought and put into her. I then went down for my Own things and was returning with them, When I heard Mr. Christian Call to Churchill to prevent me from going into the Boat, as also Norman and Coleman; I did not know what to do, for I saw Coleman put his bag into the boat but was ordered to take it out again. I stood by the Gangway alongside of Norman Un till the Captain was Ordered into the Boat, When we both told him that Christian would not suffer us to go with him upon which he told us he would do us Justice, and I can Solemnly say before God and this Honorable Court that I had no hand in the unhappy Affair, but meant to go in the Boat with the Captain which he was fully satisfied of. I would not willingly trespass on the time of this Honorable Court and have only to say that I did voluntarily submit to Lieut. Thos. Hayward and that I came to him for that purpose, and being fully satisfied with the Justice and Integrity of this Honorable Court I humbly wait their Awful Sentance.
THOS. McINTOSH.
[The prisoner then put the following document in as evidence.]
"Mrs. Tosh.
Your son who went by the Name of McIntosh is on board the Bounty in the South Sea— I was informed he remained on board contrary to his inclination, and therefore have recommended him to Mercy in case they should be taken.—You may not expect to hear any thing of him until the Pandora returns, which will be 18 Months or two Years.
I am
Your very Hmble. Servt.
WM. BLIGH.
London.
Oct. 16th. 1790."
Mr. PURCELL called in again.
Examined by THOMAS McINTOSH—
Q. Don't you remember when you was standing betwixt the Windlass and the Fore Hatchway that you called me, to which I answered and came up, and asked what was to be done?
A. I called him to go and assist to get the Boat's Geer up, which he did and gave me Assistance in getting the Boat ready; I can't be positive to my situation at the Time.
Q. Do you remember, when there was a Debate about the Tool Chest going into the Boat, that the Captain said to Mr. Christian, "you let us have that Tool Chest, you have got a very good one in the Ship, and you may keep the Carpenter's two Mates?"
A. No.
Q. Do you recollect Christian's giving orders to Churchill, to Mind that I nor Norman nor Coleman did not go into the Boat?
A. I recollect his giving a general Order of that kind, but to no singular Person.
Q. Be so good as to speak to my Character.
A. He was ever sober, diligent and attentive.
By the COURT—
Q. You say you had heard a general Order given to prevent some of the People from going into the Boat; was McIntosh of that Number?
A. Yes.
Q. Did you hear any other Person's Name mentioned at that Time but those three?
A. I did not.
Mr. FRYER called in again.
Examined by THOMAS McINTOSH—
Q. Be so good as to speak to my Character?
A. I have nothing to say against him, he always did his duty with Cheerfulness, not only as a Carpenter, but as a Sailor; I never heard him murmur, during the Voyage.
The Witness withdrew.
WILLIAM MUSPRATT, being called on for his Defence, delivered a Paper Writing to the Court which was read by the Judge Advocate as follows—
"It is every day's practice in the Criminal Courts of Justice on the Land when a Number of Prisoners are tried for the same facts, and the Evidence does not materially Affect some, for the Court to acquit those that are not Affected, that the other Prisoners may have an Opportunity to call them if advised to do so. I beg to have the Opportunity of calling Byrn and Norman."
The Court withdrew and agreed, That the Court is of Opinion that they cannot depart from the usual Practice of Courts Martial and give Sentence on any particular Prisoner, until the whole of the Defences of the Prisoners, are gone through.
The Court returned and, the above Minute being read,
WILLIAM MUSPRATT then delivered to the Court a Paper Writing containing his Defence, which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
To the Right Honble. Samuel Lord Hood, Vice Admiral of the Blue, President, and the Members of the Court Martial Appointed on Board His Majesty's Ship "Duke" in Portsmouth Harbour for the Trial of Wm. Muspratt and others, for Mutiny and Desertion.
May it please your Lordship and Gentlemen of the Court,
Under the heavy Charges of Mutiny, Desertion, and running away with His Majesty's Ship the "Bounty" on the 28th. day of April, 1789, I have the satisfaction to acknowledge that I am tried nunder the most Benign Laws, and by a Court attentive equally to the Life and Liberty of the Subject, as to the Honor of the Crown, and the support of the Royal Navy: and under that satisfaction I presume to call my God to Witness, and to Assure this Honble. Court, that I am innocent of the Charges laid against me, and beg leave to state, That on the said 28th. of April I was Assistant to the Cook of the "Bounty," then being on her passage to the Ease Indies; That Mr. Christian, Mr. Hayward, Mr. Hallett, John Mills, Isaac Martin, Charles Norman, Thomas Burkett, Thomas Ellison, and Matthew Quintal had the 3rd. Watch, and that in that Watch, and between the hours of 5 and 6 O'Clock I went in Company with John [Thomas] Hall, then a Cook, up the fore Scuttle on the Starboard side and sat down to split Wood; That Michael Byrn came up just after and asked me what I was about, making such a Noise when the People were just turned into their Hammocks; that Mr. Hayward at this time came running forward on the Larboard side of the forecastle, to look for a Shark that was then about the Ship and called for his Hook; that I then heard it said that Mr. Christian was gone below to get a Musquet to shoot it; that Mr. Hayward went immediately aft; That Wm. M'Coy then came up the fore Hatchway with a Musquet in his hand and gave two or three hard thumps with its But-end upon the Deck saying, "Bear a hand, for Mr. Hayward is gone Aft", that a number of Men came up and ran aft; I immediately heard that Captn. Bligh was made a Prisoner; Churchill, Armed with a Cutlass and Pistol, ordered me to assist in getting the Yams out of the Boat, saying, "Otherwise it should be the worse for me"; that finding Norman Assisting, I joined. When the Yams were out, I then Assisted at the forestay Tackle fall; the Boat being out, the Cutter was ordered to be cleared; I then Assisted to clear the Cutter and, the same being out, there was some hesitation respecting the Launch. I then Assisted my Messmate Hall, who was going in the Boat, to get such things from the Galley as we thought would be useful. I then sat down on the Booms abaft the forehatchway on the Larboard side, when Millward came and communicated to me Mr. Fryer's intention to rescue the Ship; I then said I would stand by Mr. Fryer as far as I could. And I humbly hope this Honble. Court will permit me to examine Millward to that, not withstanding the unfortunate situation in which he stands. With that intention to Assist Mr. Fryer and for that purpose only I took up a Musquet which one of the People had laid down and waited for Mr. Fryer's making his Effort to regain the Ship. In this, I submit, I am in some Degree Coroborated by Mr. Cole, but Mr. Fryer with others being hurried into the Boat, I quitted the Musquet and laid it down alongside the Windlass. I then went and Assisted in getting things into the Launch, and here I beg leave to observe that it does not appear upon the Evidence that I was at all active in supporting the Mutineers or that I assisted them in any one instance.
I should call Mr. Purcell in Aid of my Defence, but I must decline it on observing the very unaccountable Manner in which he has given his Evidence to this Honble. Court by stating that he could not charge his Memory with any particular Circumstance as to me, and then in Answer to the Question from the Court What was he doing stating that I was walking about the Ship handing liquor to the Ship's Company, and handing Capn. Bligh's and Mr. Fryer's things up. The truth of both which charges I deny.
Mr. Hayward's Evidence, I trust, must stand so impeached before this Honble. Court as not to receive the least Attention in this Case, where the Lives of so many Men are to be affected by it, For he swears that Morrison was a Mutineer, because he Assisted in hoisting out the Boats and that McIntosh, notwithstanding he Assisted in the same Business, was not a Mutineer.
Mr. Hayward's criminating Morrison from the Appearance of his Countenance;
Mr. Hayward's feint remembrance of that most material and striking Circumstance of Morrison's offering to join him to retake the Ship;
Mr. Hayward's Answer to Muspratt's question that Captain Bligh's words "My Lads, I'll do you Justice," applied to the people in the Boat and not to them in the Ship;
Mr. Hayward's saying that he could not remember that Morrison said to him "Go it, I'll Assist you there is tools enough in the Ship," when such an Expression to a Man in the Situation Mr. Hayward then stood must have made an indelible impression. And some other Observations which I cannot with Decency make, as they may materially Effect one of the Prisoners now standing at your Bar, and which I am sure will not escape the discerning Eye of this Honble. Court, are circumstances, which I cannot but believe, must most materially affect Mr. Hayward's Credit.
Had I have been under Arms at the time Mr. Hayward has sworn I humbly Submit that Mr. Hallet must have seen me.
The great Misfortune attending this unhappy Business is that no one ever Attempted to rescue the Ship; it might have been done—Thompson was the only Centinel upon the Arm Chest.
Mr. Peckover saw me upon the forecastle not doing anything.
There is not a single Act done by me during the time I had the Musquet or at any other time, and I submit to this Honble. Court that such is a very strong Circumstance, from whence to conclude that I had it for the purpose I have suggested and not for any Mutinous purpose.
WM. MUSPRATT.
THOMAS BURKETT, being called on for his Defence, delivered to the Court a Paper Writing containing his Defence, which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
On the Morning of the 28th of April 1789, I went upon deck at 4 o'Clock to keep my Watch with Mr. Christian; he had the Command of it. I walk'd between the Fore hatchway and the Windlass till there was Orders given to coil the ropes up for washing the decks. Charles Norman and Henry Heildbrant, the Cooper, went off to coil them up and I went upon the Fore Castle and Clear'd it ready for washing. While I was about it I heard from the Quarterdeck that there was a Shark alongside. Mr. Hayward and Mr. Hallett came forward, Mr. Hayward had a Shark hook in his hand and said to me, "Do you see the Shark, Burkett?" I said, "No, Sir, I have not seen it forward." Chas. Norman call'd out that it was coming up on the larboard Quarter. It did not come alongside; then Mr. Hallett said to me, "Burkett, it is my catering week and you must draw those three Fowls for me which are hanging to the Main Stay." I said I did not know how to draw them, but I would draw them as well as I could. When I came from the Wheel, as it was my next trick, he said it was not 6 o'Clock and I had time enough before. I went, upon which I got them down. Mr. Hayward and Norman were then with us. At that time Mr. Christian came forward and Order'd Norman to go Aft and unship the Gangway ready for drawing water, then He (Mr. Christian) went down the fore hatchway and I heard him say, "Coleman, give me a Musquet to shoot a Shark with." I was busy drawing the Fouls on the Windlass with my back aft when I heard Mr. Hayward say, "What are you about, are you going to Exercise already?" Somebody made answer (I believe it was Churchill), "Yes, I don't know the Captain's reason for it, he has order'd to Exercise at day light." I then heard Churchill say, "Hayward is gone to tell the Captain." I then turned round and saw Mr. Hayward and Mr. Hallett going aft on the larboard side and Churchill with four others Came upon the fore hatchway Arm'd with Musquets and Bayonets, and run aft on the larboard side and went down the after hatchway, Churchill looking in a threatening manner at Mr. Hayward and Mr. Hallett, and appearing to me to Speak to them, but I could not hear what He said. Willm. McCoy came up close after them and took his post at the Fore hatch way, striking the but of his Musquet against the Coamings, saying, "Bear a hand up." Jn. Williams took possession of the Fore Castle, Arm'd in the same Manner then Came up Mr. Christian with a Musquet and fix'd bayonet and a Cartouch box in his left hand and a pistol and Cutlass in his right, with Fury in his looks; he said, "Here, Burkett, lay hold of this," holding out the Musquet I ask'd him what I must do with it in a refusing Manner, when he presented the pistol at me, saying, "Damn your blood, lay hold of it and go aft." McCoy said, "Why don't you lay hold of it and go aft as Mr. Christian desires you?" in a surly tone, at the same time loading his piece. I then laid hold of it and went aft on the larboard side, and Mr. Christian went aft to the Starboard, [and] shaking the Cutlass at Mr. Hayward said, "Damn your blood, Hayward, Mamoo," which word in the Otaheite language signifies hold your tongue. He then went down the after hatch way and as I went Aft I heard a door broke open and Mr. Christian said, "Bligh, you are my Prisoner." Then I heard the Captain say, "What's the Matter What's the Matter? Murther!" Then I heard some Glass break and somebody say, "Mr. Fryer, stay in your Cabin." Another said, "Mr. Nelson, stay below." Mr. Hayward and Mr. Hallett were then standing between the two Guns on the Starboard side of the Quarter Deck, seemingly much Confused. Jn. Mills was at the Conn and Thos Ellison at the wheel on the same side and Chas Norman Standing by me. Churchill then Call'd out "Hand down a seizing to tye the Captain's hands." Nobody offering to get anything, he again Call'd out, "You Infernal buggars, hand down a seizing or I'll Come up and play hell with you all." Then Mills took his Knife out and Cut a piece off one of the lead lines which hung on the Mizen Mast and going to the Starboard side of the Companion handed it down. Soon after I saw the Captain Come up with his hands tied behind him, in his Shirt and with him Mr. Christian, Chas. Churchill, Isaac Martin and Alexr. Smith. I was then at the Gangway and seeing the Captain without Breeches and with his Shirt tail tyed up with the seizing that secured his hands I laid down the Musquet by the dripstone; when Mr. Christian ask'd me what I was going to do I told him, "let down the Captain's shirt," which I did by hauling it out of the lashing. When I had done, Mr. Christian said to me, "Take up your Arms." I took no Notice, but went to the Companion and said to Jn. Sumner, "Hand me up the Captain's Cloaths." In the meantime Jn. Smith, the Captain's Servant, Came aft and I said to him, "Jack, go fetch the Captain's Cloaths it is a Shame to see him stand Naked." Then Mr. Christian said, "Why don't you take up your Arms, Burkett," and putting his hand into his pocket drew a Small pistol out, and I said, "I would have you take care." I took the musquet, being afraid to refuse; I then went to the Gangway and staid there till the Small Cutter was hoisted out, then Mr. Christian ordered Mr. Hayward and Mr. Hallett to go into the Boat, at which they seem'd very much Surprised. Mr. Hayward said, "I hope not, what harm did I ever do you, Mr. Christian, that you should send me in the Boat?" Mr. Hallett said (with tears in his Eyes), "I hope you will not insist up an it, Mr. Christian." Christian reply'd, "Go into the Boat," and Calld Mr. Samuel and Ordered him to go in the boat. He then Call'd Jn. Smith and Ordered him to bring a Case bottle and give the people a Glass of Rum each. Chas. Norman, who was then in the boat, called out that she was sinking having a large hole in her. Mr. Christian then ordered the large Cutter out. While this was doing I heard the Captain say, "Consider what you are about, Mr. Christian, for God's sake drop it and there shall be no' mare came of It." He reply'd, "'Tis to late, Captain Bligh," the Captain said, "No, Mr. Christian, it is not to late yet, I'll forfeit my Honour if ever I speak of it; I'll give you my bond that there shall never be any mare Came of It." Mr. Christian then said, "You know, Captain Bligh, you have treated me like a dog all the voyage. I have been In Hell this fortnight past and I am determin'd to suffer it no longer." Mr. Cole and Mr. Purcell came and begg'd Mr. Christian to drop it, but he seem'd Inflexible, and said "You know, Mr. Cole, how I have been Used." Mr. Cole said, "I know it very well Mr. Christian, we all knew it, but drop it, far God's sake." Mr. Hayward then said, "Consider, Mr. Christian, What a dangerous Step you have taken." The Captain said, "Can there be no other Method taken?" When Churchill, who stood by, said, "No, this is the best and only Method." I then went aft and stood by the Water Cask on the Starboard side, abaft the Wheel, to keep out of Mr. Christian's sight as much as possible, as I Observ'd him Continually Eyeing me. I put dawn the arms behind the Cask and stood there while the large Cutter was got Out and the Small one in. I then Went forward to the Fore Hatchway where, seeing Michl. Byrn groping about for something in the Fore Rigging, I ask'd what he wanted. He told me a Sheer rope far the Cutter, upon which I Cut a piece off a Coil which lay there and gave it to him and he Went into the Boat. Churchill then Came and in a surly Manner ask'd me what I was about and where were my Arms. I told him aft. He then told me to go' aft and get them and take care of myself, saying, "I have seen you shifting about, but I have my Eye upon you."
I then went aft and stood by the Wheel, but did not take up the Arms, when I saw Mr. Fryer come up and speak to Mr. Christian and the Captain, but did not hear what he said; he then went on the booms and spoke to Jas. Morrison and Jn. Millward, who were on the larboard quarter of the Launch. While he was there Mathw Quintrell came running up with a Pistol in his hand, took him by the Collar and led him down below; a little after, Jn. Millward came to me and ask'd me if I had any hand in the Affair, I told him No, no more than I was forced to have; he then told me that Mr. Fryer intended to make a push, and try to retake the Ship, I told him I was very glad of it, and that I was ready to give him all the Assistance in my power—and that I should Watch his Motions. He then left me and went forward. I then took up my Arms with a good heart, to be ready to Assist in recovering the Ship if any Attempt was made. The Launch was now got out, and I expected to see some attempt made to recover the Ship. I then saw Churchill go and speak to Mr. Christian, and then to all the rest that were under Arms and talk with them, but did not come to me. The things were getting into the Boat, and the Officers Came up, when Mr. Cole came aft and was taking a Compass out of the Binnacle, when he was observ'd by Quintrell, who Came aft to stop him, saying He should not have it and ask'd what he wanted with a Compass when Land was in Sight. Mr. Cole told him there were more in the Store room and looking at me said, "It was very hard that he could not have one out of so many." I then said to him, "Take it." Quintrell then said, "Damn my Eyes, we may as well give him the Ship" and went forward, and Mr. Cole took the Compass and put it in the Boat. The Officers being now all up, I look'd for some attempt to be made but, to my utter surprize and astonishment, saw None. I observed the Captain and Mr. Fryer speaking to Mr. Christian to let Mr. Fryer and some of the people Stay in the Ship as the boat would be overloaded, when Mr. Christian said, "The people may Stay, but Mr. Fryer Must go in the boat." He then Calld out to Churchill to see the Officers into the boat and to take care that Norman, McIntosh, and Coleman were kept in the Ship. Mr. Fryer then said, "You Had better let me stay, Mr. Christian, for you'll not Know what to do with the Ship"; to which he reply'd, "We can do very well without you, Mr. Fryer." Churchill then hurry'd him into the boat. When Mr. Fryer was in the boat Churchill then went and Spoke to Mr. Christian, who then brought the Captain to the Gangway and untied him; when he was going over the Side he said, "Never fear, my lads, I'll do you Justice if ever I reach England." I then put down the Musquet, seeing it was of no use, and went to the Gangway, which was surrounded by Mr. Christian and his party, when Captain Bligh said, "Don't Come any more into the Boat, she is overloaded already." Every body in her said the same. I was afraid to call out and could not get near enough to Speak, as the Boat was then dropping astern. I then went aft to the Taffrel and Call'd to the Officers to know if I could get them any thing. Mr. Peckover told me to get him some Cloaths and his pocket book. I went to his Cabin and brought up the book and Jn. Mills brought up an Armful of his Cloaths and put them into the Boat. The Captain then desired me to get him a Musquet or two upon which I went to Mr. Christian and ask'd him to let me give a Couple of Musquets into the boat, when Churchill said, "I'll be dam'd if you do," and taking up three or four Cutlasses Carried them Aft and sent them into the boat. I then went Aft to see if I could be of any further service, when Mr. Christian Ordred the boat to be cast off and Call'd me to come and trim the sails. I could do no more but give them my hearty blessing and my prayers to God for their Welfare and bid them farewell.
Signed
THOMAS BURKETT.
The foregoing is a copy of a narrative that was written soon after I left the "Bounty," and had got clear of Christian and his Party—foreseeing, that either, sooner or later, myself, as well as every other person on board, would be obliged to render an account of our Conduct and the Motives by which we were actuated.
If the Court will please to consider that it was solely by my interception that the Boatswain was allowed to take the Compass in the Boat, without which, it would have been impossible for those who left the Ship ever to have reached Timor, and, consequently, this Country, and that by consequence, no Evidence under Heaven, even allowing me to be Guilty, could have proved me so—would it not, I say, be a cruel reflection for a generous mind to consider, that Compassion for the distress of my fellow Creatures should eventually be the Cause of my Sufferings.
My enquiring if any thing was wanted in the Boat that I could assist them with either by Stealth or Intreaty, and my procuring Mr. Peckover his Pocket Book— more especially the first Circumstance—will, I hope and trust, be of some weight in the Scale of Mercy, and pave the way to my acquittal and forgiveness.
The circumstance of Christian making choice of me for one of those who were to remain in the Ship, contrary both to my Knowledge and inclination, certainly argues greatly in favour of my general good, and peaceable character: for Captain Bligh himself expressly asserts, that the reason Christian chose to detain the Carpenter's Mates in preference to the Carpenter himself (whom I wish not by any means to reflect on) was, that he (the Carpenter) was a turbulent troublesome fellow!
I have little doubt but that the before mentioned simple narration will convince the Court of the reason of my being found under Arms, which I do not, nor never did deny. Threats of immediate Death upon my refusal of the Arms, and attempting to remonstrate upon the folly and wickedness of such a measure were always and constantly repeated to me—and had it not been for my former inoffensive and peaceable behaviour, I should not, perhaps, as I now do, stand in the most unfortunate and deplorable situation that ever man stood.
All the Evidences agree that prior to the morning of the 28th of April they never had the least cause to suspect my integrity, or to suppose from my behaviour, that I could ever be concerned in so base a transaction as the Mutinous seizure of the "Bounty"—but on the Contrary, my Character stood fair, and unimpeached—I had done my duty as became an attentive good Seaman. And no one Evidence has ever asserted that I was in the least degree active in obeying any Orders of the leading Mutineers, or that I committed any outrage, or made use of any Language, that would lead them to believe I was a party concerned, but that I was simply armed with a Musquet, which I have endeavoured to prove how I came into possession of.
Lieut. Hayward, tho' he says he saw me come up the Fore hatchway, yet he had before asserted, that he was looking over the Stern at a Shark, when he was roused from that situation by armed people coming aft. I am far from desiring to invalidate the testimony of any Witness otherwise than to shew, in the great confusion and hurry naturally attending such a business and the personal fear that might confuse the Mind on such an occasion, might magnify objects, that, if received in cooler moments, might in reality, appear to be not even the shadow of a shade.
The Boatswain's Evidence particularly states that the Launch's gunwale when she was veered astern was not above 8 or 7 inches clear of the water—it would have been impossible therefore, however good the intentions and principles of those who remained behind might have been, for any more to have escaped, and as to what relates to myself—it will not bear the smallest degree of probability that Christian would have suffered me to have left the Ship whom (as I trust I have made appear to the Court, and which it was impossible for me to corroborate by any present existing Evidence, or even by any absent, but such, as, while their Testimony tended to exculpate me, would bring disgrace and Infamy on themselves) he had singled me out as one that he was determined at all Events to detain, and for the reasons before specified.
Lieut. Hayward, in his Evidence, acknowledges that I was one of those who voluntarily came down from the Mountains and surrendered myself immediately on his requisition—and that he had before remained a Night at the place, and found, that any endeavour to take us by force would have been ineffectual—which certainly argues a consciousness on my part, if not of perfect innocence, yet innocence in such a degree as not totally to exclude every hope of acquittal and forgiveness.
Surely, all these circumstances considered, there is a great presumption of my being innocent of the Charge alleged against me, and I trust this Honorable Court, which is called together to administer Justice in Mercy, and to whom, at a future, and still more awful Tribunal than that before which I now stand, Justice in Mercy will be administered, where there is no much room to doubt, will incline to the side of an unfortunate Being, who has undergone much long, painful, and close confinement.
If the Court will please to reflect on the State of Mind I must have been in, ever since my first going on board the "Pandora" to the present hour, will be possible for them to form any conception of the disquietude and pain I must have felt, and the Hopes and Fears, Doubt, and Anxiety with which my mind has been constantly agitated?
Consider, Gentlemen that prior to the morning of The 28th of April there never was, in anyone instance, the smallest reflection upon either my Character or Conduct. If from the want of Evidence I have failed in making my innocence so clear and satisfactory as I could wish, I hope the several favorable circumstances I have before related in my defence, will plead something in my favour. If I have been wanting in fortitude sufficient to resist the acceptance of the Arms forced on me by Christian, instant Death would have been the consequence of that resistance; and I appeal to my Judges whether Life, in all its various concomitant Misfortunes, is so very easy to resign upon every sudden demand.
Alas! I have erred, I should have resisted, and died!—but error is the Lot of Mortals—forgiveness the noblest attribute of the Divinity—in full hopes and confidence of which, I resign my cause to the hands of this Honorable and impartial Court.
THOMAS BURKETT.
[The prisoner then put in the following evidence as to character]
This is to Certify, that Thomas Burket, Seaman, now a prisoner, served on board His Majesty's Ship the "Hector," under the Command of Captain Sir John Collins, in the year 1786, when I was first Lieutenant. He behaved with sobriety and attention to his duty—so much so, that he was confidentially considered.
Given at Portsmouth this 3rd. day of September 1792.
J. DOLING.
Mr. FRYER called in again.
Examined by THOMAS BURKETT—
Q. You have said that at the Time of the Mutiny you saw me armed with a Musquet; can you positively swear that I armed myself voluntarily and that it was not in Consequence of the fear of Immediate Death with which I was threatened by Christian that I became Armed in the Manner you have related?
A. I cannot tell.
Q. Be so good as to speak to my Character.
A. I have already said in my Evidence that he was a very good Man before that Circumstance took Place.
The Witness withdrew.
Mr. COLE called in again.
Examined by THOMAS BURKETT—
Q. You have said that at the Time of the Mutiny you saw me Armed with a Musquet; can you positively swear that I armed myself voluntarily and that it was not in Consequence of the Fear of immediate Death with which I was threatened by Christian, that I became Armed in the Manner you have related?
A. I cannot say he was Armed before I came upon Deck.
Q. Be so good as to speak to my Character?
A. The Man had always a very good Character before this.
The Witness withdrew.
Mr. PECKOVER being called in again.
Examined by THOMAS BURKETT—
Q. Did I not, when the Launch was veered astern, appear upon the Tafrail and ask if I could get any thing for any of the Officers, and did I not in Consequence of your desire give you your Pocket Book which I got out of your Cabin?
A. I think I recollect the Pocket Book; he went down below and got a Handkerchief of different Things and threw them into the Boat.
Q. Did you not receive the Pocket Book?
A. I believe I did.
The Witness withdrew.
Lieutenant HALLET called in again.
Q. Do you remember ordering me to do any thing a few Minutes before the Mutiny happened?
A. Yes. It was not an Order. I asked him to pick a fowl, which he was doing at the time, but laid it down in a Hurry and went below, but for what at that time I did not know, and he shortly came up again Armed.
Q. Were you not aft upon the Quarter Deck, standing between the two Guns on the Starboard Side on the Right hand of Mr. Hayward, when Mr. Christian went aft on the Starboard side and said "Damn your blood, Hayward, Mamoo," at the same time shaking a Cutlass at him that he had in his Hand, then went over the Companion Hatch down the Ladder towards the Captain's Cabin?
A. I do not recollect to have been abaft the fore Hatch Way that Morning till after the Mutiny had broke out and Captain Bligh was seized, and am positive that I was not there at the time he alludes to.
Q. Be so good as to speak to my general Character on board that Ship before that Morning?
A. Before that Time he always appeared to be a quiet and civil Man.
The Witness withdrew.
JOHN MILLWARD, being called on for his Defense, delivered to the Court a Paper Writing containing his Defense, which was read by the Judge Advocate and is hereto annexed.
About Six a Clock on the Morning of the 28th day of April, 1789, Mr. Cole and Mr. Purcell came to my Hammock and Waked me (as also Jas. Morrison, Thos. McIntosh and Geo. Simpson, who all slept in the Same tier on the Larboard Side of the Fore Mast) telling us that Mr. Christian had taken the Ship and that Captain Bligh was then Prisoner on the Quarter Deck with his hands tied behind him, saying at the same time they hoped that none of us were Concerned in the Mutiny. I told them I had never heard of it before, and that they might depend on me not having any Intention to join the Mutineers. They then left me and I went up the Fore Scuttle on the Fore Castle where I was met by Chas. Churchill, who told me I might take my Choice to go in the Boat or Stay in the Ship, to which I answered, "No, Charles, you brought me into one Predicament already and I'll take Care you don't bring me into another." He then left me saying "As you like it," and I went abaft the Windlass, where I met Mr. Cole, who asked me what I was doing. I told him, "Nothing." He then desired me to lend a hand to clear the Cutter, and I went immediately. The small Cutter was out, but very leaky, and as soon as the large Cutter was out the Small one was hoisted in, and the Launch ordered to be cleared. While I was about this, Mr. Fryer Came to Morrison and Me and asked if we were concerned in the Mutiny. I told him no. He then desired us to do our endeavor to form I party to retake the Ship and we answered that we would. I then shook hands with Morrison and we Swore to Stand by each other. I then went Aft on the Starboard side of the Quarter Deck and spoke to Burkett. Seeing him Without Arms I asked him if He had any hand in the Mutiny; he told me No. I then told him what Mr. Fryer had said and he promised to assist us, saying he would watch for an Opportunity. We could say No more on Account of the Sentinels Coming towards us and I left him. I then went forward on the Booms and saw Willm. Muspratt by the Fore hatchway. I made known Mr. Fryer's Intentions to him and went down to Mr. Cole who, together with Lawc. La Bogue, were packing up some things in the Fore Cockpit. I told him what Mr. Fryer had said, to which he said he was afraid it was too late. I then Came upon deck and went to assist in getting the boat out. While I was hauling the Main trusses taught, Alexr. Smith Came to me with a Cutlass in his hand, saying, "Take hold of this, Millward." I asked him, what I was to do with it, to which he replied, "Never you mind, lay hold of it." I took it and he left me; as soon as he was gone I went aft and stuck it in the lashing of the Dripstone and went to hook the tackle on the Boat and she was hoisted out; when she was out I Came aft to the Cabin hatchway to hand the things up that were to go into her. While I was here Mathw Quintrell came running up and desired me to take hold of the Musket and pistols, which he had then in his hands. I refused to take them, telling him I had other business in hand, When Mr. Christian, Stepping towards me with a Bayonet in his right hand (his left on Captain Bligh's Shoulder), told me to take them and go down and stand in the Cabin Passage. I was afraid to deny and accordingly Obeyed his orders. When I went below I found Jn. Sumner, the Sentry, at Mr. Fryer's Cabin door; when I found an Opportunity of Speaking to Mr. Fryer I asked him if the Pistols I had were what came out of his Cabbin and if they were loaded with ball. He told me they were the same and that they only Contained loose powder. "Then, Sir," said I, "I won't trust to them." I was there about a quarter of an hour when Churchill came to the Companion and Ordered the Officers up, telling them the boat was ready for them, upon which I came up Immediately, expecting this was the time, if ever, to make a push, when all the Officers were upon Deck, and was ready to assist if any Offer was made. When Mr. Fryer Came up He went to Mr. Christian and begged leave to stay in the Ship, but Mr. Christian answered, "No, Sir, We can do very well without you, go in the boat." Mr. Hallet and. Mr. Hayward then Came and begged leave to stay, but were denied and Ordered into the Boat, which they with much reluctance Obeyed; when they were in the Boat they begged that no more people should Come into her, for that she was then overloaded. Captain Bligh then said, "For God's sake, my lads, don't overload the Boat; I will do you Justice if ever I reach England." He then begged of Mr. Christian to desist and said, "Consider my Wife and family"; to Which He replied, "It is too late now, Captain Bligh, You should have thought of them before this time." Then Churchill said, "Come, come, Captain Bligh, your Officers are in the Boat and waiting for you and you must go." Captain Bligh then went into the Boat and she was worn astern. Mr. Christian then Called to me and giving me a Musket desired me to go Aft and keep the people from discoursing with the Captain, upon which I went Aft and gave them all the Assistance that I could and handed every thing that Mr. Christian would permit and when the Boat was Ordered to be Cast off I pulled my Jacket off and threw it in to George Simpson, who was my Messmate, and with it my prayers for their protection, being all that I was then Able to do or say as Christian's party were all around me watching every thing that was done.
JNO. MILLWARD.
Mr. WILLIAM COLE called.
Examined by JOHN MILLWARD—
Q. Did I not come down into the Cockpit and inform you of Mr. Fryer's Intention of making an Attempt to retake the Ship At the time you were taking some Clothes out of your own Chest in your Cabin?
A. I don't remember anything of it at all.
Q. At the Time you were getting the Clothes out of your Chest and Lawrence Lebougue was getting Twine out of the Color Chest at the same time, do you recollect the Words you said to me that if 1 should stay in the Ship I might have what Clothes remained of yours?
A. I do not remember seeing of him nor a Word of the Kinds passing.
Q. Be so good as to speak to my Character?
A. I never knew any Harm of the Man in the former Part of the Voyage.
The Court adjourned till to-Morrow Morning at nine o'clock.
Tuesday, 18th September, 1792
The Court met according to adournment.
The Prisoners brought in and Audience admitted.
The President having asked the Prisoners if they, or any of them, had anything more to offer to the Court in their Defences, Mr. Haywood produced a Certificate of his Birth which is hereto annexed, and the others not having anything more to offer, the Court was cleared and agreed
That the Charges had been proved against the said Peter Heywood, James Morrison, Thomas Ellison, Thomas Burkitt, John Millward and William Muspratt, and did adjudge them and each of them to suffer Death by being hanged by the Neck, on board such of His Majesty's Ship or Ships of War, at such Time or Times and at such Place or Places, as the Commissioners for executing the Office of Lord High Admiral of Great Britain and Ireland etc. or any three of them, for the Time being, should in Writing, under their Hands direct; but the Court, in Consideration of various Circumstances, did humbly and most earnestly recommend the said Peter Heywood and James Morrison to His Majesty's Royal Mercy—and the Court further agreed That the Charges had not been proved against the said Charles Norman, Joseph Coleman, Thomas McIntosh and Michael Byrn, and did adjudge them and each of them to be acquitted.
The Court was opened and Audience admitted and Sentence passed accordingly, after which William Muspratt delivered to the Court, a paper Writing, which was read by the Judge Advocate as follows:
To the Right Honble. Samuel Lord Hood, President, and the Members of the Court Martial Assembled on board His Majesty's Ship the Duke for the Trial of William Muspratt and others for the Mutiny and Desertion.
My Lord and Gentlemen,
By the King's Command I have been tried by the Honorable Court and stand convicted of Mutiny and Desertion.
I haven not the most distant Idea of arraigning the Justice of the Court, but I have to lament that the Practice and usage of a Court Martial, should be so different from the Practice of all Criminal Courts of Justice on Shore, as that, by the one I have deen debarred calling Witnesses whose Evidence I have Reason to believe, would have tended to have proved my Innocence, whereas by the other I should have been permitted to call those very Witnesses on my behalf. This Difference, my Lord, is dreadful to the Subject and fatal to me.